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A Ruszin Nemzeti Tanács 
a magyar hadsereg beavatkozását kéri 

a tűrhetetlen terror ellen 
«.J^aíyar **®t4rö«ég erélyesen visszaverte a ruszin menekülőket 
””*®a.® cseh katonák betörését — Oláh felkelők fegyveres össze* 

tűzése ukrán terroristákkal — Tiso hátraszoritja a zsidóságot 
az üzleti életből

Ä prágai képviselőház megszavazta a szlovák és 
ruszin önkormányzóiról szóló törvényjavaslatot

Roma, november 10. A Stefan! 
'iroda megbízható forrásból szárma­
zó értesülése szerint a Huszton szé­
kelő Ruszin Nemzeti Tanács a ha­
tár mentén állomásozó magyar csa­
patok parancsnokához fordult azzal 
a kérelemmel, hogy

a magyar katonaság beavatko­
zásával vessenek véget a cseh 
uralom alatt maradt ruszin terü­
leteken uralkodó terrornak és 

végzetes zűrzavaroknak.

A prágai képviselőház megsza­
vazta a szlovák és ruszin 

autonómiát
Prága, november 19. A csehszlo­

vák képviselőház megszavazta a 
szlovák és ruszin autonómiát bizto­
sító törvényjavaslatokat. Minthogy 
ezek a törvények alkotmányjogi 
törvények, az alkotmány értelmében 
megszavazásukhoz a ház 3'5 több­
sége szükséges.

Ez többség a Jelenlegi képvi­
selőház 231 tagja köz,ül 138 kép­
viselőt Jelent. A szlovák és ru­
szin autonómiát kimondó tör­

Országgyűlést kap Szlovákia 
és Ruszinszkó

Prága, november 19. (Cseh TI) A 
ház szombaton elfogadta a Szlová­
kia és Ruszinszkó önkormányzatá­
ról szóló új alkotonánytörvényt. A 
szlovák autonómiáról szóló törvény 
szentesíti is a mostani ténylegc- 
Szlovákia helyzetét, mégpedig 1938. 
szeptember 7-ig szóló visszaható 
erővel.

Az autonom Szlovákia külön 
törvényhozó országgyűlést kap.

A szlovák országgyűlés fog . hatá­
rozni Szlovákia határáról és kép­

Budapest, nove-inbér Dl (Állj) 
A. ruszinszkóbau maradt községek 
között úgyszólván általános meg­
mozdulás észlelhető az önrendelke­
zési jognak a kárpátorosz nép szá­
mára való megadása iránt. Ebből a 
célból a ruszin községek igen nagy 
számban távirati kérelmet intéztek 
Hitler Adolf nemet kancellárhoz, 
Mussolini olasz miniszterelnökhöz 
és MoscZiezki lengyel köztársasági 
elnökhöz.

vényjavaslatokra több mint 140 
elfogadó szavazatot adtak le.

Ellene szavaztak a kommunisták, a 
szociáldemokraták egy-egy jobbol­
dali pártonkivüli képviselők. A 
szlovák autonómiára vonatkozó

törvény ja vaslat mellett leadtak 
142 szavazatot, ellene 21-et.

A ruszin autonómiára vonatkozó 
törvényjavaslat mellett szavaztak 
144-en. ellene pedig 25-en.

viseli kerületét a köztársaság elnö­
kével szemben. A szlovákok befo­
lyást nyernek a köztársasági elnök 
megválasztására, amennyiben az. el­
nöknek a szlovák nép minősített 
többségét kell bírnia. Szlovákiában 
a hivatalos és oktatási nyelv kizá­
rólag a szlovák nyelv lesz. A nem­
zeti kisebbség nyelvi jogai válto­
zatlanul érvényben maradnak.

Az önkormányzatról szóló tör­
vény Ruszinszkó számára szé­

lesebb körií önkormányzatot ír 
elő, mint aminőt az alkotmány­

okmány megállapít.
A ruszin országgyűlés első ülését 
az elnök választás után egy hónap­

Kedden vagy csütörtökön 
választják meg az új elnököt

Prága, november 19. Német TI: 
A Cseh Egység Pártján belül 
megegyezés jött létre az új elnök 
megválasztása és az új kormány ki­
nevezése tekintetében. Az elnökvá­
lasztást minden valószínűség sze­
rint kedden tartják meg. Mint 
egyetlen jelölt Ctnvalkowszki, eddi­
gi miniszter jön számításba. A mi­
niszterelnök állítólag Cherny József

Az oláh felkelők véres össze­
tűzése az ukrán terroristákkal
Munkács, november 19. (MTI) A 

meg vissza nemcsatolt Kárpátalja 
keleti részről érkezett hírek szerint 

felfegyverzett oláh felkelők el- 
lentállottak az, ukrán terroris­

ták támadásainak
ós minden eszközzel igyekeztek 
megakadályozni azt. hogy a cseh 
csendőrség és a segítségükre hívott 
pénzügyőrség folyjtatbassa kegyet­
lenkedéseit a védtelen lakossággal

A forrongó Kárpátalja
Kassa, november 19. (Mill A 

cseh megszállás alatt maradt Ho- 
inonnáról érkező menekülők elbe­
szélése szerint úgy itt. mint Kár­
pátalja többi községében nagy az 
elkeseredés.

A lakosság és a hatósági köze­
gek között több ízben súlyos 

összetűzésekre került sor.
A reménytelen jövő elé állított la­
kosság sorozatos tüntetésekben ad 

pal abba a városba hívják egybe, 
amelyet Ruszinszkó kormánya meg­
jelöl. A hivatalos és oktatási nyel­
vet a ruszin országg.yülés állapítja 
meg törvény útján.

lesz, aki a Hodzsa kormányában 
belügyminiszter volt.

Prága, november 19. A csehszlo­
vák országgyűlés csütörtökön dél­
előtt választja meg a köztársaság 
új elnökét. Nagyon valószínűnek 
tartják, hogy Chwalkowszki kül­
ügyminisztert fogják elnökké vá­
lasztani.

szemben. .Meg nem erősített hír 
szerint több oláh felkelőt felakasz­
tottak. Az oláh lakosok fegyveres 
ellentálláaát az váltotta ki, hogy 

az ukrán terroristák nemcsak a 
magyar és ruszin őslakosok ja­
vait prédálják a legnagyobb kí­
méletlenséggel, hanem hasonló 
erőszakossággal Járnak el a ru­
szin föld keleti részén lakó 
oláh kisebbséggel szemben Is.

kifejezést elégületlenségének. Az 
élelmiszerek Ilomonnán é.s környé­
kén fogytán vannak, sőt

egyes kisebb falvakban már 
éheznek az, emberek.

A leszerelt s kiéhezett katonák cso­
portokba verődve veszélyeztetik * 
közbiztonságot.

Homonim külső házaiba több íz­
ben betörtek és fosztogattak a 

leszerelt katonáké
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Értesítési
Müsiaki üzletemet az üzememhez kapcsolva 
Széchenyl-utca 24. szám alá (bent os udvar­
ban) helyeztem át.

Szoboszlay István.
a homonnai Andrássy-kastélyt is. 
Az árak napról-napra emelkednek, 
úgy hogy a lakosság a legnagyobb 
aggodalommal néz a közelgő tel 

elé.
a ciahak •lián

— kiáltják, ahol cseh-nyelvű be­
szélgetést hallanak. A helyzet rend­
kívül feszült.

Budapest, november 19. (MTI) 
Az egyik felvidéki honvédlobogó­
kat hazavivő frontharcos bajtársi 
alakulatok lelkes ünneplés közben 
bevonultak Hngvárra. A fronthar­
cos századokat. Takách Tolvaj Jó­
zsef gróf, vitéz Tóth András és 
Hajnóczy Béla vezették.

A hatóságok minduntalan házkuta- 
. tásokat tartanak azon a címen, — 
hogv magyar zászlókat keresnek, 
de ugyanakkor elveszik a 
élelmiszereit. Többízben átkutattak

Hlinka gárdisták

Kassa, november 19. (MTI) Tren- 
r sínből érkezett jelentés szerint az 
ottani Hlinka-gárda tagjai a szlová­
kok és cseh katonák között napiren­
den vannak az összetűzések és vé­
res verekedések, amelynek oka, — 
hogy

a Hllnka-gárdlsták nem tűrik a 
cseh nyelven való beszélgetést 

Csehek mars gyalog Prágába 1 
Cseheket zsákba, zsákot a Dunába ’.

Cseh katonák határsértése Feketepataknál

Munkács, november 19. (MTI) 
Ma estefelé csehszlovák katonai 
erők ruszin katonaszökevények ül­
dözése közben

Feketepataknál magyar terü­
letre lépték és a magyar határ-

őrséggel tűzharcba bocsátkoztak
I'élórai erős tüzelés után csehszlo­
vák területre visszavonultak s ha­
lottaikat és sebesülteiket magukkal 
vitték. A ruszin menekülők közül 
kettőt lelőttek és 8 megsebesült.

A megbízható úri divat márkák 
Borsalino antica casa kalapok, Selfix kötöttáru 
sál különlegességek 

őszi és téli újdonságai 
házi kabát és köntös különlegességek

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése;
Hazánk időjárásában hirtelen javulás következeit be. A felettünk lévő le­

szálló légmozgás következtében csaknem teljesen derült lett az égbolt és néhány 
órás napsütésben is volt részünk a hossz,-, borultság után. A hőmérséklet termé­
szetesen a napfény hatására igen magas értéket ért cl. Budapesten 8 fokig, a Kis- 
Alföldön, ögyallán 9 fokig, Békéscsaba és Szeged vidékén 7 fokig emelkedett. 
Eső a mai nap folyamán nem volt. Még az esti órákban is az ország nagyrésze 
derült s így a hőmérséklet rohamosan Csökkenésnek indult. A tegnapi havazás­
ból már csak a Kékestetőn van egy két hófolt, amely természetesen a hósport 
szempontjából nem jöhet számításba.

PROGNÓZIS : Déli, délnyugati szél, erős éjszakai lehűlés, sok helyen kőd. 
egyes helyeken, főként a Dunántúlon és a Felvidéken lehet kisebb eső. A nappali 
felmelegedés •— 8 fokig fog terjedni.

A KIS MADÁR IS AZT DALOLJA AZ ÁGON, 
HORVÁTHTÓL VETT RÁDIÓ A LEGJOBB A VILÁGON.

Beszerezhető:

Hnnyadi-u. 22. at. Telefon : 17-57.Rádió villamossági szaküzletében,

■

Ward Price a magyarság erős nemzeti 
érzéséről

Budapest, november 19. (MTI) 
A magyar rádió szombaton este 
közvetítette Ward Prieenek, a 
Daily Mail főszerkesztőjének angol 
nyelvű nyilatkozatát Ward Price, 
aki Rothermere lord kíséretében 
jelenvolt a kassai ünnepségen, töb­
bek között ezeket mondotta :

— Kassa visszacsatolása minden 
eseménynél emlékezetesebb marad 
számomra, mert a nemzeti érzésnek 
őszintébb megnyilatkozását sehol 
sem tapasztaltam. Ereztem, hogy

a magyar szív soha gyorsabban 
nem dohogott, mint Kassán.

A hálaadó Istentisztelet a kassai 
Dómban a legmeghatóbb kép volt, 
amelyet valaha láttam. A magyar 
történelem valósággal megelevene­
dett, Istennek ebben a páratlanul

Megkezdődött a munka a visszacsatolt 
Felvidéken

Érsekújvár, november 19. Egy 
hét eltelt már azóta, hogy a magyar 
honvédcsapatok a lakosság újjon- 
gása közben bevonultak a felszaba­
dított magyar Felvidékre. Most már 
vógetértek az ünneplések és meg­
kezdődtek a munka hétköznapjai. 
A honvédség már berendezkedett az 
új területeken, befejezte a közigaz­
gatás megszervezését és gondosko­
dott a lakosság legszükségesebb 
igényeinek kielégítéséről is.

úri 
divatnál.

PIAC-UTCA 22,

gyönyörű hajlékában. Hihetetlennek 
tűnt előttem, hogy a dicső magyar 
múltról beszélő Dóm és Rákóczi 
Kassája húsz évig idegen uralom 
alatt lehetett.

— A népek önrendelkezési jogá­
nak, a Duna medencéjében való ér­
vényesítésével kapcsolatban meg­
jegyezte Ward Price, hogy míg 
más nemzeteket el tud képzelni ide­
gen uralom alatt,

a magyaroknak, akik a nemzeti 
érzésben túltesznek a többln. 
előbb, vagy utóbb meg kell 
adni az alkalmat az önrendelke­

zési jog gyakorlására.
A magvar nemzett érzés túlságosan 
erős ahhoz, hogy idegen uralom 
megbirkózzon vele.

Érsekújvárott a honvédség köz­
igazgatásának központjára a csehek 
által épített hatalmas „járási hiva­
tal“ épülete szolgál. Idekerült, a 
rendőrség is. de még így sem telt 
meg az épület, minden szobája. Az 
egyik szoba fényűző modern beren­
dezésű, a járási főnök hivatali he­
lyisége volt. Itt fogadta a magyar 
sajtó képviselőit vitéz Hennyey 
Gusztáv tábornok, dandárparancs­
nok.

—- A közigazgatás berendezkedése 
zökkenő nélkül történt meg az egész 
vonalon — mondotta a tábornok az 
újságírók kérdéseire. Azon voltunk, 
hogy a közigazgatás különböző ága­
zatait minél rövidebb idő alatt kéz­
be vegyük. Nem volt könnyű fel­
adat, hiszen ebben a járási hivatal­
ban, amely a magyar főszolgabíró- 
ságnak felei meg, 62 tisztviselő dol­
gozott.

A közigazgatás azonban már 
teljesen funkcionál,

a katonai parancsnokság átvette 
azokat, a tisztviselőket, akik nem 
szöktek meg, és a cseh uralom alatt 
nem mutatkoztak magyarellenesek­
nek. Nem az volt a célunk, hogy 
száz százalékos szervezetet létesít­
sünk, hanem, hogy zökkenő nélkül 
biztosítsuk a munka folytatását.

— A szlovák kérdésben állandóan 
kifejezésre juttatjuk azt a meggyő­
ződésünket, hogy

a magyaroknak s szlovákoknak 
egymásra kell találnlok.

Végül a szociális kérdésekről 
nyilatkozott Hennyey tábornok. Rá­
mutatott arra, hogy

a munkásság ezen a vidéken 
nem szenvedett nélkülözést, 
akik mégis rászorulnak, hogy 

segélyben részesítsék őket, 
a „Magyar a magyarért" mozgalom­
tól kapnak szeretetcsomagokat.

Tiso a zsidók ellen

Prága, november 19. (MTI) Tiso 
dr. miniszterelnök a ..Slovak“ mun­
katársával folytatott beszélgetés so­
rán nyilatkozott a szlovák politika 
további irányvonalairól. Kijelen­
tette, hogy az üzletiéletben a zsi­
dók helyére szlovákoknak kell ke­
rülnie.

- Államunkat nem fogjuk túl­

terhelni új adókkal — mondotta —.. 
ellenkezőleg a mostani adókat is­
leszállítjuk.

A budapesti Opera 
együttese megérkezett 

Kassára
Kassa, november 19, A m. kir. 

Operaház együttese Márkus László 
igazgató vezetésével ma délben 
Kassára érkezett. A vendégeket 
hozó különvonatot a pályaudvaron 
Tost László polgármester vezeté­
sével fogadó bizottság és nagy tö­
meg várta. Este 8 órakor a kassai 
Nemzetiszinház nézőterét zsnifolá- 
sig megtöltötte az előkelő közönség. 
A díszelőadás a Himnusszal kezdő­
dött, azután pedig Liszt Ferenc 
Szent Erzsébet legendáját, adta elő 
az Operaház együttese. Kassa kö­
zönsége sorozatos ünneplésben ré­
szesítette a vendégművészeket. A 
díszelőadás után Kassa városa a 
Schalk házban vacsorát adott a ven­
dégek tiszteletére.

VÍGSZÍNHÁZ
Ma, 3, fi, 7, 9 órakor, holnap
5, 7, 9 órakor NYÍRŐ JÓZSEF 

örökszép regénye :

UZ BENCE
A legremekebb új magyar 
film ! Jávor, Bordy Bella, 
Szllassy, Mály Gcrő, BIHcM. 
A kormányzó úr bevonulása 

Kassára!
A legújabb magyar híradó.

.;w ,1
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aki az agétz napot zártlavagőjű 
irodában tölti, könnyen megfájdul 
a feje. Néhány Atpirin*tabletta egy 
poliár vízzel hamar kéznél van. 
Prébálja meg ön it. Meglátja, 
segíteni fog.

^ASPIRIN
XBX TABLETTA 
etek a -karasittal valódi.

Meghalt Ernszt Sándor, a magyar 
keresztényszociálisták lánglelkü vezére 

Tíz napig gyengélkedés után politikai beszélgetés közben 
szivszélhüdés ölte meg a nagy főpapot — A katolikus élet gyásza 

Hétfőn délután lesz Ernszt Sándor temetése
Ismét nagy halottja van a magyar 

közéletnek. Hatvannyolc éves korá­
ban hirtelen meghalt Ernszt Sándor 
dr., volt miniszter, akit nemcsak a 
magyar katolikusság, hanem az 
egész magyarság gyászol. Mint lel­

Régi rádióját 
újjá varázsolja

Földes Sándor cég
Püspöki palota

kipásztor, és ember a puritánság 
mintaképe volt, mint politikus pe­
dig mindenkor magyar hazájának 
érdekeit szolgálta. 0 volt a keresz­
ténypárt lánglelkű vezére, aki hosz- 
szú éveken át a legteljesebb önzet­
lenséggel és odaadással, gyakran a 
meg nem érdemelt gúnyos kritikák 
között is fáradhatatlanul és lanka­
datlanul végezte nemzetépítő kul- 
túrmunkáját. Most az ő kezéből is 
kihullott a toll, lezárultak a magyar | 
feltámadást néző szemel. Ernszt 
Sándor meghalt.

Ernszt Sándor tíz nappal ezelőtt 
súlyosan megbetegedett. Háziorvosa

OEBRBCZENI UJSÄG—HAJDtffSlI»

Pál szerb kormányzó­
herceg Londonba utazott

Károly oláh király

Bclgrád, november 19. (Avala.) Pál kor- 
mányróherceg és Olga hercegnő, mint 
Illetékes helyen kázlik, elutazott London­
ba. Londonban az angol király vendé­
geiként tartózkodnak. Útjukra Antics 
-Milán udvari miniszter kíséri el őket. 
Bár a látogatás magánjellegű, valószínű­
nek tartják, hogy a kormányzóherceg 
Londonban megbeszélést folytat az illeté­
kes személyiségekkel Anglia és Jugoszlá­
via baráti kapcsolatainak megerősítésére. 
A megbeszélések hir szerint nemcsak a 
nemzetközt kérdések megoldása érdeké­
ben történő együttműködésre terjednek 
ki, hanem a gazdasági kapcsolatok fej­
lesztésére is.

London, november 19. MTI: Chamber­
lain miniszterelnök, mielőtt szerdán Lon-

dr. Párdányi Emil megállapított«, 
hogy az idős politikusnak trombó- 
flebitise. van. Az orvos lefektette 
Ernszt Sándort. A papnövelde egye­
temutcai épületében lévő lakásán 
feküdt tíz nap óta a kereszténypárt 

vezére. Esztendőkkel ezelőtt a pap­
növeldének rektora volt. Amikor le­
köszönt tisztségéről, továbbra is 
megtartotta a rektori lakást és In­
nen irányította pártjának ügyeit.

A betegágy mellett egymást kö­
vették a fontos politikai tanácskozá­
sok ; képviselők, felsőházi tagok lá­
togatták meg Ernszt Sándort, a ke­
reszténypártnak a jelenlegi politi­
kai helyzetben követendő magatar­
tásáról tanácskoztak vele.

Szombaton délelőtt Makray Lajos 
és Homonnay Tivadar képviselőket 
kérette magához Ernszt Sándor. Elő­
zőleg régi bizalmas híve, ötvös La­

megérkezett Parisba

donból elutazna, alkalma lesz találkozni 
Pál jugoszláv kormányzóherccggel, aki 
hétfőn érkezik I.ondonba tíz napi látoga­
tásra. Itteni tartózkodása összefügg Mus­
solini Bruno angliai útjával. Vittorio 
.Mussolini tervezett londoni útját ciha 
lasztják. de Ciano gróf a közeljövőben 
valószínűleg újév táján ellátogat Lon­
donba.

Brüsszel, november 19. Károly oláh 
király és Mihály nagyvajda, trónörökös 
16.11 órakor hivatalos látogatásra tovább 
utaztak Párisba.

Párls, novembecr 19. Havas : Károly 
oláh király és Mihály nagyvajda, trón­
örökös Brüsszelből jövet este 7.20 óra­
kor a párisi északi pályaudvarra érkez­
tek.

jos volt képviselő, a Katolikus 
Népszövetség vezérigazgatója volt 
Ernsztnél. Leveleket irt alá beteg­
ágyában Ernszt Sándor. Közben 
folyton tréfált és jókedvűen beszél­
getett. Beszélgetés közben egyszer 
csak azt súgta oda ötvös Lajosnak:

— Meghalok,
— Én is — válaszolt mosolyogva 

a vezérigazgató.
ötvös JLajos eltávozott, hogy az 

aláírt leveleket átvigye a Katolikus 
Népszövetség közelben lévő helyisé­
geibe és Ernszt Sándor betegágyá­
nál megkezdődött a politikusok ta­
nácskozása.

Tizenkét óra lehetett, amikor 
Ernszt Sándor hirtelen hátraha- 
nyatlott a párnán :

— Nagyon rosszul érzem magam... 
nem tudom, mi' van velem ...

Néhány perc múlva már a beteg; 
ágyánál volt dr. Párdányi Emil. 
Megvizsgálta Ernszt Sándor szívét 
és közölte a képviselőkkel, hogy 
Ernszt Sándornak már csak percei 
vannak hátra. A trombózis a szívet 
támadta meg.

Percek alatt ott állt a haldokló 
mellett Marczell Mihály, a Papnö­
velde rektora és az intézet elöljárói. 
Mindenki letérdelt a szobában és 
Marczell Mihály feladta Ernszt Sán­
dornak a halotti szentségeket.

Párdányi Emil öt injekciót adott. 
A szív verése azonban mind csende­
sebb lett. Félegykor megszűnt do­
bogni a fáradt szív.

A két ápolónővér, aki már hoez- 
szabb idő óta Ernszt Sándor mel­
lett tartózkodott, zokogva imádko­
zott a halottaságy. mellett, ott zoko-

Mindég az élen
volt, most is vezet 
az alanti rádiók bemutatásában

Soltész Kálvin-tér 2.

Bemutatja:
Földes Sándor
________Püspöki-palota
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gott Ernszt Sándor hűséges régi ko­
mornyikja is.

A magyar politikai élet nagy ha­
lottját a rektori lakás hálószobájá­
ban ravatalozták fel ideiglenesen.

Ernszt Sándor élete 
és pályafutása

Dr. Ernszt Sándor 1870-ben szüle­
tett Galgócon. Középiskoláinak el­
végzése után a papi pályára lépett, 
1892-ben szentelték pappá Eszter­
gomban. Egyházi felettesei hamaro­
san felfedezték a fiatal pap kiváló 
képességeit, nagy intelligenciáját, 
munkabírását, puritán jellemét, úgy 
hogy papi pályáján gyorsan haladt 
előre.

Legelőször Pozsonyba került se­
gédlelkésznek. ahol résztvett a Ka­
tolikus Kör megalapításában s lét­
rehozta a Pressburger Tageblattot.

A fiatal pozsonyi pap publiciszti­
kai készségeire hamarosan Buda­
pesten is felfigyeltek, a fővárosba 
hívták. így született azután meg az 
Országos Néplap című politikai he­
tilap, amelynek Ernszt Sándor fele­
lős szerkesztője lett, ugyanakkor át­
vette az Országos Néppárt titkár­
ságát. Ezzel aztán megkezdődött 
Ernszt Sándor politikai karrierje is.

Ernszt Sándor dr. 1901-ben került

Hungária filmszínház
Ma, vasárnap délután 3. 5. 7, 9 órakor utoljára a

„Szentpétervári éjszakák**
Hétfőn bemutató : 5, 7, 9 órakor csak 16 éven felülieknek a „BÁNATOS UTCA“ 

Páratlanul érdekes és izgalmas történet a nagyvárosi éjszakák életéből.
Főszereplők : DÍta Parlo, Albert Prejean és InkisinofL.

A legújabb Magyar világhíradóban : Rothermere lord látogatása. Paramount vllágbíradó ’.
A Kormányzó rtr bevonulása Kassára.

AZ APOLLÓBAN

Ma, vasárnap délután 3, 5, 7, 9 
órakor utoljára 

DOROTHY LAMOUR 
nagyhatású filmje :

Jégpokol
és Magyar vllághíradóban: 
Komárom. Érsekújvár, Rozs­
ivó diadalma« visszafoglalása.
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E Női íélikabáíoií
Férfi lengyel bundák

Olcsó 
szabóid árak

Férfi városi bundák

Téli kabátok, iiltönyök

Óriási választókban
fflaéuar Huliaipar

Bika szálló épület.
Takarékossági vevők a készpénzvásárlás minden előnyét élvezik.

be a magyar parlamentbe, mint a 
privigyei kerület képviselője. Ak­
kor titkos kamarás volt már, a 30 
éves fiatal papot XIII. Leó pápa ér­
demei elismeréséül és további buzdí­
tásra szám felett emelte kamarásai 
sorába.

A parlamentben rögtön feltűni 
nem szenvedélyes hangú, de annál 
gondosabban megalapozott, mélyen 
szántó beszédeivel, amelyek főleg 
szociális problémákkal és közgazda­
sági kérdésekkel foglalkoztak, hig­
gadt tárgyilagossággal és nagy mű­
veltségre valló megalapozottsággal. 
Egy cikluson keresztül képviselte 
Privígyét, majd 1906-ban a várnai 
kerület küldte a parlament padso­
raiba.

Ekkor szervezte meg a Katolikus 
Népszövetséget, amelynek egyik 
legfőbb vezetője is lett. Ebben az 
időben már a katolikus politikának 
egyik legagilisabb reprezentánsa 
volt Ernszt Sándor dr. Cikkel szinte 
majdnem naponta jelentek meg az 
Alkotmány hasábjain és amikor az 
összeomlás idején Zichy Aladar 
gróf és Rakovszky István visszavo­
nultak a politikai élettől, teljesen ő 
vette át a Néppárt Irányítását.

A diktatúra bukása után Ernszt 
Sándornak is nagy része volt a Ke­
resztény Szociális Gazdasági Párt 
megalakításában — ennek a pártnak 
a programjával választották meg az 
első nemzetgyűlés tagjává. Tovább­
ra is főleg gazdasági és pénzügyi 
kérdésekkel foglalkozott és mint a 
Keresztény Községi Párt egyik ve­
zére, a fővárosi politikában is igen 
Intenzív szerepet vitt. 1930-ban ne­
vezték ki először miniszternek 
Ernszt Sándor dr.-t, aki a Vass Jó­
zsef halálával elárvult népjóléti tár­
cát kapta, ö rendezte a takarékos­
ság szellemében a minisztérium 
ügyeit és nagy része volt a válsá­
gokkal küzdő OTI szanálásában is-

Bethlen István gróf lemondásával 
ő is megvált a népjóléti miniszté-

rium vezetésétől, később azonban 
Károlyi Gyula gróf kormányában 
újból miniszter lett, ezúttal a vallás- 
és közoktatásügyi minisztérium ve­
zetését vállalta.

A nagytehetségfí kiváló politikus 
azonban nagyfontosságú papi mun­
kát is végzett és ennek honorálása- 
képen papi pályáján is gyorsan s 
nyílegyenesen haladt előre. Előbb 
apostoli főjegyző, később nagyvá­
radi kanonok, majd pápai prelátus 
lett.

Az 1935-ös Gömbös-féle választá­
son Ernszt Sándor két helyen lépett 
föl, Győrött és Pestkörnyékén, ahol 
a kereszténvpárt listavezetője volt, temetőben.

Hírjdussobosxió hódolattal 
Üdvözölte Hovthy kortnányiói

Hajdúszoboszló város képviselő­
testület« szombaton díszközgyűlést 
tartott a Felvidék magyar részének 
visszatérése alkalmából, Márton Gá- 
bor polgármester hazafias megnyitó 
beszéde után dr. Szabó Zoltán fő­
jegyző tette meg indítványát, hogy 
a közgyűlés fejezze ki hódolatát 
Horthy Miklós Magyarország Fő­
méltóságú kormányzója előtt és tol­
mácsolja háláját az olasz-német és 
lengyel kormány elnökei, valamint 

Egy leejtett lövedék borzalmas

A halottak és sebesültek »zárna meghaladja a négyszázat
Perpignan, november 19. Havas : | levő lőszergyárban keletkezett -- 

Barcelonából érkezett utasok elbe- rendkívül sok áldozata van. Eddig 
szőlőse szerint annak a tűznek, mely j 400 halottról, illetőleg eltűntről be- 
tegnap a Barcelona külvárosában őzéinek.

Győrött kisebségben maradt, a pest­
környéki listán mint listavezető ka­
pott ugyan mandátumot, ő azonban 
az utána kővetkező Tőbler János ja­
vára leköszönt, úgy hogy az új par­
lamentből Ernszt Sándor kimaradt. 
Egy ideig nem is volt mandátuma, 
később azonban Túri Béla halála 
után megüresedett az esztergomi 
mandátum, amelyet Ernszt Sándor 
egyhangúan nyert el s így az or­
szággyűlés tagja volt haláláig.

Budapest, november 19. Ernszt 
Sándor temetése hétfőn délután 3 
órakor lesz a főváros által adomá­
nyozott díszsírhelyre a Kercpesi-úti

Kánya Kálmán külügyminiszter, Te­
leki Pál gróf kultuszminiszter és 
vitéz Imrédy Béla miniszterelnök 
előtt.

A közgyűlés az Indítványt egy­
hangú lelkesedéssel elfogadta, lel­
kesen megéljenezte Mussolinit, Hit­
lert és a lengyel nemzetet s dörgő 
éljenzéssel tüntetett Horthy Miklós 
kormányzó úr nevének említésekor. 
A díszközgyűlés elhatározta, hogy 
egy felvidéki város részére dísz­
zászlót ajánl fel.

A barcelonai tűzvészről az utasok 
ft következőket mondották el:

__ A tűzvész Barcelpna Hospitale 
.külvárosában tört ki és teljesen el­
pusztította a lőszergyárat. A szeren­
csétlenséget egy munkás vigyázat­
lansága okozta, melynek folytan 
egy tüzérségi lövedék felrobbant. 
Erinek következtében ütött ki a tűz. 
mely után további robbanások tör­
téntek. Többen azt hivén. hogy légi­
támadásról van szó, az óvóhelyekre 
menekültek. Kívülről nem lehetett 
segítséget nyújtani a heves robba­
nások miatt Négyszáznál több a 
halottak és sebesültek száma.

A szerencsétlenség tulajdonké- 
peni oka az volt, hogy az egyik 
munkás leejtett egy lövedéket, mely 
felrobbant

Ha Iáira gázold egy női 
az i«a« kocsimosó 

gépkocsija
Budapest, november 19. A Václ-út í* 

Aréna-út sarkán szombaton reggel fél S 
órakor halálos autógázotás történt. Az 
AE 789 számú autó, amelyet Kovács Bet- 
tálán 29 éves kocsimosó vezetett, cliitöU 
két kerékpárost, Taros! Sándor 43 éves 
gyáélmunkásl és Cseh János 39 éves ka­
zánfűtőt, majd egy ugyancsak kerékpa 
ron haladó 28 év köriül nőt. A két mun­
kás csak könnyebben sérült mcg, a men 
lök elsősegélyben eészesítették őket, az 
Ismeretlen nő azonban meghalt.

Kovács Bertalant előállították a főka 
pitányság bűnügyi osztályába, de még 
délután sem lehetett kihallgatni, meri 
Utas volt. A rendőrség megállapította, 
hogy a gázoló autó Koltin Jenő tulajdona 
és a Bálvány-utca 12. szám alatti garázs 
ban állott. Kováes az éjszaka engedély 
nélkül elvitte. Valószínűleg mulatott va­
lahol. Hazafelé lartott, amikor a gázo­
lás történt Az autó hűtője összetört de 
valami más karambol következtében. A 
nyomozás folyik, az ittas kocsimosót őri­
zetbe vették.

..
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serlegavató ünnepi beszédet

— Rádió — Soltész 
Orion "" Rádió — Soltész 
Philips — Rádió Soltész 
Standard — Rádió «— SoltéSZ 
Ttflofunken Rádió —■ SoltéSZ 

Kálvín-tér 2. — Nagytemplomnál 
SOI/TÉSZ oki. gépészmérnök.

ünnepi vacsora a Kormányzó 
tiszteletére a budapesti bevonulás 

19. évfordulóján
Bádoki Soós Károly mondotta a

Budapest, november 19. Most volt 
19 éve annak, hogy vitéz nagybá­
nyai Horthy Miklós, Magvarország 
Főméltóságú Kormányzója a dicső­
séges szegedi hadsereg élén, mint 
annak fővezére bevonult Budapest­
re. A minden évben szokásos em­
lékvacsorát ez idén is megtartották 
ía volt szegedi fővezérség tisztiéi," 
amelynek különös fényt az adott, 
hogy azon a Kormányzó úr öfőmél- 
tósága is megjelent s ezen a vacso­
rán avatta fel a volt szegedi tisz­
tek által alapított Horthy Miklós 
emlékserleget. A Gellért szálló 
márványtermét gyönyörűen feldí­
szítették erre az alkalomra.

Vacsora közben Bádoki Soós Ká­
roly serlegavató ünnepi beszédet 
mondott.

— A tanulság — mondotta Soós 
Károly többek között, — amelyet 
levonhatunk az, hogy a napi polí-

tika felett a megnagyobbodott or­
szággal megnagyobbodott felelős- 

^adnunk a kitűzött cé- 
tele. Az erős hadsereg az alap- 

ja mindennek. Meg kell erősítenünk 
a nemzetet, meg kell erősítenünk a 
minél erősebb hitünket és akara­
tunkat is. Véssük minden magyar 
szívébe, hogy a Kormányzó úr ve- 
zári tekintélye ma mindenek felett all.

Soós Károly ünnepi beszéde után 
a jelenvoltak perceken keresztül he­
lyükről felállva tomboló lelkesedés­
sel ünnepelték az ország Kormány­
zóját, aki közvetlen szavakkal kö­
szönte meg az ünneplést és azt, 
hogy ez a tábor hűségesen kitartott 
a szegedi eszmék mellett.

A Kormányzó úr öfőméltósága 
ezután még hosszú ideig barátságo­
san elbeszélgetett az ünnepi va­
csora résztvevőivel.

Olcsó csillárt, rádiót 
Ne keress a holdban

Piac-utca 9 alatt 
kapsz a Meteorban

Ha az olasx és mapyav nép 
egymásnak kexet nvújt, 

a polcol kapui sem vesxnek 
evői vafiuk,

mondotta Balbino Giuliano volt olasz kultuszminiszter a debreceni 
Olasz Kulturális Intézet megnyitó ünnepén

Az olasz-magyar barátság és test­
véri egymásratalálás ritka szép ün- 
heipe volt a debreceni Olasz Kultu- 
ralis. Intézet megnyitója, melyen 
Balbino Giuliano volt olasz kultusz­
miniszter a magyarország olasz in­
tézet dfszelnöke beszélt olasz nyel­
ven az egybegyült előkelő közön­
séghez. Ott láttuk többek között 
Lossonczy István főispánt, dr. Köl­
csey Sándor polgármestert, Zöld 
József h. polgármestert, dr. Bacsó 
Jenő egyetemi rektort, dr. Hankiss 
János, dr. Darkó Jenő, egyetemi ta­
nárokat, dr. Bényey Zoltán kir. 
ügyészt, dr. Csobán Endre főlevél- 
tarast, a Monti Kör elnökét, dr. 
lovag Wallfsch Oszkár egyetemi 
lektort, lovag Vldonl Jánost, a deb­
receni fasaió elnökét. Korny« Bán-

dór tanárt, a Monti Kör főtitkárát 
és másokat.

Balbino Giuliano volt olasz kul­
tuszminiszter és kísérete : Ólaméuli 
Raffaelll budapesti olasz főkonzul, 
commandotore Quarti, a magyar­
országi olasz fassió elnöke, com- 
mandatore dr. Paulo Galabro, a bu­
dapesti olasz kulturális intézet fő­
igazgatója a pompás termet zsúfo­
lásig megtöltő előkelő közönség él.- 
jenzése és dapsvihara között ment 
fel az emelvényre, ahol Renato 
Fieri a népszerű debreceni igazgató 
üdvözölte a vendégeket meleg szíve 
egész forróságával.

Balbino Giuliano ezután meg­
kezdte előadását az olasz-magyar 
kulturális kapcsolatokról. Boldo­
gan ismeri fel a régi Ismerős arco- csülni.
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I kát a közönség sorában, hisz itt 
járt tíz évvel ezelőtt Debrecenben 
s a magyar vendégszeretet emléke

I ott él lelkében.
— A közönség tapsában — mon- 

I dotta —, a magyar lélek nyilvánult
meg.

I A továbbiakban megemlítette, — 
I bogy autón jött a magyar pusztán 
I keresztül s annak végtelensége a 
I magyar lélek határtalanságát pél- 
I dázta neki. Párhuzamot vont az 
I olasz és magyar história között. Az 
I olasz történelem tele töréssel, fél- 
I beszakítással, a magyar, mint sík- 
I sága, egyenesen siklik rendeltetése 

felé. Közös a sorsunk. A magyarság 
nyugat és kelet ütköző pontján, az 
olasz nép a Földközi tengertől kö­
rülhatárolt élettérben mindig ke­
servesen harcolta ki a harmóniát és 
a békét.

MIndkéí nemzetnek küzdenie 
kellett az idegen elnyomás 

ellen.
Mindketten átmentek a nyomorúság 
és a nagyság, az áldozat és a di­
csőség tisztítótüzén. Mindkettőnek 
joga van, hogy részt kérjen a tör­
ténelem alakításából.

Ezután az olasz irodalom és kul­
túrtörténet. filmjét pergette ■ 
hallgatósága előtt színesen, 
késén, majd megemlékezett 
hogy 

a magyar faj különösen a 
nascimento nagy euróna! áram­
latában forrt össze Róma lei­

kével.
Ennek virágzó kora Mátyás király 
uralkodásával esik egybe. (Eget­
verő taps.)

— 1919-ben hamis békét alkottak, 
mondotta Balbino Giuliano —.

A materialista világnézeten alapuló 
békét, mely Magyarország meg­
csonkításához vezetett. Boldog va­
gyok, hogy Olaszország akkor a 
római mérték szerint járt el s nem 
élt n szabad zsákmányolás jogával 
a megtiport magyarság felett.

Ha ez a két nép egymásnak ke­
zet nyújt, a pokol kapui sem 
vesznek erőt rajta. (Lelkes 

taps.)
Volt a történelemnek egy szomorú 
korszaka, mikor ez a két nép egv- 
mással szembe találta magát, de 
gondviselésszerü végzés volt, hogy 
ennek is az lett az eredménye, hogy 
jobban, elkötelezőbben tanulták 
egvnuist megismerni és megbe-

le a 
érde- 
arról,

RL

Az ember nemcsak anyag és a 
történelem több, mint az ellentétes 
érdekek játéka. Beszélt ezután a 
fasciót megelőző olasz anarchiáról, 
melyet Bologna utcáin élt át. Az 
olasz lélek mélyéről tört fel a nem­
zeti megújulás vágya. Két személy­
hez fűzi őt a tisztelet és a hála él- 
téphetetlen szála, a Duce és az olasz 
király ée császár alakjához. A Duce 
érezte, hogy az olasz nép nem 
veszhet el s a szellem fölötte áll az 
anyagnak. Mussolini pz olasz hősi 
akarat, a király a higgadt bölcses­
ség kiteljesülése. A Marcia Su Ró­
ma új korszak hajnalát jelentette. 
Mussolini szerint szent az a jog. 
amely kötelességteljesitésben nyil­
vánul meg, egyedül jogosult az a 
szabadság, mely a tekintély kereté­
ben találja meg kifejezését, mert a 
múltat tisztelni kell hagyományai­
val.

Az első magyar szót, melyet az 
előadó megtanult: Nem, nem, 
soha ’ (Szűnni nem akaró taps.) 

Nagyon tanulságos volt ránézve ez 
a magyarok között való élés. Rájött, 
hogy ez a nép, amely ezer éves di­
cső mnltra tekinthet vissza, nem 
pusztulhat el soha, mert kész a leg­
nagyobb kockázatra is a legnagyobb 
balsorsban. akárcsak az olasz nép

Erezte, hogy Itt baráti telkekre 
akad.

Szent meggyőződése — és itt csú­
csosodott magasszárnyalású beszéde 
prófétai ihlettől áthatott politikai 
és kulturális szemlélete, — hogy a 
kulturális együttműködés feltétele 
és eredményességének záloga az, 
hogy a baráti nép lelkiségének 
megismerése önmagunk, saját érté­
keink megismerésére vezet bennün­
ket, s általa jobb magyarok és jobb 
olaszok lehesMink.

Nagy feladatok előtt állunk még,; 
mindkét nép sorsa, hogy minden’
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Saját termésű kitűnő

Kincsem

telkeikben elevenül!, páratlan élmények­
kel gazdagodott utasokkal. ]•

ski Bronislav, a varsói közoktatást bíró­
ság elnökének a tiszteletére; Ezen a v* 
csórén részt vett Lázár Andor titkos ta 
nácsos, ny. miniszter, Debrecen varM 
képviselője is.

Butorhuzatok
minden minőségben, nagy választékban

. P 9ÍT50Paplan műselyemböl fehér vattával r ZV .t(M 
Storfüggöny szép kivitelben . P 5 
Modern csipke- és másfajta függöny anyagok, 
ágyterltök, gummikabátok, futó és nagyszőnyegek 

sár- és hócipő legolcsóbb árban

Haas Linót Linoleum és Szónyegháx 

Ferenc Jótsef-u. 58. Telefon 29-63. Megyeháza mellett

szemernyi sikert vérző két körmi­
vel kaparjon ki az ellenséges sors 
és az ellenséges népek kajánsaga- 
tól. Egész Európa fel van kavarva. 
A XX. század a pusztulás és a pusz­
títás százada is, hitek, trónok és 
rendszerek törtek össze. Most már 
építeni is kellene. Uj politikai és 
kulturális rendszereket kell kiépí­
teni. Szintézist kell teremteni, ösz- 
sze kell egyeztetni a szabadságot és

a tekintélyt, a jogot és a kötelesse-

get, a hagyományt a haladás elvé­
vel. , .Ebben a munkában Olaszország 

és Magyarország egymásra ta­
lált.

Isten áldását kéri e munkára.
A közönség határtalan lelkesedés­

sel fogadta a kiváló olasz kultur- 
politlkus e nagyszerű megnyilatko­
zását s egv gazdag élménnyel tá­
vozott a lélekemelő megnyitó ünne­
pélyről. Dr. Ternay Kálmán. Tisxapalota és 

Péterfla-utca 11.

magánosoktól, tertületektől azzal, hogy a 
feteeabadntt magyar Felvidéken rendel­
teiéi! helyeikre Juttatja őket. A Főcso­
port vezetőségéből s lelkes tagjaiból 1# 
autó-karaván toborzódott össze, mely az 
előad este a lamplonps felvonulásban be­
mutatott zászlók százaival kedden haj­
nalban nekivágott a nagy útnak.

A trianoni határ átlépésének megható 
pillanatai után csakhamar berobogtak 
Beregszászba, ebbe az eleven életű nagy 
alföldi városba, ahol ugyanúgy, mint az 
úlbaeső felszabadult falvakban, áladták 
a lobogok egyrészét, a hálálkodó, köny- 
nyes szemű lelkes magyaroknak és tes­
tületeknek. ' Munkács voR a következő 
nagyobb állomás, ahol frontharcosunk 
első útja Zrínyi Ilona híres és épen meg­
maradt várába vezetett, egyik odaszánt 
koszorúval, amit sajnos, nem volt hová 
elhelyezni. A 20 éves cseh megszállás 
hátramaradt szennyével, a börtönök, 
kazamaták magyar-könnyáztatta szalma 
atomjával van tele a vár minden helyi­
sége s Zrínyi Ilona kápolnáját — mozi­
vá szentségtetenitették a kommunista 
cseh katonák... Egyik «’»« bajtársunk 
sikerült történelmi visszapillantással fe­
jezte be frontharcosaink látogatását. — 
Meglepődve tapasztalhatták Munkács ha

Debreceni frontharcosok zászlós 
autó-körutja a Felvidéken

Beregszász, Munkács, Ung vár, Kassa
A debreceni Frontharcos Főcsoport talmas arányú fejlődöttségét, nagyváré- 1 

eaaknem félezer nemzeti lobogót vett át siasságát. Hja, a csehek, L'ngvárral I 
----  _ együtt, örökös birtokuknak gondolták e • 

szép magyar városokat!...
A munkácsi dohánygyárban rögtön­

zött, meghatóan szép ünnepség kereté­
ben adta át ■ debreceni dohánygyár 
frontharcos küldöttsége a nekik készí­
tett szép magyar zászlót... Aztán az esti 
ködben vissza Beregszászra ! Mert az új 
— reméljük, nem végleges! — határvo­
nal nem engedte meg Ungvár felé a köz­
vetlen útat! Másnap reggel a frontharco­
sok előbb egy kis kitéréssel felkeresték 
táborhelyükön a debreceni lövész bajtár­
sakat. akik már éppen hazakészülőben 
voltak, s esak azután vágtak neki, hatal­
mas kerülővel, Lngvárnak. Ha Munkács 
meglepetés volt nagyvárosfasságával, — 
L’na>ár kétszeresen az!

A sok kedves apró epizód közül ki­
emelkedett Itt az Árpád-téri Icányegylet 
gyönyörű zászlójánál’ átadása az ungvári 
testvér egyesület részére. A 20 ér viha­
raiban oly sok megpróbáltatáson átment, 
86 éves nagytisztclctű úr remegő hangon 
köszönte meg az ügyv. elnökünk üdvözlő 
szavalt s a debreceni telkes honleányok 
szép ajándékát... A hatalmas görög­
keleti székesegyház s a papnevelőfntéze- 
tet magába fogadó vár, s az onnan fel­
táruló csodaszép panoráma, majd a lük­
tető életű város érdekességeinek megte­
kintése ntán újra halalma, útnak vágott 
neki a frontharcos autókaravan: Csa­
pon, Királyhelmcecn át, ahol a költő­
pap Mécs Lászlónál Is tisztelgett a veze­
tőség, Sátoraljaújhely, Sárospalak ked­
ves városaink érintésével átszerpentine- 
zett a Szerencs völgyébe , Abaujszántón

PAPP GÉZA t s
női divatszalonja
az uj „Hansya'* palotában

Hölgyeim I
Elegáns kabátjait, kosztümjeit, utcai, házi és estélyi ruháit_kész.it- 
tesse szalonomban és így csalódás nem érheH áraim továbbra 

régiek maradtak. II. emelet. Díjtalan lifthasználat.

töltötte az éjszakát, az »Hanl bajtársak 
áltat felajánlón kitűnő szállásokon. Más­
nap reggel az ottani honvéd,zobor meg­
koszorúzása, majd: Irány Kassal Lebe 
teilen részletesen elsorolni ez utolsó nap 
élményeit. Pár kiemelkedőbb mozzanat : 
„ volt határon túli erőditményrendszer 
megtekintése, a zászlók átadása a város 
különböző intézményeinek, stb.

A legfclejthetetlcncbb azonban minden 
baitárs részére a debreceni Főcsoport 
még fel nem szentelt gyönyörű lobogójá­
nak tisztelgése volt Rákóczi sírjánál. Mi­
kor a zászló szűz selyme ráborult a nagy 
feledelem mérványkoporaójára, amikor 
áhitatos. néma csendben az ezredes ur 
ugyanott elhelyezte a Főcsoport koszorú­
iát : a kemény katonaszemekből kicsor­
dultak a fájó boldogság könnyel — csak­
hogy ezt Is megérhettük 1... A h»,aln'“i’ 
dóm megtekintése után a honvédemlék 
csonkját Is megkoszorúzták frontharco­
saink ; elhangzott a Himnusz... a pár 
óra múlva a „Kls-Prága“ gyönyörű, el­
hagyott villanegyedének megtekintése 
után Hldasnémetin, a volt határon ke­
resztül (honnan a Frontharcos Otthon ré­
szére egy trianoni határkövet s a két so­
rompó darabjait hozták magukkal) Deb­
recen felé robogtak a frontharcos a“*6*1’ 
a közel 800 kilométeres úttól törődött, de

KECSKEMÉTI BOR 
kapható 55 fillérért 
BenyÄts Ernőnél

A fizetési forgalom szabályozása 
a visszacsatolt területeken

Budapest, november 19. (MTI.) A 
hivatalos lap november 20.-1i szama 
közli a minisztérium 
számú rendeletét a fizetési forga­
lom szabályozásáról 
koronához visszacsatolt telö1^®kená 
A rendelet megállapítja, bogy a 
csehszlovák koronáról szóló, a vis­
szacsatolt területeken a töivényes 
fizetési eszközként forgalomban 
volt bankjegyeknek, továbbá a 100. 
50 és 20 koronás allamjegy eknek 
/törvényes fizetési eszköz jellege, az 
azok átváltására a Magyar Xenize 
Bank által kitűzött határidő no 
vember 19-én lejárván, e napon 
megszűnt. Azokkal fizetni,- AaSy 
azokat fizetésül elfogadni tilos. A 
tizkoronás állam jegy eket és érme

két a Magyar Nemzeti Barik az ál­
tala megállapítandó határidő alatt 
ugyancsak át fogja váltani pengőre. 
Az átváltás utolso napján e pénz­
jegyek megszűnnek törvényes fize­
tési eszközök lenni.

\ rendelet kimondja továbbá, 
hogv a pengőre való átváltásnál és 
általában a belföldiek közötti fize­
tési forgalomban 100 - csehszlovák 
korona 14.28 pengővel egyenlő. Az­
ak i a törvényes fizetési eszköz jel­
legét elvesztett csehszlovák pénz­
jeggyel fizetést teljesít, vagy ilyent 
fizetésül elfogad, úgyszintén az. aki 
a csehszlovák fizetési eszközöket a 

I visszacsatolt területekre, a t’Jalom 
ellenére bevisz, vagy bevinni törek- 

I szik, a rendelet szerjnt büntetés alá 
esik.

kartelen kívüli ízesített szénsavas takarmánymtez valóságos kincse 
gaza anaK.

Olcsóbb mint a versenygyártmányok !
MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE tiszántúli M-

KaphatÓ-^^^ Telefon: 27-Oq-----------

TASNÁDI NAGY ANDRÁS 
VACSORÁJA A VARSÓI KÖZ­

OKTATÁST BIZOTTSÁG 
ELNÖK ÉNEK TISZTELETÉRE 
Budapest, november 19. Tasnádi Nagy 

András igazságügyminiszter szombaton a 
Hungária szálló különtermében ebédet 
adott a Budapesten tartózkodó Helczin-

DECEMBER 10-IG NAGY LÉG­
VÉDELMI GYAKORLAT LESZ 
DEBRECENBEN S AZ'EGÉSZ. 

HAJDÚMEGYÉBEN 
Budapest, november 19. .'MTI' - 

honvédelmi miniszter , ^.f.eltethlJ 
adott ki. az ország egyes területei 
tartandó légvédelmi és legolta 
gyakorlatról. A rendelet s/.ei\nt m 
cember 1 és 10. közötti időben W» 
bek között nappali és éjszakai i » 
védelmi és légoltalmi gyakoilato 
kell tartani Debrecenben.- Ha.im'j 
szörményben. Hajdúnánás. '• -j 
szoboszló. Niregyhaza var?sJ7’ 
továbbá Hajilúvármegye égés® te. 
létén.
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Felgrádí tanácskozás a ma­
gyar kisebbségi kérdésekről

Bolgrád, november 19. (MTI.) Vá- 
rady Imre. dr. volt képviselő, a ma­
gyar kisebbség egyik vezetője ki­
hallgatáson jelent meg Sztankovlch 
Szvetozár földmíveléstigyl minisz­
ternél, Várady Imre dr, a minisz­
terrel behatóan megtárgyalta a ma­
gyar kisebbségeket érintő vala­
mennyi kérdést. A miniszter a leg­
melegebb megértést tanúsította Vá­
rady előterjesztései iránt.

A DEBRECENI IPAROS KÖR 
NAGYSIKERŰ TEAESTJE

A debreceni Iparos Kör szomba­
ton . az Ipartestület dísztermében 
pompásan sikerült teaestélyt rende­
zett, amelynek ’tiszta jövedelmét a 

..„Magyar a Magyarért“ akcióra ado­
mányozzák. Az estélyen megjelent 
Clalamb Ferenc ipartestilleti elnök, 
aki köszöntötte a megjelenteket, 
majd Fitori Ambrus, az Iparos Kör 
alelnöke mondott nagyhatású beszé­
det. Ezután Tóvölgyi"Béla a Felvi­
dék ipari jelentőségéről tartott ér­
tékes előadást, amelyet a nagyszá­
mú közönség lelkes tapsokkal kí­
sért, A műsor után az Iparos Da­
lárda Szendi László vezetésével ha­
zafias dalokat adott elő nagy tet­
szés mellett. Az előadás után a meg­
jelentek a legjobb hangulatban ma­
radtak együtt a késő éjszakai órá­
kig.

Ma nálunk vásárol, meglalália számítását
Divatáru

Ruhaszövet dir*‘ ,o‘“* ns* 1’48 
Divatszövet &i8Tíit -ya T65
Gyapjúszövet színekben 3"S03-»o £40
Kabátszövet ség szép színekben 4’80
Ruhátlanét! mintákban 1*38 1*£ HO
Fehérneműre 0'98
Pongyolára 2’88
Dültin ^Mnyc”d‘ezepui!Ä 178
Flanelt, szövet és selyem

maradékok CSILLAG TESTVEREK
hihetetlen olcsó árakon, Piac- és Simonffy-utca sarok

Kötöttáru
Divat hlus »slMkhiJ0"*01' >»<> 3’30
Kötött kabát 5‘-
Férfi mellény 4’20
Ferii pullover 3’95
Leányka swetter-»^ 2’20 
Fin pullower m<1£# 2'50 
Mackó öltöny xw % 3’60
Matiasse pongyola g-gg

Harisnya-kesztyű

Bordás harisnya^mrisO’BS
Bélelt harisnya 1’98
Jégsokni"Up ts 0’88
Férfi soknitéil
Férfi harisnya 120
Női kesztyű leg béléssel i*l< £98 >
Férfi kesztyű 1’10
Bőrkesztyű nőiprlm^mlaoJég 4 88

Szerdán ülést tart a Ház
A házszabályrevízfó előkészítéséről tárgyaltak sz-ombaton

Budapest, november 19. Szombat 
délután 5 órakor a Ház elnöki fo­
gadótermében megbeszélés folyt a 
házszabályrevízió előkészítéséről'. Az 
'értekezleten Korniss Gyula házel­
nökön kívül vitéz hnrédii Béla mi­
niszterelnök, Tasnádi Nagy András 
igazságügyminiszter, Höinan Bálint 
volt kultuszminiszter, Vay László 
báró államtitkár. Lányi Márton, a 
Húz alelnöke, Tomcsányl V. Bál 
képviselő. Lukács Gyula képviselő­
házi elnöki tanácsos, Németh]] Imre 
táblabíró, az igazságüf? 'Miszté­
rium kodifikációs osztó’’' -ettek

i i—r,i.. «rw1 -

Csokonai lí.réz Mihály jubileumi 
ünnepe Debrecenben

Sxentmihályiné Szabó Mária a Csokonai Kör ünnepi ülésén

A debreceni Csokonai Kör szom­
baton nívós jubileumi irodalmi es­
tet rendezett a Déri Múzeum előadó 
termében, Csokonai 165 éves szüle­
tési évfordulója alkalmával. Az est­
nek előkelő és nagyszámú közön­
ségé volt, akik között megjelent 
dr. Kölcsey Sándorné, dr. Balogh 
Sándor városi kulturtanácsos. Se­
regi János múzeum igazgató, Fábián 
Sándor, a Magyar Távirati Iroda 
igazgatója. Baja Mihály' lelkész, va­
lamint a Csokonai Kör és más iro­
dalmi körök vezető tagjai nagy­
számban.

A jubileumi ünnepély gazdag 
Programját a Városi Dalegylet 
Csokonai: Reményhez oímű dalával 
nyitotta meg Forrai István kar­
nagy vezetésével, utána dr. Pap Ká­
roly egyetemi professzor, a Csoko­
nai Kör illusztris és tudós elnöke 
niondott megnyitóbeszédet. Beszé­
dében megemlékezett arról, hogy a 
Csokonai Kör nagy- névadója szüle­
tésének évfordulóját az Idén is 
nieg ünnepelte, amennyiben szob­
rára, és a Kollégium falában levő 
emléktáblájára koszorút helyezett 
el, úgyszintén kegyelettel keresi fel 
a sírját is, amelyet dr. Kölcsey 
Nándor polgármesternek erkölcsi 

részt.
Tasnádi Nagy András Igazság­

ügyminiszter háromnegyed 7 óra­
kor távozott az értekezletről. Távo­
zásakor kijelentette, hogy az érte­
kezleten egy tervezetet készítettek 
elő, amely a házszabályrevízió alap­
elveit határozza meg. Az értekezlet 
7 óra előtt ért véget.

A házszabályrevízió kérdése hét­
főn délután 5 órakor pártközi érte­
kezlet elé kerül.

Budapest, november 19. Á Ház 
pzerdán, november 2B-án délelőtt 10 
órakor ülést tart.

és anyagi hozzájárulásával másfél 
ezer pengőből szép sírkerttel vettek 
körül, amelyben a hantok fölé új 
sírkövet is emeltettek.

Beszámolt az elnök a nagy pom­
pával lefolyt Kölcsey emlékünne­
pélyről, amikor a Csokonai Kör ren­
dezésében felavatták a Baltazár­
utca sarkán levő Kölcsev-emlék 
táblát Is. Majd Pékár Gyuláról és 
érdemes munkásságáról adott ma­
radandó emlékezést az elnök. Beszé­
dének további részében bejelentette 
dr. Pap Káról,v elnök, hogy a visz- 
szaszerzett felvidéki városok re­
generálásának munkálataiban a 
nagy irodalmi egyesületek is igye­
keznek résztvenni As már megálla­
podás is történt arra vonatkozólag, 
hogy a debreceni Csokonai és Ady 
körök Kassa és Beregszász irodalmi 
egyesületeit, vagy csoportjai! ke­
resik fel és veszik fel azokkal az 
összeköttetést

Elnöki megnyitó beszéde végén 
dr. Pap Károly' költői szépségű sza­
vakkal köszöntötte az est Illusztris 
országos nevű vendégét Szentmi- 
hályiné Szabó Mária írónőt.

A műsor további részében .Oláh 
Gábor „Csokonai elszakad Lillától“ 
című verses elbeszélését olvasta 

fel, amelyben ékes nyelvezettel, sok 
derűvel és eleven színekkel örökí­
tette meg azt a momentumot, ami­
kor Lilla megvallja Csokonainak, 
hogy szíve már nem az övé és Cso­
konai végleg szakít szerelmével. Az 
elbeszélést nagy figyelemmel hall­
gatta a közönség és melegen ünne­
pelte a szerzőt.

Máta János felolvasása után a 
műsor kiemelkedő száma, a vendég­
előadó felolvasása következett.

Szén tmlhály iné Szabó Mária az 
„Örök társak" című regényéből ol­
vasott fel igen szép és eleven tollal

Filléres vonat megy 
Kassára

A debreceni tankerület tantestületeinek és ifjúságának zarándoklata

Kiss József tankerületi kir. fő­
igazgató köriratot intézett Debre­
cen és környéke, valamint Nyíregy­
háza és környéke tanintézeteinek 
igazgatóságaihoz, melyben értesíti 
őket, hogy december 6-án filléres 
vonatot szándékozik indítani a fel­
szabadult. Kassára, hogy megkoszo­
rúzzák II. Rákóczi. Ferenc fejede­
lem sírját és szereíetcsomagok aján­
dékozásával tegyék emlékezetessé 
Kassa város szegény tanulóinak a 
felszabadulás után eső első Miklós 
napját.

A filléres vonattal elsősorban a 
tanárok, tanítók és a középiskolák 
nagyobb növendékei utazhatnak 
Kassára, amennyiben azonban hely 
lesz, a tanárnők és tanulók hozzá­
tartozói is részt vehetnek a zarán­
doklaton. A vonatköltség Debrecen­
ből Kassára és vissza 5 pengő sze­
mélyenként. A tankerületi kir. fő­
igazgató felkérte a jelentkezőket, 
hogy lehetőleg mindenki hozzon 
magával egy szeretetcsoinagot. El­
sősorban élelmiszerekkel (kolbász, 
virsli, szalonna, füstölthús. süte­
mény, cukorka, füge, alma stb.) és 
könyvekkel (magyar Írók művei.) 

örömmel üdvözöljük a tervbevett 
zarándokló« gondolatát, s a magunk 
részéről azt tartjuk kívánatosnak, 
hogy Debrecen város tehetős lakói 
szintén adakozzanak szeretetosoma- 
gokat, hogy azokat, a filléres vonat­
tal elutazó diákjaink magukkal vi­

megírt részletet, amely lenyűgöző 
hatást gyakorolt a közönségre. A 
regényben és a felolvasott részlet­
ben a Rákóczi harangról ir a szer­
ző, a már országszerte igen olva­
sott és keresett történelmi regényéi 
ben. Az előkelő közönség nagy, áhí­
tattal és figyelemmel kísérte a . fel* 
olvasást, majd melegen ünnepelte 
az illusztris vendéget. A minden' 
részletében kimagaslóan értékes é«‘ 
élvezetes műsort az elnök zárőisza- 
vai után a Városi Dalegylet Csoko­
nai: tihanyi eohójával fejezte be- 

hessék’ és minél több kassai szegény 
gyermeket részesíthessenek ’.Kor* 
Hiányzó Urunk névnapja alkalmá­
val szeretetajándékpkban.

Erre a célra szánt szerotetcsoma- 
gok szerkesztőségünkhöz is eljut­
tathatók december hó 5-én déli 12 
óráig.

ÚJ POSTA BELYEGEK
December 1-én a 20 fs 70 filléres érté­

kelnek rajzaival, de ezektől eltérő szín­
nel „Hazatéréi 1938“ felírással, 20 és 70 
filléres bélyegek kerülnek forgalomba, 
amelyek 1938 december 1-étől további in­
tézkedésig bármily postai küldemény 
bérmentesítésére felhasználhatók. A 20 
filléres bélyeg szíue barnásvörös, a „Ha­
zatérés 1938“ feliratú felülnyomás színe 
pedig sötétkék. A 70 filléres bélyeg színe 
barna, a bélyeg széleinek színe szllrkés- 
zöld, a „Hazatérés 1938“ feliratú felül­
nyomás színe pedig sötétvörös. A bélye­
ge kel az összes postahivatalok árusítják.

DECEMBER 7»
Ez a nap a tnagylir királyi jú- 
tékonyeélú állami sorsjáték 
legközelebbi húzúsánaK a 
napja 1 Ha még idejében gon­
doskodik arról, hogy beszc- 
rezze állainsorsjegyét, írtra : 
egész 3 P. fél 1.5« P) akkor 
önnek i.s esélye ellet a nye­
résre. Főnyeremény 40.000 P.
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Több, mint 30© 
üzletben árulják a Kiirtny 

péküzem készítményéit
A magvar ipar fejlődésének fok­

mérője mindig az egyenes, P’^sza- 
bott szolidság volt, ame, 
sérte egész életen keresztül. Tudott 
szakember-i»”ni inarában és min­
denkordenkor tanújelét adta élni akarásá­
nak, mert nem maradt meg soha a 
sablon munkánál, ^»em igyekezeti 
mindig készítményeiben újat, keies

Kürthy András 
vizsgázott pékmester 

ködeimébe pedig lüktető erőt vinni.
A múltban is, de különösen most 

nagyon -fontos az, hogy az iparos 
és kereskedő arra törekedjen, hogy 
vevője bizalmát minden téren meg­
nyerje. Neiú elég tehát- eladni az 
árut, hanem oda kell hatni, hogy a 
vásárlót megnyugtassa arról, hogy 
feltétlen jó árut kap, nem csalódik 
és mindig azt kap. amit éppen kér. 
Ez a legális ipari és kereskedelmi 
felfogás. Szem előtt kell tartam a 
modern kor útját s haladni azzal a 
fejlődéssel, amelyet a rohanó, igé­
nyek ma megkövetelnek. Az ilyen 
törekvő munkának gyümölcsé nem 
marad el. Látjuk ezt Kürthy Andras 
vizsgázott pékmesternél, aki 14 hó­
nappal ezelőtt ünnepélyes keretek 
között egyházi szertartással egybe­
kötve szentelte fel újjáépített pék­
üzemét'a Vár-utca 6. szárit alatt. (

Fiatalon kezdte önálló működésé. 
Kürthy András és szorgalmával a 
pékiparban, számottevő tényezőként 
szerepel. Ma már társadalmilag is 
közismert lett és kiveszi részét a jó­
tékonykodásból is bőven. Nem zár­

sem, hanem igyekszik sorompóba 
állni, hogy tehetségéhez mérten itt í helyt álljon. Több Ízben irtunk 
már a sajtóban üzemének teljesít-- 
menyeiről s mindannyiszor amiken- 
újabban regisztrá juk tizemének fej­
lődését, mindig-újat .latunkLés élté- 
kés munkájának gyümölcse soha 
nem marad el. Látogatásunk a kaL 
mával tudomásunkra adta a fiatal 
főnök hogy több tészta készítmé­
nyei közül' a perecet még Budai 
„estre is szállítják, sőt volt mái 
eset, amikor külföldre is kérték a 
Kürthy-féle perecet s '
oda. Legutóbb igen kedvelt h tt több 
kiváló ízű...süteményei kozott> a . 
Kürthv túrósbeles. Ez a tésztacse ( 
niege-féle ma már közkedveltségnek , 
örvend és még házaknai is ebedhez, 
vagy vendégeskedéshez is nagvon 
gyakran szívesen fogyasztjuk. L 
nek a kiváló pékmesternek faradha­
tatlan munkáját bizonyítja az a kö­
rülmény, hogy ma mar több, mini 
800 fűszer üzlet, arulja a Kurtny 
féle süteményeket és kenyeret úgy, 
bogv a város bármely részében meg 
lehet vásárolni/ A kereskedők szíve­
sen is foglalkoznak ennek a szépén 
felszerelt péküzem készítményeinek 
az eladásával, mert nemcsak ízletes­
ségében. hanem kiállításúban is el­
sők között foglalja ei a helyet, s így 
természetszerűleg a vásárló közön­
ség meg is kedvelte. Munkaterme 
előírás szerint teljesen fedi a cél sze­
rűséget, mert tágas -, mozgási lehe­
tősége megvan, s emellett világos is. 
Ebben a liygiénikusan tiszta mun­
kateremben több min' 20 fajta süte­
ményt gyártanak, sőt rendelésekre 
különleges tésztakészítményeket is 
szívesen vállalnak s a legnagyobb 
"onclossáexal Készítik azt e^- Jéleso 
érzéssel láttuk azt a gyors és feeyel- 
mezett munkát, amikor a sok-téle 
süteményeket osztályozták és az el­
árusítók sokasága biciklin és motor­
kerékpáron száguldva szállítják a 
szélrózsa minden irányába a süte­
ményt. .Tólesik látni a mai gazda­
sági helyzet közepette, hogy a ma­
gyar ipar nem marad meg az elma­
radt posványos úton, hanem tör et 
előre és minden akadályt leküzdve 
a fejlődési folyamatot tartja szem

i előtt'. A magvar iparnak es a ma­
gyar iparosnak nemcsak belföldön,

I de külföldön is híre volt és van. 
mert munkakészsége : szaktudása a 
legmagasabb fokra tudta felemelni 
mindig. Szívesen írunk minden al­
kalommal a magyar iparostarsada- 
lomról minden vonatkozásban, mert 
tudjuk, bogy ahogy a múltban, úgy 
a jövőben is külföldiekkel szemben 
h ípaelső helvet foglalják el.

Hévnapí ajándéknak

egy szép divatos retikult 
feuerma n n 
bőröndös mesíerhcx kell menni.
Piac-utca 26. (gambrlnu* passage_

Nyolc hét múlva ismerte 
fel halott gyermekéi 

egy debreceni asszony
Még szeptemberben történt, hogy 

a debreceni Köztemetőben az egy i < 
fán halva találtak egy fiatale“b"’> 
akinek személyét hosszas nyomozás 
„tán sem sikerült megállapítani. 
Végül is a hatóságok megadtak < 
temetési engedélyt, de a.boltteste 
lefényképezték. Szomoaton délelóU 
jelentkezett a rendőrségen egy asz 
szouv aki elmondotta, hogy a < 
már hetek óta eltűnt. Ekkor elébe 
tették a Köztemetőben telakasz < 
talált fiatalember fényképét, ame - 
ben az asszonyr megdöbbeni-. •- 
merte fel a saját fiát, Kozma Lajos ,

aki 19 éves volt, de az anya előadá­
sa szerint „eltűnős ember“, aki mar 
eddig is többször távozott el hazul­
ról és gyakran hangoztatta; hogy 
öngyilkos lesz, mert nem bírja a 
„beskatulyázott“ életet,

A holttest agnoszkálasa után je­
lentést tettek a királyi ügyészség- 

. nek. amely megadta a temetési en­
gedélyt, minthogy a nyomozás ada­
tai és az orvosi vélemények szerint 
kétségtelen, hogy bűncselekmény 

1 nem történt. A ferde gondolkozásét 
fiatalember öngyilkos lett.

Tűzifa és kőszén
(deszka, lécz. gerendák., mész, ce-os mindennemű építkezési anyag ......  ■ - .e.s minuennemu .. . . a 1;,szolErí]ás

KISS LAJOS „Tarul“ fatelepén
It;is7ii.-mó..vi-óí •>. Telefon - 12-íH. 'Mester ulcai templom mellet'.?.

Másfél évre ítélték 
mert más helyett 

szigorlatozott
Budapest, november 19. Még a nyáron 

történt, hogy Hűvös Pál magántisztviselő 
a főkapitányságon ismeretlen tettes ellen 
feljelentést tett, meri az ő nevében, tud­
tán kivin a pécsi egyetemen államtudo­
mányi szigorlatot tett. Megindult a nyo­
mozás Budapesten és Pécsett és a gyanú 
dr. Gáspár Fcrencrc, az egyik jogi sze­
mináriumi alkalmazottra lerelődölt. Gás­
pár Ferenc a rendőrségen tagadott, majd 
beismerte, hogy valóban ő tette le a szi­
gorlatot Hűvös Pál nevében, de Hűvös 
tudtán kívül.

Közokirathamisítás büntette 
szombaton állott Gáspár Ferenc a
tőtörvényszék Krayzcll-tanácsa elé.

luandfn bíínössésct. elmondotta,

miatt
bünte-

hogy Bállá János nevű sreminárioml 
igazgató ajánlotta azt, hogy valakit le 
kellene vizsgáztatni Hűvös Pál helyett- 
Hogy ki vizsgázott le, azt nem tudja, ö 
nem tett vizsgát. Baltától kapóit egy ha 
mis bizonyítványt a szigorlatról, de azt 
sem tudja, hogy azt ki állította ki.

_ j's hol van most Balta? — kérdezte 
az elnök.

— - öngyilkos lett.
— Csodálatos, hogy eddig erről a Bal 

Iáról senki sem tudott. Persze, egy ha­
lottra mindent rá lehet fogni.

Ismertették ezutáp Hűvös Pál vallomá­
sát, majd a törvényszék dr. Gáspár Fe­
rencet egyévi és hat hónapi börtönre 
ítélte és elrendelte azonnali letartóztatá­
sát. Az ítélet nem jogerős.
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Felvidéki képek 
ßßvegsxdexi, munkácsi és ungvári 

mozaikok
A hivatalos beszámolók már sok­

szor elmondották a bevonulások 
eseményeit, a mámoros, lelkes fo­
gadtatás történetét. A felszabadult 
Felvidék boldogságát rádiók^zvetí- 
tésekben és a helyszíni riportokban 
már számtalanszor ismertették, ép­
pen ezért ez a néhány sor nem is 
erről szól, hanem apró hangulat­
képeket. ad, olyanokat, amelyeket 
talán a nagy történelmi események 
forgatagában észre lsem vettünk, 
vagy ha igen, nem jutott lieh- azok 
■megemlítésére. Egyszóval : ' rövid 
színfoltok,, hangulatok, képek lesz­
nek ezek a mondatok az anyaor­
szághoz visszatért. Felvidékről.

*

Érdekes megfigyelés volt az a 
pillanatok alatt lejátszódott változás

Hústolta-E 
már

Mrtlij
MWM ?

amit az idegen mázt levető városok­
ban és községekben tapasztalhatott 
az ember. A „Massaryk“ terek és 
„Stefanik“ utcák miképen változtak 
át szinte pillanatok alatt a régi ma­
gyar utca nevekre. Beregszászon 
mire a honvédőink bevonultak már 
minden utcasarkon ott volt az új 
tábla. Igaz, hogy csak egyszerű 
papírtábla, tintafelírattal, de ami a 
legf elem előbb volt, ráragasztva a 
régi cseh táblára.

Minden városban, községben az 
első vissza változott tér. vagy utca 
neve a Kormányzóról lett elnevezve 
Tanulság: ez az észrevehetetlen 
gyorsasággal megejtett, visszaválto- 
zás nem valami hízelgő a csehekre. 
Nagyon erős bizonyítéka annak, 
hogy az a máz. amit magyar városa­
inkra rákentek, nagyon idegen volt.

«9

Meglátogattam a beregszászi kom­
munista párthelyiséget. Az első be­
nyomás a kimondhatatlan szenny és 
térdigé.rő piszok ami a helyiségek­
ben tobzódik. A szobákon ékesen 
szóló felíratok maradtak még meg : 
oktatóterem, propaganda iroda, to­
borzóiroda ‘ stb. A szobákban pedig 
térdig jártunk a falakról letépett 
Plakátokban és röpí rátok ban. Eze­
ket a .lakosság tente le és rombolta 
ös-ze. A röpfratok és plakátok a 
szokásos szólamokat, tartalmazzák 
természetesen : piszkolódást a haza. 
Isten és minden ellen ami az ember 
előli szerd. De a legérdekesebbek 
azok a felhívások és szemléltető 
plakátok.' amelyek a spanyol köztár­
sasági csapatokba való belépésre 
biztatnak. Paradicsomi képet fes­
tenek a köztársasági állapotokról és 
a Cseh kommunistákat minden bol­
dogság ígérgetésével csábítgatják 
oda. Megkérdeztem báuyau.meüt.'k. 

el. A válasz „lesújtó“ — egy sem 
ment! $■

'— •
n. beregszászi posta előtt, állok. 

Meg kell állapítanom a hangulat 
egyenesen debreceni. A póstávrl 
szemben az adóhivatal kapujában 
rendőr áll — debreceni. Egy teíier- 
ai,tó kanyarog be az egyik utcából 
a ,lőtér felé, a felirata : Németh 
Nándor, Hortobágyi-csárda.*

Munkács. A bevonulás mámorá­
ban tombol a lakosság. Egymásután 
vonulnak fel a hadsereg alakulatai. 
Az egyik csoportban az orthodox 
izraelita elemi iskola növendékei 
állanak és teli torokkal kiabálják : 
Hell Hitler ! *

Külön irodalma van a lelkes ün­
neplésnek és ezeknek a boldog na­
poknak. Egy-két szemelvény :

Kolozsvár
minket vár.

vagy
Vissza Técsőt, 
Míg nem késő.

vagy
Hallja Bene« Ednárd. 
hol van a «ok milliárd ?

vagy’
Piros, fehér zöld.
Huszt is magyar föld.

vagy
Vissza viskiek. 
ott is lesznek honvédek.
És tengernyi hasonló, amit a pil­

lanat szüli.

Más. A bevonulás előtt a rendet 
a régi városi rendőrök tartották 
fenn. Eddig cseh egyenruhában él­
tek. Most szégyelték ezt a ruhát. 
Aki tehette és akinek még meg volt 

■ — elég sokan voltuk — a régi ló- 
szörforgós városi rendőrcsákót 
szedték elő és abban vonultak fel. 
Akinek meg nem Jutott az a régi 
veterán egyenruhát vette fel. In­
kább azt. mint a cseh egyenruhát. 
Akinek még ez sem jutott az úgy 
agyon kokárdázta a cseh egyenru­
hát, hogy gyönyörűség volt őket 
nézni.

Fennjárok a munkácsi.' várban. 
Csupa történelem. Minden fal a 
magyarságot hirdeti. Még az sem 
rontja meg. sőt tahin csak fokozza 
ezt. a hangulatot, hogv a csehek 
összelövöldözték a falakat, ablako­
kat. ajtókat. A Zrínyi Hona várának 
történelmiségét az utolsó húsz esz­
tendő csak megszanorította. Itt 
szenvedtek riagyarságukért a po­
litikai foglyok. Az utolsó hetekben 
pedig a felvidéki felkelők áldoza­
tos kálváriájának szintiéivé volt ez 
az öreg magvar vár. ÉKelenként 
mesélik a környékbeliek -- sok 
iaij. sok sikoltás verte fel a vár tá­
jékát. Benn a kazamatákban Pedig 
néhány név. falbakarcolva feliegy- 
zés maradt meg örök emlékül.

I'ngvár. Gyönyörű a pőstnpalota, 
mint ahogy gyönyörű az egész vá­
ros : a csehek apaif-anyait beleépí­
tettek. A póstanalofa ormán a sző­
rös cseh oroszlán ékeskedik. Olyan 
jó érzés, hogy már ott állanak az 
állványok és szedik le. Húsz esz­
tendő rablását torolja meg szim- 
hóükusan ez a kis jelenet. Törik le 
a cseh oroszlán szőrös farkát és 
helyébe oda jön ismét a lakosság 
örömrivalgása közöli a meglépett 
magyar címer. Van igazság az 
égben.

Este a Koronában ülünk. Az 
egyik asztalnál feketeinges, forma­
ruhás fiatalemberek ülnek. Az orosz 
fasiszták. Közzéjük keveredünk. 
Amit mondanak tiszta magyar szó­
val.. Í44ÚbJj.iniiid.cn -.Kunszereteknél.

érünk haza, de uj erőt ad a hanaui 
.mesterséges magaslati nap''
Jobban alszunk, frissebbek leszűrk, 
munkakedvünk visszatér.
Vigyázzunk, a hanaui lámpát utdnorzák.
Kapható a szaküzletekben.
Kérje a színesen illusztrált uj ismertetést 
Vezér képvisel:
SIEMENS, kvarclámpa-osztály, 
Budapest, 17., Kagymezö-utea 4.
Fölrrakat
.■1 Kti -Unj o, Budapest, V., fíurtolt-tér &

Ered&tf handtjjMAGASLATI NAP’
Elgondolkozunk, oroszok ezek ? 
Magyarabbak a magyarnál.* •

A Korona kávéház főpincére „in­
formál“. Tegnap még más volt itt 
a helyzet. Húsz év alatt egy érdekes 
helyzet alakult.itt ki— mutat a há- 
véház túlsó oldalára, ahol egészen 
üres néhány asztal. — Ott ültek a 
cseh tisztek, a cseh hivatalnokok 
és azok csahosal. Húsz évig. Szi­
gorú megközelíthetetlen elkülönü­

Divatos kabát
és ruhaszövetek, selymek, flanelek nagy választékban

női és férfi divat üzletében

Szent Anna-utca 5 szám.
Férfi ingnk, klott kabátok, harisnyák olcsó árban.
Telefon 12-44. Telefon 12-44.

A magyar hadsereg ellen izgatott egy 
szoboszlóí ácssegéd, akit 8 hónapi börtön­

büntetésre ítélt a törvényszék ötöstanácsa
Érdekes bűnügyet tárgyalt szom­

baton a debreceni törvényszéken a 
dr. Baróthy Zoltán elnöklete alatt 
működő ötös büntetőtanács. A vád­
lott Herceg István hajdúszoboszlói 
ácssegéd volt, akit fegyveres erő 
szolgálati fegyelme elleni izgatás 
bűntettével vádolt a királyi ügyész­
ség. A vád szerint ugyanis Herceg 
István október 19-én, amikor a deb­
receni pályaudvaron lekéste a Szo- 
boszlóra indúló vonatot, a Hl. osz­
tályú váróteremben két katona előtt, 
akik, jelenleg Beregszászban állomá­
soznak. a magyar hadseregre és a 
bevonuló katonákra súlyosan 'sértő 
kijelentéseket lett.

A tárgyaláson Herceg István ta­
gadta n bűncselekmény elkövetését, 
ellenben a kihallgatott tanúk súlyo­

A debreceni református 
Tanitói Vegyeskar

újjá szervezve ez évben nagy neki 
készültséggel és szép tervekkel kezd 
munkájához. A tanítói vegyes ének­
karnak nagyon szép múltja van. 
Volt idő. amikor ez az énekkar volt 
csak kimondottan református jel­
legű. Már a tanítói hivatás és lelki­
ség, a dal szépsége es a magyar re­
formátus ember természetéből folyó 
énekes kedv természetessé teszik, 
hogy ez a vegyeskar minél tökéle­
tesebb munkát végezzen a maga és 
mások gyönyörködtetésére és Isten 
dicsőségére.

Ezúton is felkérjük úgy az aktív, 
mint nyugdíjas kartársukat és kar­

lésben. De ez az elkülönülés nem is 
az ő előkelőségükből származott, 
hanem, mert senki .vem keveredett 
közéjük. Bélpoklosak voltak. Isten 
tudja hol ülnek már -ma.

♦

íme néhány kép. Puszta hangu­
lat. de érdekes, merOélcnk bizonyí­
ték ez a néhán.v apróság, hogy 
hiába minden erőszak azt, amit az 
Isten magyarnak teremtett, ma­
gyar marad ...

san terhelő vallomást tettek uele 
szemben. Védője, dr. Hunyadi Béla 
ügyvéd becsatolt egy orvosi bizo­
nyítványt is. amely szerint Herceg 
István súlyos neuraszténiában szen­
ved, és ennek alapján kérte a vád­
lott felmentését, illetőleg a legeny­
hébb büntetés kiszabását. A tör­
vényszék a bizonyítási eljárás le­
folytatása és a perbeszédek elhang­
zása után meghozta az ítéletet, mely 
szerint a törvényszék Herceg Ist­
vánt fegyveres erő szolgálati fe­
gyelme elleni izgatás bűntettében 
mondotta ki bűnösnek és ezért őt 
8 hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az 
ítélet ellen a vádlott és védője eny­
hítés miatt semmiségi panaszt je­
lentett be a Kúriához.

társnőket ; különös szeretettel feb 
hívjuk az állástalan mindkét nem­
beli tanitói ifjúságot, hogy minél 
nagyobb számmal lépjenek be az 
énekkarba. .Jelentkezni lehet kedden 
délután (i órakor a Fűv észkert-utcai 
iskola mozitermében, vagy Giday 
András református tanító, ügyve­
zető elnöknél.

Szeretettel várjuk tagokul azokat 
is. kik bár nem tanítók, de valame­
lyik tanítói családdal rokonságban 
vannak, vagy bárminemű közössé­
get éreznek a tanítósággal.

Az énekkar működését november 
22-én délután 11 órakor a Fűvész- 
kert-utcái iskola mozitermében meg­
kezdi. Szénán István elnök, Gláau 
András ügy vezető elnök.

%25c3%258d44%25c3%259abJj.iniiid.cn
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 Philips
Standard,
Orion stb. kéüxűlékaket legelőnyösebben javít

MAYER MÉRNÖK SKtf

„ÚJ DEBRECEN“
Megjelent a debreceni fiatal költők és írók antológiája

Kissé megkésve, de még mindig Idő­
szerűen jelené meg a könyvpiacon „Uj 
Debrecen“ elmen a debreceni fiatal köl­
tők és írók antológiája a Csokonai 
Könyvtár ötösllk számaként. E sorok író 
in a Csokonai! Kör választmányi illésein 
töbhizben sürgette, hogy szóhoz, levegő­
höz, nyilvánossághoz kell juttatni a deb­
receni fiatal tehetségeket. Éppen ezért 
most a Icgte^escbb elismeréssel adózik a 
Kör vezetőségének, elsősorban Pap Ká­
roly elnöknek és Csobán Endre főtitkár­
nak. hogy ennek az antológiának megje­
lenését lehetővé tették.

Az antológiát Csobán Endre szerkesz­
tette. aki nyolc debreceni költőt és írót 
szólaltatott meg a könyv lapjain. A szer­
kesztő az Előszóban megemlékezik arról, 
hogy kötet írói, amennyiben nem 
Debrecenből vagy közvetlen környékéről 
valók. Szllvániából jöttek.“ Kifejti, hogy 
ar erdélyi és a tiszántúli lélek, ha nem is 
fedik teljesen, de mindenesetre egység­
ben egészítik ki egymást. Szellemesen 
csoportosítja a kiválóbb magyar írók 
debreceni kapcsolatait, de adós marad 
azzal, hogy miért nem kerüllek hete a 
kötetbe olyan fiatal tehetségek, akiknek 
vltathatatlannl helyet kellett volna kap­
niuk.

A névsort egyébként Gulyás Gábor 
nyitja meg. aki a fiatal költőgcneráeló- 
nak országos viszonylatban is egyik leg- 
lantosabb, legígéretesebb tehetsége. Köl­
teményeiből árad a fiatalság öntudata és 
lendülete. Vérbeli magyar költő. Vers- 
leeHnfkája, formakultnrdjá elsőrendű, 
nyelvezete hajlékony és.gaxdag. „A.haj- 
dukapiiány“ Igazi reprezentatív költe­
mény, de pompás a „Debreceni sóhaj­
tás“ etmfl élményen verse Is. Szerelmi 
versel közül nekem legjobban tetszik 
„Ne engedd útra a kedvesed“ eímii egyet­
len szimfónia! tételbe fogott pompás lí­
rai himnusza. Egy kis fenckcdés, önér- 
zct-toltengés itt-otl meghökkenti az olva 
sót. de ez idővel bizonnyal el fog mnlnl. 
Ha a redakcló nem öli meg Gnlyás Gá­
borban a költőt, a gazdag ígéret dús és 
értékes valósággá válik.

Gáspár Gyula „Cslllagvetís“ cimíí 
hosszabb novellájával szerepel ar antoló­
giában. ízes, szép és lélekhez szóló szé­
kely írás. Meseszerőségét ellensúlyozza n 
részletrajzok elevensége és érdekes színi- 
hólizmusa. A „Csillagvetés“ Gáspár Gyu­
la egyik legszebb. Icgköltőlhb írása, de 
már többször megjelent s fgy nem hat az 
újdonság, az elevenség Ingerével.

Kiss Tamás, aki jelenleg Klsnjszállá 
Son református scgédlelkész, már régeb 
hen feltűnt finom lírájával és emelke­
dett világszemléletével. „Civakodó kol­
dusok“ e. verse remek vázlat. A „Knnsii- 
gl elégia“ gazdagon áramló, színes líra. 
Született költő. Abban azonban nem ér­
tünk egyet a szerkesztővel, hogy „halk, 
finom ötvösművésze a versnek. „Közepes 
értékű rímek és sánta jámbusok még 
nem képviselnek a versben ötvösművé­
szetet.

Napjainkban különös érdeklődésre 
tarthat számot N é m e d 1 Lajos nagy ta­
nulmánya „A német Irodalomról“. Saj­
nos, ez az esszé esak vázlat, de fgy Is ér­
dekes és gondolatébresztő. Némedi Lajos 
a mnlt század nyolcvanas éveitől napja­
inkig Igyekszik tiszta képet adni arról a 
német Irodalomról, mely a naturállzmn*. 
az Impresszionizmus és más divatlrá- 
nyok után eljutott a nemzeti szoclnllz- 
mnshoz. A kitűnő szerző világos logiká­
val, elfogultságtól menten foglalkozik az 
egyes korszakokkal, rámutat azok eré­
nyeire és hibáira, majd a mai német iro­
dalommal kapcsolatban jellemzően eme-

11 ki, hogy „az agyonkompllkált nagyvá­
rosi Irodalom után egyszerűsége, termé­
szetes ildttő frlssesége, emberi tisztasága 
és fiatalos férfiassága folytán nagyon ér­
demes vele foglalkozni.“

Méla János komplikált egyéniség s 
ez megérzik ötvözött költeményein is. 
Bámulatos, hogy milyen bravnrrnl tudja 
egybeolvasztani a filozófiai elemeket az 
érzésekkel. A „Tavaszi éj“ című vers sej 
tclmes, borzongató lirája eredetiségével 
szinte egyedülálló az irodalmunkban. 
„Címtelen verse“ bizar és érdekes, „Intel­
mei“ a francia parnesszienek modorá­
ban a váratlan izgalom érzésével töltik cl 
az olvasót. Verseinek nyugtalanító, kü­
lönleges hangulata van, amely sohasem 
marad hatástalan.

A nagyon Intelligens , és bátor szemű 
Tóth Béla Hnxlcyról, á regényíróról 
közölt remek miliőrajzzal értékes és 
részletes tanulmányt. Ez. a neves angol író 
ma a világhírnév országútjál járja. Tóth 
Béla egymásután veszi kritikai bonckése 
alá Huxley műveit, tömören ismerteti 
témáit, alakjait és írói művészetét. Hatá­
rozottan érdekes írás. Méltó ebbe az an 
lológlába. Ettől függetlenül azonban én 
inkább szerettem volna olyan tanul­
mányt olvasni Tóth Bélától, amely ma­
gyar vonatkozású s igy nemcsak a szer 
ző személyénél, de témájánál fogva is 
közelebb kerül hozzánk.

A debreceni külsőségen született az 
ösztönös tehetségű Tóth Endre, akinek 
„származása visszhangot kap költészeté­
ben Is“. A kisemberek életét énekli, de 
énekeiben annyi üde hang, annyi erede­
tiség és közvetlenség van, hogy mester­
kéletlen muzsikájára fel kell figyelni 
mindenkinek. Az itt közölt versek több 
nyíre megjelentek „Egyedül a tömegben“ 
című kötetében is, de ettől függetlenül 

Beszürzéseinek kényelmes
és gondtalan lebonyolítását biztosítja
a „Takarékosság" R. T. 

bevásárlási rendszerei
Ötletes megoldással könnyíti meg úgy a 
beszerzéseket, mint az ezekre történő 
fizetéseket!! !

Amennyiben általa
124 elsőrendű üzletben minden elképzelhető 
szükségletet beszerezhet!
Vásárlásainak összpontosított összegére 
kényelmes részletet egy helyen fizet!
A havonta lefizetett részletösszeg pedig 
nyomban ugyanolyan összegű uj hitelt jelent!

Szerezze meg
a „TAKARÉKOSSÁG“ vásárlási igazolványát

Díjtalanul bocsátja rendelkezésére a központi iroda 
Debrecen, Deák Ferenc utca 6. sz.

szomjaa szemmel olvassuk Ismöt n „Nyá­
ri hajnal“, továbbá a „Flirdff fiúk“, a 
„Szcntestl részegek“. „A kubikos“, a „Kis 
képek“ és a többi költeményt. Forma- 
technikája nem változatos, rímel sem 
mindig tiszták, de érzései, képei olyan 
frissek, mint a tavaszi virágok.

Befejezésül Kondor Imre „Kant. Az 
uj problémák rendszere“ című filozófiai 
tanulmányát közli az antológia. Kondor 
Imre esszéje tulajdonképpen csak részlet 
egy nagyobb könyvből, de ez a részlet 
rávilágít a szerző alaposságára s anya­
gának maradéktalan Ismeretére, A téma

Megindult a vasúti forsalom 
a visszacsatolt Felvidéken

A visszacsatolt Felvidék vasútvo­
nalain szombaton megindult a tel­
jes személy- és tebérárú forgalom. 
Á személyvonatokat már öt nappal 
ezelőtt megindította a MÁV, csü­
törtökön azonban két napra leállí­
tották a járatokat. Szombaton ismét 
megindult, most már véglegesen a 
teljes forgalom. Az Árpád sínautó­
busz Ungvárlg közlekedik. Menet­
rendje a következő : Debrecenbe ér-

i—ra l

Nagy sikert aratott a kollégiumi 
Kántus éuaönyitó 
emlékünnepélye

Igen nagyszámú és előkelő hallga­
tóság ©lőtt rendezte meg a kollé­
giumi Kántus évadnyitó nagy em­
lékünnepélyét. A hallgatóság sorai­
ban ott voltak dr. Balogh István, dr. 
Balogh Béla, Tunyoghy Szűcs Béla 
kormányfőtanácsos és még sokan 
mások. ‘Nagysikerű megnyitó ének­
szám után Erdős Károly egyetemi 
tanár, a Kántus felügyelő tanara 
tartott emlékbeszédet, melyben meg­
emlékezett-a nagy alapítványtevők- 
ről Vajdai Nagy Bajosról és felesé­
géről Dobozy Erzsébetről. Megemlí­
tette, hogy az alapitványtevők aka­
rata szerint ezt az ünnepélyt mindig 

kissé elvont, de Kondor Imre szellemes 
rendszerezésével Igyekszik Kant hori­
zontális működését közelhozni az olya 
sóhoz. Tömör fejezetekben summázza a 
nagy filozófus fontosabb tételeit s így 
Kondor esszéje nemcsak mélyértelmű ta­
nulmány, hanem érdekes olvasmány is. 
Más kérdés, hogy hazai témáról nem szí 
vesebben olvasott volna-e a magyar kö­
zönség ettől a világos látású Írótól!? ...

Befcjezésiii csak annyit, hogy az „I’j 
Debrecen“ antológiával a Csokonai Kör 
nem vallott szégyent s a közönség várja 
a folytatást. (b. P-) i

kezik 15 óra 24 perckor, indul 151 
óra 26 perckor. Csapra érkezik 17 
óra 11 porckor, Ungvárra 17 óra 31» 
perckor fut be. Ungvárról vissza! 
18 óra 35 perckor indul, Csapra ér-j 
kezik 18 óra 57 perckor, indul 115 
óra 59 perckor. Debrecenbe érkezik 
20 óra 43 perckor és tovább indul 
az eddigi menetrend szerint 20 óra- 
45 perckor.

novemberben, mégpedig Erzsébet- 
napkor kell rendezni. Majd kitel 11 
beszédében a Kollégium két nag. j 
fiára, akikről a Kántus szintén miJ 
emlékezik meg és kiknek nagy szej 
rep jutott a régi Kántus fejTeszhA 
sében. Dr. Balogh Ferenc, a Kollé-I 
gium egyik leghíresebb professzora, 
mint felügyelőtanár tett sokat ’’í 
Kántusért. ' Szombati-Szabó Istváij 
pedig nemcsak leikével, de vérével 
is hozzánőtt az Alma Mater falai­

hoz és maga szerezte verseivel au 
anya- és hazaszeretet hirdetője void 
Majd Erdős Károly professzor bej 
szódé után Kéry Sándor Kántus-j 
jegyző felolvasta a jutalmazottakl 
neveit : Lénárt E., Vaday F„ Sírnod 
L., Bermlth K.. Berényi J., Bara KJ 
Palágyi A., Tóth S., Nagy S.. H6d?j 
L„ akik szorgalmuk miatt az alapít­
ványból jutalmat kaptak.

A Kántus ezúton is hálás köszó-j 
netét nyilvánítja Dobozy Kálmán 
főszolgabírónak, aki lehetővé tette u 
jutalmazást. Ezután a Kántus HalJ 
jnos L. két vallásos dalát énekelte. 
Majd dr. Nagy Sándor kollégiumi; 
tanár, a Kollégium történésze tar­
tott nagysikerű felolvasást dr. BaJ 
logh Ferencről. Utána Kéry S. he“ 
gedűszólóját hallgatták meg. zongo­
rán Musza Ferenc ref. lelkész kí­
sérte, a közönség nagy tetszése meb 
lett. Ezután Szabó D. szavalt nagVi 
sikerrel Szombati-Szabó István köl­
teményeiből. A Kántus Lavotta 
Hoppe: „Reményhez“ című dalát! 
énekelte. Majd Költő Gyula: Hu­
moros versekkel szórakoztatta a 
hálás hallgatóságot. Majd végül 
nagy sikerrel énekelt a Kántus egy 
indián dalt, a Sbenandoah-t, Bertbo- 
lomew feldolgozásában.

A Kántust Szlgethy Gyula főis­
kolai ének- és zenetanár tanította 
be és vezényelte. Nagy sikert ért ej 
jól bevált, újfajta kórusfelállításij 
rendjével, ami a dalok előadását 
nagyban elősegítette.
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Nagymagyarország felé
Csehszlovákia összeomlásának története áprilistól 

napjainkig

Húsz éven keresztül vártunk rá. 
És még sem mertük gondolni, még 
egy félévvel ezelőtt sem, hogy a 
megújhodott, megerősödött magyar 
nemzet novemberre összetöri az 
északi trianoni határt és Magyar­
ország legfőbb Hadura bevezeti a 
magyar katonákat a Felvidék ősi 
magyar városaiba.

írja: Kontor László

I.

Megindul a lavina
A visszakapott területeket már 

birtokunkba vettük és most, mikor 
megindul a szervező munka, visz- 
szapillantást vetünk az elmúlt hó­
napok eseményeire, melyek hozzá­
segítették a magyar nemzetet eh­
hez a győzelemhez : Nagymagyar- 
ország feltámadásának hajnalhasa­
dásához. 

portjába való osztályozást.
— A cseh imperialista szellem 

nem békére, hanem háborúra vezet 
— mondotta a képviselő.

Április 26-án több rutén párt 
pontokba foglalta a rutén nép kö-

Manikürkazetták

vetéléseit:
1. A végrehajtó hatalmat az égés« 

ruszin földön rutének kezébe kell 
adni.

2. Minden cseh iskolát meg kell 
szüntetni ott, ahol nem található 
elegendő cseh tanuló.

3. Legrövidebb időn belül bizott­
ságot kell alakítani e követelések
keresztülvitelére.

Prága érezte, hogy közeleg a vég. 
Kapkodott Franciaország és Anglia 
védőszárnyai iránt. Április 28-án 
helyzetjelentés érkezett Prágából 
Londonba :

— Csehország feldarabolása né­
hány nap alatt bekövetkezhetik. A 
cseh kormány minden bizalma An­
gliában vau.

Angol válasz már másnap :
— A. cseh probléma tekintetében 

Anglia nem vállal további kötele- 
I zettségeket.

A Kormányzó: „Fejlesztjük a hadsereget!"

— Végre, szorgos, hosszú mun­
kával elértük, hogy ráléphettünk 
arra az útra, mely a nemzet jólété­
hez és boldogságához vezet.
' Ezeket a szavakat mondotta Ma­
gyarország kormányzója április 
3-án, a nemzethez intézett vádlószó­
zatában. Szavai százszázalékig be­
teljesedtek. A magyar nemzet nem­
csak, hogy elindult a boldogulás út­
ján, hanem egyre gyorsuló ütem­
ben halad azon tovább.

Horthy. Miklós kormányzó ebben 
a rádióban első feladatnak jelen­
tette be a hadsereg kifejlesztését. 
Ez volt első, és talán legnagyobb

Az első hang
Az anschluss után Csehszlovákia 

■érezte, hogy nem sokáig maradhat 
életben. Hisztériásán kezdett kap­
kodni külföldi szövetségek után, 
belekapaszkodott minden szalma­
szálba és világgá kürtölte, hogy az 
antantállamok megvédik határait 
minden támadás ellen.

A francia sajtó pedig nagyon le- 
hütötte a hurka-államot. Egymás­
után jelentek meg a lapokban a 
cikkek, melyek kifejtik, hogy Cseh­
szlovákiáért őrültség lenne Fran­
ciaországnak háborút viselnie.

A Petit Bleu április 14-én a kö­
vetkezőket írja :

— Ha el akarjuk kerülni a hábo­
rút; Ze kell rombolnunk Csehszlová­

győzelmünk. A trianoni kényszer­
béke hallani sem akart magyar 
hadseregről, csak egy párezer ka­
tonát engedélyezett, mely alig volt 
elég arra, hogy biztosítani tudjuk 
határainkat a köröskörül leselkedő 
ellenséggel szemben. A győri pro­
gram és a Kormányzó április 3.-i 
rádiószózata bejelentette, hogy el­
tört n trianoni bilincs egyik szeme: 
hogy olyan hadseregünk lesz ez­
után. mellyel bátran szembeszáll ha­
tunk minden fenyegetéssel és 
amellyel végleg lerázhatjuk ma 
gunkról a trianoni lidércnyomást.

kiát ! Nyers őszinteséggel ki kell 
adnunk a jelszót: Tüntessük el a 
térképről ezt a politikai, néprajzi 
és földrajzi szörnyszülöttet! Hideg­
vérrel daraboljuk fel Csehszlová­
kiát ! Ennek az országnak megszű­
nése kikerülhetetlen szükségszerű­
ség, mely vagy békés úton, vagy 
háború révén fog bekövetkezni.

—- Természetes dolog, — foly­
tatja a cikk,* — hogy Magyaror­
szághoz vissza kell csatolni az egy- 
nülliónyi főnyi csehszlovákiai ma­
gyar kisebbséget. Teljesíteni kell a 
szlovákok óhaját, akik vissza akar­
nak térni Szent István birodal­
mába.

Parfümszórók,
Puderdobozok
legújabb, legszebb kivitelben.

PAFF LAJOS
illatszerspeciaíista szaküzleteiben

Kossuth-utca 1. Csapó-utca 58.
Nyilatkoznak a tótok

Április 16. Húsvét. A Tót Tanács 
rézétől a feltámadás ünnepén kérő 
szózattal fordultak a magyar nem­
zethez. Kifejti a húsvéti szózat, 
hogy a genfi Tót Tanács volt az 
egyetlen szabad hang 1919 óta. 
mely szabadon szólhatott a cseh­
szlovák állammozaik keretében élő 
szlovákok nevében szólt és küzdött 
a szlovákság önrendelkezési jo­
gáért.

— Ma, amikor úgy érezzük, úgy 
látjuk és úgy tudjuk, hogy húsz­
esztendős nehéz és keserves mun­
kánk gyümölcseit megértette az 
idő, megérlelte tót népünk márti- 
tiuma, megérlclte a világpolitikai

Április 28:
Csehszlovákia feldarabolása néhány nap 

alatt bekövetkezik

• A cseh tákolmányállam fölött 
egyre veszedelmesebben tornyosul­
tak a viharfelhők. A szudétanéme- 
tek, magyarok, tótok, ruszinok egy­
re hangosabban kifejezést adtak 
annak, hogy nem tartoznak a cseh 
állam keretébe, hogy erőszakkal, 
akaratuk ellenére kerültek Prága [ 
igája alá éc hogy- ez alól a legrö- I 

helyzet és amikor az ősi Budavár 
felé rabláncait csörgetve hittel és 
sóvárgással fordul a mi nemes és 
derék tót nemzetünk, kötelessé­
günknek tartjuk, sőt minden porci- 
kánkban azt érezzük, hogy egy 
nagy történelmi kapcsolat szószólói 
vagyunk, amikor a Tót Tanács ne­
vében arra kérjük a magyar nem­
zeti társadalmat, tartson és fogjon 
össze ebben a sorsdöntő órában és 
ne ossza meg erőit, mert csak erős 
magyar nemzettől várhatjuk sza- 
badságkűzdehnünk kifejlődésének 
végpontját és azt a támogatást, 
amelyre szükségünk van.

vldebb időn belül meg akarnak sza­
badulni.

Karlsbadban április 23-án kezdő­
dött a szudétanémet párt évi gyű­
lése. A gyűlés első napján Kundt 
képviselő kijelentette, hogy a szu- 
détanémeteknek a legnagyobb nyo­
matékkai el keil utasítaniuk az „ál­
lamalkotó nép és kisebbség" cso-

Anglia a csehországi kisebbségek mellett

Április BO-án a Manchester Guar­
dian vezércikke Csehszlovákia kér­
désével foglalkozik.

— Az út Prágába éppen úgy Bu­
dapesten, Bukaresten és Varsón át 
vezethet, mint Karlsbadon át — 
mondja a cikk — és nagyon sajná­
latos, hogy Csehszlovákia rossz vi­
szonyban van valamennyi szom­
szédjával, nemcsak Németország­
gal. A német irredentizmus a ma­
gyar és lengyel kisebbségek pana 
szait Is erősíti.

A Libériáé ugyanekkor arról tu­
dósít, hogy Anglia a német, lengyel 
és magyar kisebbségek teljes tá­

Szüllő Géza: „Önrendelkezési jogot!"

Az Egyesült Magyar Párt és Sze­
pesi Német Párt törvényhozói Po­
zsonyban május 17-én ülést tartot­
tak. Az .ülést Szüllő Géza képviseli) 
nagyszabású e.xposéval nyitotta 
meg.

— öslakói vagyunk ennek a föld­
nek — mondotta és jogcímünk 
az ezer esztendővel ezelőtt történt 
becsületes, karddal való honfog­
lalás. Ha elfogadtuk is ebben a köz­
társaságban a minden elmet eltörlö 

mogatását határozta el és olyan 
eredményeket fog javasolni Prágá­
nak, melyek az egész Csehszlovák 
állam szervezetének mélyreható 
változását vonnák maguk után.

Május elején Hitler Rómába uta­
zott. A Duce és a Führer találko­
zója megerősítette a Róma—Berlin 
tengelyt.

Közben megindult a zavargás a 
szudétavidéken. Morva-Schönberg- 
hen ismeretlen tettesek megrongál­
ták a Massarvk-szobrot, mire a 
cseh katonák sok helyen fegyvere­
sen inznltálták a szudétanémeteket.

demokratikus törvényeket, ezt 
jogcímet nem felejtjük cl. Mi ma­
gyarok a becsületes megegyezés hí­
vei vagyunk.

— A magyaroknak itt összegyűlt 
képviselői világosan hangot adunk 
annak, hogy felkészülve várjuk azt, 
hogy a kormány megadja nekünk 
mindazokat a jogokat, amelyek em­
ber és Isten előtt bennünket megil­
letnek ; megadja nekünk ugyan­
azokat a jogokat, amelyek, megtlle-
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Asszonyom!
ntm fog csalódni ha téli kosztümjét, kabátját 
valamint angolruháit

Fábiánnál készítteti Péterfia-utca 19.

Ha jól akar étkezni
"^^áíj^k^zujvezetés alatt álló volt revíziós 

étkezdét Sas-utca Z. sz. 
Állandóan friss vacsora már 40 fillértől.

tik a cseheket, n szlovákokat, a né­
meteket. lengyeleket és ruszinokat. 
Megadja az önrendelkezési jogot, 
amely nekünk, magyaroknak is jár.

Csehország mozgásit

Az elkövetkező időkben egyre ] 
több véres incidenst jelentenek a 
szndéta vidékről. A szudétanémetek 
elszánták magukat arra, hogy kive­
rekedik szabadságukat, önrendelke­
zési jogukat. A csehek természete­
sen á legvadabb elnyomó politikát 
folytatták ezekkel a törekvésekkel 
szemben. Verekedések, gumibotozá- 
sok, lövöldözések napirenden voltak 
a szudétanémet városokban.

A rendet azonban az önmagában 
is megrendült cseh rendőrség nem 
tudja fenntartani. Május 21-én 
Prága behívott két korosztályt. Hi- 
t atálos ok : az újonnan bevezetett 
fegyverek használatának begyakor­
lása. A tulajdonképpeni cél: a for­
rongó határsáv katonai megszállása. 
Az egész szudétanémet vidéket 
megszállják katonasággal. Rengeteg 
embert zúdítanak még a legkisebb 
községekbe is. Benes pedig szokott 
ígérgető taktikájához folyamodik, 
hogy megkísérelje lecsillapítani a 
nemzetiségek felébredt öntudatát. 
Nemzetiségi statutumtervezetet ké­
szít és egyenjogúságot ígér minden 
nemzetiségnek.
Magyar Győzelem a községi 

választásokon

Május 23-án egy tekintélyes an­
gol lap megállapítja, hogy Csehor­
szág csalással kezdte és elnyomás­
sal folytatta életét. Az elnyomó po­
litika tényleg óráról-órára nagyobb 
méreteket, ölt. A szudéta vidékről 
véres verekedések, súlyos határsér­
tések híre érkezik.

Ugyanekkor játszódtak le Szlo- 
venszkóbán a községi választások. 
A magyar párt fényesen előretört 
már az első napon. Nyitrán például 
eddigi 8 mandátumával szemben 18 
mandátumot kapott a magyarság. 
Vágsemlyén 10 helyett 14 mandá­
tummal lett a magyar párt a leg­
erősebb.

Hómét demars
A német határon egyre «záporod-

hőtelM
BUDAPEST

a város szivében
RAGYOGÓ

TISZTA

hideg-meleg folyóvíz
ERŐSEK

MÉRSÉKELT 

ÁRAK

VII., Kürt-utca 6.
PATRIA kávéház mögött.

— Ha ez nem történik meg, ak­
kor tovább folytatjuk azt a harcot, 
amelyet elszántan vittünk és meg 
nem alkudva viszünk tovább.

tak a cseh határsértések. Nem volt 
nap, hogy egy-eg.y cseh repülőgép 
ne lépett volna át német területre. 
Berlin demarsot küldött Prágába a 
sorozatos határsértések miatt. Prá­
ga pedig — mi sem természetesebb 
— sajnálkozását fejezte ki.

Közben lázasan folyt a diplomá­
ciai munka a hajszálon függő béke 
megmentésére. Henlein és Kroffta 
állandóan tárgyal. Henlein többször 
megjelenik Benesnél is. A megegye­
zés — a németek ekkor még csak 
autonómiát követeltek — már több­
ször kis hijján létre is jött. Mind­
untalan megakadályozzák azonban 
ezt a cseh katonák fegyelmezetlen 
durvaságai a nemzetiségekkel szem­
ben.

Az olaszok 
Nagymagyarországért

A világsajtó, különösen az olasz 
lapok, melyek első pillanattól kezd­
ve felszínen tartották a csehszlová­
kiai magyarság ügyét, egymásután 
mutattak rá azokra a jogfosztások­
ra, melyekkel Prága a magyar jel­
legtől igyekezett megfosztani a há­
ború után neki jutott területeket.

Talán nem lesz érdektelen, ha fel­
elevenítjük a Giornale D'ltalia má­
jus 30-án megjelent cikkét.

— A szudétanémetség kérdését 
az osztrák csatlakozás ténye rend­
kívül időszerűvé tette —• írja töb­
bek között a lap, — de semmivel 
sem kevésbé fájdalmas azoknak a 
magyaroknak helyzete sem, akik az 
1919-ben megvont határtól északra 
laknak. A felvidéki földbirtokre­
form a magyarok ellen irányúit, 
akiknek számát a csehek tíz év 
alatt 30 százalékkal apasztották. — 
A magyarokat tömegesen fosztot­
ták meg állampolgárságuktól és 
tették földönfutóvá. Mindennél kiál- 
tóbb azonban az a kommunista, fel­
forgató propaganda, amelyet a ma­
gyarság körében megindítottak. 
Prága, amely lekötelezte magát a 
nemzetiségi önkormányzatok meg­
valósítására, már több ízben szük­
ségét, látta, hogy újabb ígéreteket 
tegyen, ezeket azonban sohasem 
váltotta be. De, hogy a csehek a 
köztársaság déli tartományaiban 
nem érzik magukat biztonságban, 
azt mutatják azok az intézkedések, 
amelyekkel Magyarország felé el­
torlaszolták az utakat s lehetetlen­
né tették a határmenti lakosok szá­
mára életbevágó fontosságú határ­
forgalmat is.

„Majd segít a Szovjet"
Csehországot nyugati pártfogói 

cserbenhagyták, mikor megindul 
ebben a tákolinányállamban a bom­
lási folyamat. Dohát nem azért volt 
Benes húsz éven keresztül sülve- 
főve együtt a szovjettel, hogy ve­
szély esetén ne keressen Moszkvá­
ban támogatást. Kiadták a jelszót 
Prágában : „Majd segít a Szovjet“.

Mikor tornyosulni kezdtek a fel­
legek a Hradzsin fölött, a csehszlo­
vák kormány Moszkvába küldte a 
cseh parlament véderő bizottságá­
nak egyik tagját, bizonyos Dávid 
nevű urat, aki vissaérkezve Prá­
gába beszámolt arról, hogy ígére­
tet kapott KalinintÖl szovjet támo­
gatásra-

— Csehország elleni támadás ese­
tén Szovjetoroszország meg fogja 
találni a módot és az utat arra, 
hogy biztosítsa hadseregének átke­
lését Csehország felé — hangzott 
Dávid jelentése.

És hogv a Szovjet, hogy megmu­
tassa baráti viszonyát Prágához, 
azonnal 30 repülőgépet küldött 
Csehszlovákiába.

Benes siet bejelenteni, hogy a 
válság legnehezebb órái már el­

Emlékezés vitéz Papp-Váry Elemérnére

Elhangzott felettünk az ítélet Kolozs­
váron 1920 október 4-én: K i n t a s f t v a.

1918 karácsony szombatjától tűrtük az 
oláh igát, ami éppen ez alatt az első két 
év alatt voll a legkeservesebb, a legszigo­
rúbb és legmegalázóbb, — mert idegen 
uralom kezdete volt.

Mikor mint kiutasítottak nagysokára 
Debrecenbe érkeztünk, lelkünk az «»Szen­
vedett keserűségektől majdnem elvérzett. 
A vagontokók sorsa megérkezésünkkor 
már megdöbbentő látvány Tolt. Nekünk 
se jutott már hajlék. Otthontalanok és 
hontalanokká lettünk. Tél jött, hideg no­
vember 1-seje, valódi halottak napja. Es­
tére hideg ködössé vált a levegő s ólom­
sötétség szállt a nagy alföldi pusztaságra.

A debreceni rokonok szcrctcte adott 
helyet számunkra meleg, szép otthonuk­
ban. Ilnlottaknapja lévén, a családból 
délután mindenki a temetőbe ment. Fn 
egyedül maradtam otthon. Mit keressek 
egy idegen temetőben ? I,étkem dider­
gőit, úgy éreztem, nekünk már minde­
nütt temető van. Elhagytuk a mi drága 
erdélyi bérceinket, csillogó, zúgó, kris­
tály vizelt, sötétzöld erdeit, a kikerlcses 
tarka virágos, lankás hegyoldalak, mind­
mind elsuhantak már szemeink előtt 
örökre, mikor zakatolva cammogott ve­
lünk a hosszú vagohsor. melyből a me­
nekültek könnyes szemmel bámulták a 
gyönyörű tájat.

Isten veletek drága hegyek, vizek, ré- 
tek !

Üjra kón nyertem, majd »írtam ... ké­
sőbb leroskadtam az emlékek súlya alatt 
egy fotelbe nagybátyám fogadósaobájá- 
ban és zokogtam. A szőnyegajtó megleb- 
benf, a cselédlány jött be, a tűzre fát 
rakott. Elfordultam s hogy meg ne lás­
sa gyengeségemet, a nagy pálma alatti 
kis asztal felé nyúltam, leemeltem egy 
könyvet, gyorsan felnyitottam, bcletcmel- 
kezve olvasni kezdtem egy verset.

HITVALLÁS
Hiszek egy Istenben. Hiszek egy hazában. 
Hiszek egy Isteni örök igazságban. 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ez volt az első három sora. Még egy­
szer elolvastam, a szívem dobogott, a 
könnyeim felszáradtak. lelkemben tisz­
tulni kezdett a esttggedés.

Közbe n lány kiment, semmi sem za­
vart többet. Hangosan kezdtem mondani 
s kezem a könyv alatt összekulcsolódntt. 
Majd végig olvastam dobogó szívvel a 
honszeretcltőf lángoló gyönyörű hazafias 
költeményt, t’jra kezdtem, de a, 3 első 
sornál tovább nem jutottam. Ügy érez­
tem, mintha a halottak napján ezer és 
ezer mécses gynlna fel e sorokból és 
lelki szemeim előtt láttam ezeket az apró 
mécseseket fclviláglani mindenütt, az el­
szakított területek magyar városainak te­
metőiben, házainak ablakaiban, — Ko­
lozsváron, Marosvásárhelyen, Nagycnyc- 
den, Székclyiidvarhelycn, Tordán, fen! 
Kassán, Munkácson, Rozsnyón, úgy, 
mint valamikor békeidőben a Szent Tst- 
ván-napl kivilágításkor, úszni a fény­
árban.

Égtek, lobogtak ezek az apró, színes 
kis mécsesek, melyeket egy magyar Nagy- 
MMznnr, vitéz Papp-Váry Elcmérné hon 

múltak. Vakon bízott abban, hogy 
a szovjet nyomása majd elhallgat­
tatja a forrongó kisebbségeket és a 
jogos követelésekkel fellépő anya­
országokat.

Június másodikén pedig Len­
gyelország és Oláhország egyez­
ményt írtak alá, mely szerint sem­
mi körülmények között sem enge­
dik át területükön az orosz csapa­
tokat .,.

szerető szíve gyújtott lángra ezzel a 3 
sorral költeményéből.

Visszalapoztam a könyv első oldalára, 
melyen sajátkezű dedikálása tündökölt: 

„Hazafias üdvözlettel és őszinte «szté­
léitől a szerző : v. Papp-Váry Elemérné.“

Férfias írásából határozottság, erős 
akarat és bátorság vÜíiglott.

Áldott legyen az ö nemes lelke, az <1 
igaz honszerelme.

Ilyen körülmények között, Ilyen össze­
tört lélekkel ismertem meg a Magyar Hi­
szekegyet, ami mindnyájunk nemzett 
imájává lett.

• ___ ___ ___ ___ í 4 i 1—* >

Húsz év telt el a megszállás őta.
Papp-Váry Elemérné, nemzetünk nagy­

asszonya 1923-ban elhunyt, de lelke hal­
hatatlan. Áldott honszerelme ma már 10 
millió apró mécsest gyújtott lángra s> 
gyújtogatja a többit is a határon túl élők 
lelkében.

Az elmúlt 20 év sok szomorúságot* 
nagy megpróbáltatást s nehéz kétségeket 
rótt a nemzetre. Az elszakitott területen1 
élők között a legtöbb és legnagyobb ag­
godalmat, keserűséget, szorongást hozta. 
Nekik még nem lehet mindenütt hango­
san elmondani a magyar Hiszekegyet, ők 
még nem énekelhetik ezt a zsolozsmát,; 
ami annyi erőt és hitet nyújt. Csak sóhaj-i 
tozva, megkínzott szívvel rebeghctlk.

Az Úr kegyelméből ma már egy millió­
val több magyar ajakról száll a Minden­
hatóhoz a magyar Hiszekegy.

Drága elhunyt Nagyasszonyunk 1 A lel­
ked I« él köztünk. Köszönjük ■ Te hon 
leány! szeretetednek, hogy amikor majd 
elvérzett a szivünk, akkor Te kezünket1 
imára kulcsoltad a magyar Hiszekegy ál­
tal, amit a Mindenható meghallgatott az­
által, hogy vér nélkül adta aissza a Te 
drága szülőföldedet, Rozsnyót.

Kassa, Komárom. Beregszász, Losonc. 
Ungvár, Munkács, mind-mind hitvallást- 
lettek magyarságuk tiszta szent érzései­
ről, s megváltották, hogy a magyar anyák 
gyermekeik szívébe beleoltották a ,.maJ 
gyár Hiszekegyet“.

Rozsnyó felszabadulásának örömnap­
ján meleg hálára! adózott emlékednek 
s büszkéit hirdette, hogy Rozsnyó aján­
dékozott Téged a magyar nemzetnek. Itt 
születtél 1881-ben Sziklay Szeréna, iga' 
magyar katonaasszony leltél vitéz Papp 
Váry Elemér ezredes oldalán.

Áldott legyen a hely, ahol születtél é» 
könnyű a föld, amely poraidat fedi.

A lelked velünk van. mindig élni fog, 
míg a nemzet él, —, hiszen a Felvidék1 
felszabadulásának nagy, dicső ünnepén. 
1938 november 11-én a kassal Dómban 
hazánk Legnagyobbjainak ajkáról is a Te 
szózatod zcndiilt az ég felé az orgona di­
cső hangjai mellett : 9
Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában. 
Hiszek egy isteni örök igazságban. 
Hiszek Magyarország feltámadásában 1

Ámen. 
(M. R I

FIZESSEN ELŐ
A „DEBRECZENI LJSAG'-R.Al
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A magyar föld áldott gyümölcsé­
nek, a búzának napról-napra újabb 
felhasználási módjait fedezik fel a 
szakavatott kezek.

Az a szellemes, új élelmiszer, 
amely most került piacra, örömet 
kell, hogy jelentsen mindnyájunk­
nak, de főképpen nekünk debrece­
nieknek, mert városunkból indult el 
hódító útjára.

A helybeli István Gőzmalom tele­
pén az elmúlt hetekben egy új 
üzemrész épült, amelyben a magyar 
búzából rizsformájú élelmiszert ál­
lítanak elő, amit „burizs“ néven 
hoznak forgalomba s amely a látot­
tak alapján joggal tarthat számot 
hagy népszerűségre.

A búzából készült eledelnek nép­
éielmezési és nemzetgazdasági szem 
pontból tekintélyes előnyei vannak. 
Az a tény, hogy ára például egy 
középminőségű rizshez képest fele­
annyi, biztosítja a legszélesebb nép­
rétegek számára azoknak az ételek­
nek élvezetét, amelyet eddig talán 
nem állott módjában elkészíteni. — 
■Nemzetgazdasági szempontból az ad 
különös súlyt ennek'az új cikknek, 
hogy devizát takaríthat meg ennek 
segítségével az állam s az amúgy is 
sok gondot okozó búzafelesleget 1 
csökkenti, örömmel kell üdvözöl- I 

A „RÓMA“ OCEÁNHAJÓ 
FEDÉLZETÉRŐL

nfuik végül abból a szempontból is, 
hogy a hozzánk visszatért és anya­
gilag lerongyolt, elszegényedett fel­
vidéki tömegek számára is elérhető 
nemes eledel.

Az új magyar élelmiszer felhasz­
nálási módja számtalan és éppen 
úgy helyet kaphat a diétások, vagy 
az ínyencek, mint a népkonyhák ét­
rendjén.

A nekünk bemutatott receptek kö­
zött találunk töltött káposztát, töl­
tött paprikát, hurkát, gombás bu- 
rizst, borjú rizottot burlzssal, son­
kás burizst, burizs pásztorosan, bu- 
rizst bácskai módra, nyáklevest bu­
rásból, burizspuddingot stb.

A népélelmezés szempontjából 
rendkívül fontosságú még az is, 
hogy tápértéke, vitamin- és kalória 
tartalma igen nagy és felülmúlja 
például a rizsét. Az ásványi sók 
különösen a calcium, foszfátok, to­
vábbá fehérje tartalma többszörösét 
teszi ki a hántolt rizs hasonló tar­
talmához képest.

Az új magyaj élelmiszer már be 
is vonult a magyar piacra és a ke­
reskedésekben a búzaliszt, búzada­
ra, __ búzapehely, búzakeményítővel 
együtt vívja harcát a magyar bú­
záért, a magyar munkásért, a ma­
gyar földművesért.

U tík (kliwfaqxt wh!

és — mondhatni — évezredeken át ápol­
ta. szépítette. Taormina a gazdag embe­
rek üdülő- és fürdőhelye, tele is van 
liixusüzletekkel, szállodákkal. Mi érdekel 
engem ? Taormina egyik legmagasabb 
pontján megtalálhatod a „San Domeni­
co Palace Hotel“-t. Háttere a hóval borí­
tott, füstölgő Aetna. Tündér! kertjei van­
nak. Más azonban, ami különösen érde­
kessé teszi. A szálloda összefüggésben 
van egy másik nagy szállodával, a 
..Grand Hotel“-lel, ez egy áj épület. 
Maga a S. Domenlcó állítólag már a gö­
rögök alatt Is épült, de a XIV. században 
a domokosrcndlck birtokába került, azok 
pedig kolostort rendeztek be az épület­
ben. A hosszá évszázadokon át eszközölt 
építéseken, javításokon minden a szige­
ten nralkodott építészeti stílus felfedez­
hető az épületen, de kolostor Jellegét n 
legutóbbi időkig megőrizte, amikor az 
olasz élelmesség átvette a kolostori. 
Szállodát csináltak belőle. de hogy ? 
Többszáz szobáját (szerzetesek celláit) 
meghagyták régi berendezésével és a 
luxushoz pótlásul szükséges bútordara­
bokat ugyanúgy készítették el. mint a 
régi berendezés egyes darabjait. Rács az 
ablakon, kézi kováesolt-vas alkatrészek 
a keményfn alacsony bútorokon, kereszt

a falon enyhe egyéb dísszel , szőnyeg­
gel. De hozzáépítettek minden szobához 
egy a technika mai állása szerint igé­
nyelhető, legnagyobb fényűzéssel beren­
dezett fürdőszobát. Kiszolgáló berende­
zése Is ágy van megoldva, hogy a kolos­
tor teljes csendje Is megóvható és így n 
„felséges“ vendég Itt mindent megtalál, 
amit egy szállodával szemben Igényel­
het. ,

Nem lenne elégséges Ismertetésem, ha 
Itt nem emlékeznék meg Szicília szigeté­
nek másik nagy és előkelő szállodájáról, 
a palermói „Villa Igtcá“-ról. Egyike a vi­
lág legszebb szállodáinak. Igazán talál­
kozóhelye világviszonylatban nemzetközi 
clilc-társaságnak. Többszáz fürdőszobás 
szobájával, a tengerre nyíló gyönyörű 
termeivel és kertjeivel más zsánerűén 
méltó párja a taormlnlal „S. Domenico“- 
nak és valóban, a gyakorlatban Is — 
mintegy kooperálva — egymást propa­
gál iák Szicília két végletén.

Alkalmunk volt mindkét szállodában 
cn. 1000 1000 személyes bilffét meg­
tapasztalni.

Valahol leolvastam Goethe következő 
sorait is. Hadd álljanak itt: „Italien 
ohne Sizilien macht gar kein Iliid in der 
Seele : hier ist der Schlüssel zn Allem.“

vitéz FEIER ISTVÁN

Tripolisz—Genova

Tripolisz kikötőjében tartózkodásunk 
nlali ottldözésünk és szórakozásunk vá­
ratlan fokozását szolgálta a német „Wil­
helm Gustloff“ és a kisebb „Stuttgart“ 
.hajóknak ugyanazon időben Tripolisz ki 
kötőjében időzése. A két, még teljesen 
újnak látszó, friss, világos színekben 
pompázó hajó a „Kraft durch Freude“, 
a német „Doppo Iavoro“-szervczet céljait 
-szolgálja és a német alkalmazottakat, 
munkásságot — azt lehet mondani — 
hihetetlenül olcsón juttatja akár világ­
körüli álakhoz.

— Amint említém, Kétszázan valánk 
Szakemberek a tündöklő „Roniá“-n, eb­
ben a Számbán kb. négyszázötven sze­
mély képviselte a német nemzetet. így 
azután a három hajón élő kb. 1500 né­
met szinte egy kolóniát alkotott és Tri- 
poliszhan mindenütt velük lehetett talál-

A vidéki úríközönség
kedvenc hotelje az

ESPLANADEi

N AGYSZÁLLODA 
Budapest, III., Zsígmond-u. 38 40. 
Telefonok: 151-735., 151-738., 157-299.

Szemben a világhírű Lukács­
fürdővel és Császár fürdővel, a 

Rózsadomb alján.
Teljes komfort, folyó melegvíz, 

központi fűtés.
A Nyugati-pályaudvartól 1 kis- 

szakasz távolságra.
A szálloda teljesen újjáalakítva, 

új vezetés alatt áll.
Olcsó szobák penslóval, vagy 

anélkül.
Hosszabb tartózkodásra külön 

ENGEDMÉNY.

! kozni. Gyakorlatból tudom érzékelni, mit 
jelent egy ilyen út tapasztalatokban, Is­
mére (szerzésben stb. és ehhez azt látom, 
hogy egy Ilyen földközi-tengeri megmoz­
dulásban 450 német mellett mindössze 9 
(kilenc) magyar vehet részt.

— Október 27-én este — a fasclznms 
17-lk évfordulójának előestéjén — a 
« „Gustloff“ és a „Stuttgart“ kifutott Tri­
polisz kikötőjéből. Az évforduló tiszte­
letére és honfitársainak üdvözlésére a 
„Stuttgart“ fedélzetéről olyan tffzljdtékot 
rendeztek, amilyent még soha nem lát­
tunk, az olaszok Is megbámulták. ők pe­
dig Igazán mesterei az Ilyen játéknak. A 
hihetetlenül nagy mennyiségben kilőtt 
patronok izzásából maga a hajó valóság­
gal tűzben úszott.

*
Tripolisz! tartózkodásunk alatt — a 

már említeti estélyektől eltekintve - - 
gyakran voltak vendégeink Tripolisz 
vezető egyéniségei. — ezzel ott tartózko­
dásunk mintegy hivatalos jelleget ka­
pott. így alakult ki biicsiízásiink Is Tri- 
pollsztól. (Kirándulásainkon kívül hely­
szűke miatt le keJl mondjak arról Is, 
hogy Itt méltassam a fasclzmtis 17. év­
fordulójára a gyarmatoknak az anyaor­
szághoz csatolása és sokezer telepesnek 
Líbiába telepítése alkalmából rendezett 
ünnepségeket.)

Hessin a izgatott, az a város, me­
lyet földrengés Ismételten pusztított el és 
tett egyenlővé a föld színével. Itt sínes 
időnk azonban, ha meg Is néztük a szén 
várost, melyet újból felépítettek s ma 250 
ezer lakosa van —, sietünk a pályaud­
varra. ahonnan killönvonatokon repü­
lünk Taorm Inába. Általánosságban az 
volt a törekvésem eddig Is. hogy lehető­
leg olyasmit mondjak el Ismereteimből, 
amit nem gyakran írtak le. Itt sem aka­
rok én Taormina újabh felfedezője len­
ni. Mit írjon az ember erről a szinte ál­
landóan aranynapsugárban tündöklő, 
hegyoldalba épített, még ■ görög idők­
ből származó. valósztnŰtlenül szép kék 
egű és kék tengerű fürdőhelyről ? Azt. 
hogy a jó Isten is jókedvében Icrcmtctte

A hivatásszervezet vezetőképző 
tanfolyamának magyar nemzeti 

célkitűzései
A .Hivatásszervezet első agitátor 

(vezető) képző tanfolyama a múlt 
héten fejeződött be. A tanfolyamon 
résztvevő 20 ifjúmunkás, mind ke­
reskedő- és iparossegédek, a legna­
gyobb lelkesedéssel tették maguké­
vá az ott elhangzott időszerű és sú­
lyos igazságokat. Minden előadást 
vita, megbeszélés követett és itt volt 
tapasztalható, hogy mennyi hozzá­
értéssel és felkészültséggel kezeli a 
dolgozó ifjúság a mai kor szociális 
problémáit. Egyébként álljon itt né­
hány rendkívül érdekes megállapí­
tás ízelítőül az elhangzott beszédek­
ből.

„Mi nem rombolni, hanem építeni 
akarunk, nem kritizálni, hanem utat 
mutatni, nem egymást marni, ha­
nem szociális kérdéseket elintézni, 
nem a szociális bűnt eltussolni, ha­
nem a szociális bűnök összes fajtáit 
kiirtani'’.

„Osztályharc helyett a nemzet 
minden dolgozó rétegének együtt­
működését akarjuk. Hadat üzenünk 
a liberális kapitalizmusnak és a szo­
ciáldemokráciának mint rendszer­
nek".

„Ellenségei vagyunk a magyar­
ság erőit megbénító idegen szellem­
nek, mivel független, fajilag erős 
magyarságot akarunk“.

„Amikor milliók nyomorognak és 
karvalykezű fosztogatók garázdál­
kodnak közöttünk, akkor nem új 
nacionalis frázisok, nem parádék, 
hanem új gazdasági rend kell“.

„Az új magyar jövő érdekében 
követeljük a munka szellemében ki­
épült hivatásrendiséget és a mun­
káskamarák felállítását".

’ A tanfolyam gondolatmenetét 
egyébként a Következődben lehetne 

összefoglalni : Követeljük a magyar 
népiségű, dolgozó, munkás rétegek­
nek az ország vezetésében való cse­
lekvő részvételét, az egész magyar­
ságnak a magyar népi nacionaliz­
mus szellemében való átformálását, 
a keresztény, magyar, népi, szociá­
lis, hivatásrendi Magyarország ki­
alakítását.

Biiday János, titkár.

Bélyeggyüjteményt 
lömegbéljcget, bunklevclclezést 

MAGAS ÁRON VESZEK. 
KISS GÉZA építészmérnök, 
Budapest, Damjnnlch-a. 18. 

BELYEGCSERE IS !

Románia csalt 
áruhitelt kap 

Angliától
London, november 19. Angol 

pénzügyi körökben úgy tudják, 
hogy Románia nem államkölcsöntt 
kap, hanem részben áruhitelt, rész­
ben pedig bankhitelt folyósítanak. 
Ezekben a körökben Károly román 
király londoni tárgyalásainak leg­
fontosabb eredményét abban látják, 
hogy létrejött a Románia gazdasági 
megsegítését célzó megállapodás. — 
Anglia különböző könnyítéseket,! 
nyújt más téren is az Angliába irá- 
nyúló román bevitel számára. A 
Londonban létrejött megállapodás» 
közelebbi részleteit a legközelebbi 
ülőben ismertetik a nyilvános­
tággal.
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A „hazaffyas" 
költészet ellen

Irta: Benyovszky Pál

Nem ünneprontásul, nem, is szem­
rehányásként, hanem okulásul írom 
ezt a cikket a magyar irodalom s 
még közelebbről a hazafias líra vé­
delmében. A magyar hazafias köl­
tészet olyan mély, olyan bensősé­
ges és gazdag, olyan sokhúru, ami­
lyenre kevés nemzet irodalomtörté­
netében találunk példát. És nincs 
olvan nevesebb költőnk, akinek 
lírájából hiányozna a nemzeti érzés, 
a hazaszeretet tiszta zengésű, ne- I 
mes motívuma. I

Sajnos, az irodalomnak nemcsak I 
művészei, hanem kontárjai is van- ] 
nak. akik azzal akarják megszerez­
ni a költő „állampolgárságát“, hogy 
úgynevezett „hazaffyas“ verseket 
írnak. Azt hiszik, hogy ha össze­
verejtékeznek néhány sort a hazá- 
ról, a magva r feltámadásról, akkor I 
már költők! A nagy összeomlás első 
éveiben megteremtették az irreden­
ta költészet divatját. Nem volt fon­
tos az érzés intenzitása, a költői el­
hivatottság és a mondanivalók zu- I 
hogó áradása, —- fontos csak egy I 
volt: kongatni a nyelvnélküli ha­
rangokat makacsul és a tehetség- I 
telenség görcsös akarásával. j

Az elmúlt másfél évtizedben újra 
és újra szót emeltem hazafias köl­
tészetünk elsekélyesítése ellen. — 
Hirdettem, hogy az irredenta köl­
tészet nem azilum, ahová a «het- I 
ségtelen versfirkászok bemenekul- I 
nek a kritika elől. Éppen a hazafias 
érzés nagyszerűsége követeli meg, ] 
hogy aki meg akarja szólaltatni, az I 
hívatott művésze legyen a lantnak, 
költő a talpán. Tisztelet és becsület 
mindazoknak, akiknek leikéből vul- 
kánlkus erővel tör fel a nemzeti I 
érzés, de ennek az érzésnek csak 
akkor szabad versben is megnyilvá­
nulni, ha as illetők nemcsak érezni | 
tudnak, hanem szavak, gondolatok I 
művészi hangszerelésével ki is tud­
ják fejezni. A lírai költészet az em- I 
bér lelkének szavakban, rímek­
ben. ritmusokban, zenében való I 
emanációja, kisugárzása.

Ezt az ala tételt napjainkban sem 
szívlelték meg a versfirkászok s a 
Felvidék visszacsatolásának öröm­
ünnepét gyakran felhozták be azzal, 
hogy valósággal elárasztottak a 
szerkesztőségeket s ezeken kérész- j 
tül a magyar sajtót gyalázatosán 
komisz „hazaffyas“ versekkel. Aki 
már két üres frázist lekörmolt a 
hazáról, az kifulladva sietett a szer­
kesztőségekbe, hogy nyomtatásban 
láthassa másnap versét, vagy "mi 
még fontosabb : verse alatt a nevet. 
Itt Debrecenben is tucatjával jelent­
keztek a „költők“. A Felvidék visz- 
szacsatolásáról szóló költészet tele 
volt ocsúval s alig akadt egy-két ki­
vétel, amely komoly figyelmet, ér­
demelt volna. A sok versíró-prima- 
donna tanulhatna attól a kb’tötoi. 
akinek egyik verse „Névtelenül 
címen jelent meg az egyik debre­
ceni lapban, anélkül, hogy a szerző 
megnevezte volna magát. Pedig 3 
„Névtelenül“ írója költő a javából. 
Nevét most már el is árulhatom : 
Gulyás Pál...

A tehetségtelen költők inváziója 
nem elszigetelt tünet, hanem való­
ságos divat. Ez az oka annak, hogy 
korunkban sokkal több a versíró. 
mint a versolvasó. És magam is 
kénytelen vagyok az utóbbinak 
adni igazat. A mi rohanó korunk­
ban igazán nem érdemes tehetség­
telen firkászok dadogásaival töl­
teni az időt. A hozzáértő embert 
egyenesen dühíti, amikor a leg­
szentebb érzések a súlytalan szavak, 
a gyatra rímek diszharmóniájából 
bukdácsolnak elő.

Tanulják meg végre a „költők“, 
hogy a versnek éppen úgy megvan­
nak a művészi feltételei, 
zenének. Aki nem érti a 
négy húrjának zenei titkait az nem 
muzsikus. Ugyanis, nem költő az. 
aki nem ismeri,a versírás többezer-

érés szabályait. Kivételesen akad­
nak ösztönös tehetségű költők, de 
ezeknek a száma elenyészően cse­
kély. A valódi költő tudatos mű­
vésze a szónak, a rímnek és a for­
mának. Hogy a magyar hazafias lí­
ránál maradjunk, , hogyan tudta 
volna megírni például Vörösmarty 
„Az elhagyott anya“, Petőfi a „For­
radalom“, Arany a „Rendületlenül 
vagy Tompa „A gólyához“ című köl­
teményét, ha olyan írói műveltség­
gel rendelkezik, mint a mi korunk 
hebegő .,Pindarosai“ ! ?

Aávol áll tőlem, hogy a hazafias

költészet értékét alámárkázzam, hi­
szen tizennyolc évvel ezelőtt magam 
is egvik hazafias költeményein 
miatt voltam kénytelen menekülni 
oláh megszállás alatt levő szülő­
földemről, ahol halálra kerestek s 
ahová azóta sem mehettem vissza 
egvetlen napra sem. De igenis, hir­
detem és vallom, hogy a magj ai 
irodalom kulturális életünk legne­
mesebb. legféltettebb valutája s en­
nek a valutának Szűzmáriás ara­
nyát, a hazafias lírát nem lehet, 
nem szabad aprópénzre \ tiltani, 
kicsinyes írói hiúságból.

Beszélnek a színészek
Kamarás Gyula az ország legfiatalabb rendezője

Kamarás Gyula egyik legjobb 
erője a Csökönai-szlnháznak. Amel-. 
lett — 24 éves kora ellenére — a 
színház egyetlen prózai rendezője. 
Három éve van Debrecenben es 
előttünk fejlődött ki kitűnő szí­
nésszé.

Legutóbb őt kerestük fel a Cső- 
konai-szinházban és megkértük, 
hogy beszéljen magáról.

PÁLYAVÁLASZTÁS

— Soha nem akartam, színész 
lenni — mondotta Kamarás Gyula. 
— Eredetileg a testnevelési főisko­
lára iratkoztam be. Versenyeken 
szerepeltem, számos díjat is , el­
vittem. Ennek a pályának azonban 
egy év múlva búcsút kellett monda­
nom : súlyos szívtágulást kaptam.

— Cél nélkül bolyongtam Buda­
pest utcáin. A Rákóczi-útcára té­
vedtem, a Sziniakadémia elé. Egy 
darabig néztem az épületet, tépe- 
lödtem, majd hirtelen elhatározás­
sal bementem az Akadémia kapuján 
ődry Árpád meghallgatott és egy 
hét múlva má» a Sziniakadémia 

i hallgatója voltam. Itt tanultam há­
rom évig és innen szerződtem Hor­
váth Árpádhoz. Ódry Árpád, Kiss 
Ferenc és GÓth Sándor voltak a ta­
náraim.

A SZÍN? JETRŐL
már hetedikes 
-n önképzőköri 

nb rom éves ko- 
■<v ;öri szavaló­

eb koronás ara-

mint a
hegedű

játszhassam. Nemcsak azért, mert 
nagy orrom van — jegyzi meg mo­
solyogva.

— Egyik legkedvesebb szerepem 
volt a „Jézus faragó ember“-ben 
az Ártó Mihály szerepe és most a 
..Hazajáró lélek“-ben . Arany István 
Nagy ambícióval, szeretettel készü­
lök a „Sasfiók“ Flambeau szerepére 
Úgy érzem, ez egy kiemelkedő ál­
lomása lesz pályámnak. -

— Boldog vagyok, hogy tanulha­
tok valamit és minden, alkalmat 
megragadok, ami fejlődésemet elő­
segíti. A bemutatkozásom, bizony 
majdnem tragikus végű volt Heh" 
recenben. Az „Ifj. Horváth Pál 
ban játszottam először és nagyon .... .----------- eikese-

akartamkínosan sikerült. Annyira 
redtem, hogy öngyilkos 
lenni. A kollégáim pedig kivicceltek 
az öltözőmben ravatalt állítottak fel 
fekete drapériákkal, koszorúkkal 
és kandaláberekkel: felravatalozták 
ifjú Horváth Pált, Szerencsére hn-

— Egyébkér 
gimnazista kort, 
elnök voltam. Tizei 
romban -egy öi ’ré 
versenyen 5 dar. - „
nrat nyertem. E„ volt cletem leg­
kedvesebb és legemlékezetesebb si­
kere. Utána középiskolás korom 
végéisr megtartottam a hegemóniát.

— Három évvel ezelőtt kerültem 
Horváth Árpádhoz, mint ösztön­
díjas. Tavaly rendezővé léptem clo 
és azóta bizony nagyon sok a mun­
kám. De szívesen csinálom. Meg­
szerettem ezt a pályát és el, sem 
tudom magam képzelni masnak, 
mint színésznek. I

— Nagy élvezet a holt betűkből 
élő. húsból-vérböl való alakokat for­
málni. És milyen jó. mikor az em­
ber olvas és az alakokat, akik a 
történetben szerepelnek, maga előtt

I látja: látja a mozdulataikat, a kör­
nyezetükét. hogy milyen ruhát vi­
selnek. hallja a hangjukat...

_ Es még egy másik dokumen­
tum is ideláncol a színpadhoz. A 
tapson kívül, mely minden színész-

I nek jól esik. Az hogy tudom, mi- 
I kor játszom, szórakoztatom az e_m- 
I pertársaimat és néhány gondtalan 
■ félórát szerzek nekik.

NEHÉZ 
PRÓZAI FELADATOK !

I — Csak a prózát szeretem. Rosz- 
I szül esik, hogv operettben is jat- 
I szánom kell. Tudom, hogy nincs jo 
I hangom és ezúton kérek bocsana- 
I tot a közönségtől, hogy énekelnem 

is kell.
— Szeretem a nehéz feladatoka’, 

* a mély emberábrázolásokat. Miijden 
vágyam, .hogy, egyszer Ciranót el­

Kamarás Gyula 

sikerült a csorbát kiköszörül 
az „Antigonéban".

mar 
nőm

— Mint érdekességet jegyien 
meg, hogy a nyáron a budapest 
Vígszínház és a Városi Színház 
akart szerződtetni, elég kedvező fel 
tételek mellett. Én azonban úg; 
éreztem, hogy egy évre még vai 
szükségem vidéken és nem fogad 
tam el az ajánlatokat. Fejlődni aka 
rok még mint színész is és min 
rendező is, hiszen én vagyok a 
ország legfiatalabb rendezője.. 
Egyébként, ha egyszer választa 
nőm kellene a kettő között, a sz- 
nészetet választanám a rendezi 
tisztség helyett.

IRODALMI MATINÉK

helyzet, mindenesetre megrendezem 
ezeket a sorozatos költői délelőttö- 
ket, Olyat akarok ezzel pótolni, ami 
nincs Debrecenben. Tíz—tizenkét 
olvan költő van Debrecenben, akik­
kel foglalkozni akarok és minden 
előadáson egy-két költő pár versét 
fogom kisebb ismertetés keretében 
műsorra tűzni. Kitűnő szavalóerők 
állanak rendelkezésemre : Hamvay 
Lucy, Horváth Ferenc, hogy Ha- 
lassy Mariskáról és H. Neményi 
Liliről ne is beszéljek.

— Már nagyban készítem elő a 
matinékat rendezői munkám, éjjeli 
rendezői példány-köi-mölések mel­
lett és remélem, hogy siker esetén 
nagyszabású irodalmi estékké lehet 
majd őket fejleszteni fővárosi ven­
dégművészekkel.

— És még befejezésül .szeretnék 
valamit megjegyezni — mondta mo- 
solvogva Kamarás Gyula .—. Légy 
szíves, frdd meg. hogy , már nem 
verekszem, mert tavaly arról voltam 
nevezetes hogv mindenkit leütöt-

m... <—r.)
— < .............

szövetek beava- 
át akarják köte 

lezövé tenni
a szabók

— Most nagy irodalmi munka 
dolgozom. Szeretnem az összes del 
receni költők müveit délelőtti mi 
tinók keretében bemutatni a közön­
ségnek, Ha kissé elcsendesül a

Érdekes mozgalom 
a magyar szabóiparban

A férfiszabó-iparban állandóan panasz­
odnak amiatt, hogy azokat a szöveteket 
s vásznakat, amelyeket a szabóipar főt 
olgoz, beavatás nélkül juttatják forgn- 
vmba. Ez a különböző szahóiparosok- 
ak rengeteg kárt és munkatöbbletet je- 
ent. Az anyagok ugyanis földolgozás 
őzben 5—20%-lg változtatják hnssrú- 
ágl és szélességi méreteiket, vagyis an- 
lak a szabónak, aki beavatás nélkül Ha­
lott szövetét, vagy vásgnat dolgoz föl. 
ninden próba után jóformán elölről kel’ 
1 munkát kezdenie. Azok a változások 
igyanis, amelyeken az anyag keresztül- 
négy, a méretekben is megfelelő eltolá- 
lasokat Involválnak, úgyhogy a már f i- 
ig-mcddlg elkészített ruhát próbálás 
után ismét szét kelt szedni. Nagy baj az 
is, hogy az Ilyen beavatás nélkül forga 
lomba hozott szövetet és vásznat rende­
sen sasain! sem tehet, úgyhogy a vasa­
lásra fordított idő is kárbavész.

A szabóiparosok tehát érdekszcrveik 
útján mozgalmat indítottak aziránt, hogy 

gyárakat az anyagok beavatására köte­
lezzék s valószínű, hogy ez a mozgalom, 
amely már az Illetékes fórumok elé Is el­
jutott, eredményesnek bizonyul. Igaz 
ugyan, hogy a gyárak számára ez vesz­
teséget, vagyis új kalkulációs kényszerű­
séget jelent, mert hiszen nyilvánvalód 
hogy beavatás ntán az anyag 5—20 cen­
timéterrel visszaugrik. Maga a beavat».» 
ts költséggel és munkával jár, vagyis * 
kérés teljesítése nem olyan egyszerit., 
mint amilyennek az első pillanatban lát­
szik. De mivel arra az álláspontra még­
sem lehet helyezkedni, hogy a beavatást 
a ruha kiszabása előtt maguk a szabók 
végezzék, mert ez bizonyos tfpeeiáil* szö­
veteknél kivételes szakértelmet követel, * 
kérdést mégis úgy kell megoldani, hogy 
a szövetek beavatása a gyárak reszort­
jába tartozzék. A szabólparosok lebst 
számítanak arra a rendeletre, amelynek 
értelmében a gyárak a férfiszabó Ipar 
méteralap-anyagát beavatás nélkül nem 
hozhatják forgalomba.

HVWWWWWWWVHFin
— f.leslövészel. November 14.. 16-- 1' 

18., 21., 23., 24., 25., 28-án a Sarkúi ta-’ 
nyánál lévő harcszerű lőtéren, a paliéi’ 
pusztai vasúti állomás közelében é f 
lövészet lesz. A lőlcrct e napokon a lö'°’ 
alakulat 7 órától 17 óráig le fogja zárni. 
A lezárási idő alatt a Debrecen és Hajdú- 
sámson közötti országúton a forgalmat .1 
lövészet vezetője a gyorsan mozgó ja> 
művek (gépkocsi, kerékpár stb.) részig 
esetenként meg fogja nyitni. Lám Dezső 
sk. r.-fókapilányhelyetles, a r.-kapi'án'- 
ság vezelőj*.
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Debrecen legősibb és legnagyobb 
református szeretetintézményének 

csodálatos teljesítményei
Megelégedett derűs öregségben élnek az ápoltak az Ispotályban 

Az Ispotály legöregebb lakója 1848-ban született
Ragyogó, négy évszázadot fényével, 

óntalmas eredményeivel besugárzó jubi­
leuma volt az idén Debrecen városának. 
A kollégium négyévszázados évfordulója. 
A tervezett fényes ünnepségek a közbe­
jött általános politikai feszültség miatt 
elmaradtak ugyan, de fényes dokumen­
tum volt önmagában ennek a négyévszá­
zadnak dicsőséges kiilúrtörténctc —, min­
den külső ünneplés nélkül is.

De nemcsak a tudomány fáklyája vilá­
gította he szikrázó fényével ezt a várost 
és vele együtt az egész Tiszántúlt, hanem 
a szeretet, a felebarát! megsegítés tüze 
is melengette a sziveket.

Kilenc évvél ezelőtt egy másik 400 éves 
jubileumot ünnepeltünk : A debreceni 
ispotály 400 éves évfordulóját.

MI AZ ISPOTÄJLY ?
1520-ben Bonc László debreceni pol­

gár, abban a korban még párját ritkító 
intézményt alapított. Szegény, elaggott, 
munkaképtelenné vált és magukra ha­
gyott debreceni emberek részére otthont 
rendezett he ez a nagylelkű adakozó a 
saját házában. 1552-ben az alapító halála 
után a városi hatóság vette gondozásba 
ezt az Intézményt, sőt kibővítette. Ugyanis 
a reformáció erőteljes terjedése klivetkez- 
léhcn a debreceni franeiskánusok Csapó­
utcai zárdája kiürült. Erre a helyre he­
lyezte át az Ispotályt a város. Ugyan­
ebben az időben azonban volt egy külső 
Ispotály Is a fentnevezett helső Ispotályén 
kívül. Ez a külső Ispotály a város árkán 
kívül volt, ott ahol a mai Ispotály van 
de Itt Inkább az ottlakó szegény, de adót 
fizető zsellérek és menekült jövevények 
laktak. 1705-ben a belső Ispotály meg­
szűnt és összeolvadt a külső Ispotállyal. 
Végül 1752-ben a város fcutlartó jellege 
megszűnt és czidőtől fogva -a református 
egyház gondoskodik önállóan ezen Intéz 
ményről.

De mit is jelent maga az Ispotály szó ? 
Ez a szó latin ercdclil és a hospitaliumhol 
(vendégfogadó) azaz hospitalis (vendég) 
kifejezésből ered. így használjuk ezt a 
kifejezést átvitt értelemben az elaggottak, 
elhagyatottak menhelyének jelölésére is.

Ez az intézmény az évszázadok zivala- 
tarában Is fenn tudott maradhi és virá­
gozni, mert a debreceni magyar reformá­
tus lélek táplálta minden időben szíve 
melegével, nagylelkű adományaival és 
alapítványaival.

AZ ISPOTÁLY A JELENBEN
A napokban meglátogattam ezt az in­

tézményt, hogy Személyes tapasztalatok 
alapján beszámolhassak arról az áldoza­
tos munkáról és a jótétemények seregéről 
amellyel ez a szcretetlntézmény az élő 
keresztyénséget a mindennapi életben a 
legmarkánsabban bizonyítja.

Ez alkalommal felkerestem a debreceni 
Ispotály közvetlen felügyelőjét, dékánját: 
Birinyi János segédlclkészt, aki készség­
gel adta meg a kérdezett adatokat.

AZ ISPOTÁLY VEZETŐSÉGE
Az Ispotály ügyelt a debreceni reformá­

tus presbitérium egyik bizottsága, az Is­
potály! vegyes bizottság Intézi, melynek 
elnöke Molnár Ferenc ispotály! felügyelő 
lelkipásztor. A felügyelő lelkipásztor oly 
•ok melegséggel és buzgalommal Intézi 
ennek a nagyinultii patinás debreceni in­
tézménynek az ügyeit, hogy valóságos 
mintaintézmény számba megy.

AZ ISPOTÁLY LAKÓI
Az ispotályba csak debreceni azülctésíí,
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elaggott, munkaképtelen s támasz nélkül 
álló férfiakat és nőket vesznek fel. Je­
lenleg 64 ápolt élvezi az Intézmény gon­
doskodását. Ezek közül 36 nő és 28 férfi. 
A legidősebb közülük özv. Horváth And- 
rásné, aki pont 1848-ban született, tehát 
kereken 00 esztendős. Érdekes ember az 
Üreg Gyenge István, aki már szintén nem 
mai legény. 1851-ben született. De még 
minden vasárnap klpödri és kiköti a ba­

A hortobágyi juhász, József főherceg 
és az oláh őrnagy

Szobájában látogattuk meg a volt hor­
tobágyi juhászt, Tóth Pétert, aki hatvan 
esztendeig őrizte a juhokat a Hortobá­
gyon. 17—77 éves koráig volt a nagy ma­
gyar puszta fia az öreg juhász. Ez év ta­
vaszán vették fel az Ispotályba. Olvasni 
soha sem tanult, de amint Birinyi János 
segédlelkész mondja, ő olvassa legszeb­
ben és legjobban a bibliát. Van aztán egy 
másik olvasmánya még Tóth Péternek. 
„Bibliából! históriák“ Hübner Jánostól. A 
könyvet 1809-ben adták ki. Elsárgult lap­
jai már valósággal össze vannak ragadva, 
de az öreg azért szorgalmasan forgatja. 
Megkérdezem tőle, nem mesélne valami 
érdekes eseményt az életéből. Az öreg 
area felragyog s az emlékezés varázs- 
tátyolával megeleveníti a régmúlt idők 
eseményeit.

Elmeséli, hogy 1881-ben (pontosan em­
lékezett a dátumra), kintjárt a Hortobá­
gyon József főherceg és 10 „tábornok.“ 
József főherceg különös ^figyelemmel né- 
zegétte azokat a pompás fekete juhokat
— mert mind fekete jnhokat őrzött , 
amelyek az ő gondozása alatt voltak. — 
In fogtam az egyik kos szarvát, míg a 
Főherceg úr k ízzel is vígígsímítgatta és 
megvizsgálgatla ezt a csuda szíp állatot
— mondotta az öreg átszellemült tekin­
tettel.

— De volt nekem foglalatosságom egy 
oláh őrnaggyal Is — jött bele a beszédbe 
Tóth Péter. — Úgy volt az, hogy az oláh 
megszállás idejín, egyszer csak látom, 
amint a juhokat őrzöm, hogy egy fogat 
közeledik, azon pedig egy rakás oláh 
tiszt. A fogat megáilott. az egyik tiszt, 
igen előkelő lehetett, mert fránya módon 
ki vót puderozva —, leszállt oszt megpa­
rancsolta. hogy húsz juhot vigyek az ő 
eímíre. mert most ű parancsol. Majd rám- 
parancsolt, hogy adjak neki valami ha 
rapnivalót, mert íhes. Adtam neki, mcg a 
társainak friss gomolyát. Úgy ízlett nekik 
az ítél, hogy alig tudtak betelni vele. A 
vígín osztón megszólalt az őrnagy : - - 
Dreg csak tizenöt juhot küldjön. Igen jő 
volt a gomolyája. — De nem küldtem ín

juszát, mert „akkurátus“ akar lenni. 
Egyes ruhadarabokat eredeti elnevezéssel 
illet. így a kalapot „álnokságfedezőnrk“, 
a hosszú kabátot „kulyalncsclkedőnek“ 
nevezi. Különben három felesége volt az 
öregnek s ezek után méltán kiérdemel­
hette a nyugalmat. Az Ispotály legérdeke­
sebb lakója azonban kétségkívül az öreg 
Tóth Péter.

neki míg egy szopós bárányt sem, nem­
hogy tizenöt drága, szíp juhot —, fejezte 
he az öreg mondókáját.

HETENKINT NÉGYSZER 
HÚSOS ÉTEL

Amint tapasztaltam, az ápoltaknak de 
rüs a kedélyvilága, De meg is van minden 
okuk rá. Éppen ebédidőben voltam ott. 
A „dékán“ a konyhába vezetett, ahol ra­
gyogott minden a tisztaságtól. A hatalmas 
fazékban pedig káposzta töltelékek serege 
várta a kiosztást. Megkezdődött az ebéd 
kiosztása. Mindenki két nagy tölteléket 
kapott. Magam is elfogyasztottam egy 
tölteléket s valóban olyan ízletes volt, 
hogy ha nem restellem volna — meg 
egyet kértem volna. Egyébként négyszer 
egy héten van húsos étel. Minden este 
friss vacsora. Általában az egész élelme­
zés méltán dicséretére válik Kecskés Sán- 
dornénnfr. akf nr Ispotály lakóit nagy­
szerűen ellátja s a legmelegebb szcreteltel 
és gondossággal viseltetik a tehetetlen 
öregek iránt.

A lakószobák szépek, egészséges fek­
vésiek és világosak. Átlag négyen laknak 
egy-egy szobában. Mindenkinek külön 
szekrénye van. Az egyház mindennel el­
látja az ápoltakat. Bubával, fehérnemű­
vek ágybélivel stb. Rongyos közöttük nin­
csen. Minden héten egyszer, csütörtökön 
kimenőjük van az öregeknek. Ilyenkor 
mindenki odamehet, ahová akar. Termé­
szetesen ezzel a kimenővel nem is él 
vissza senki.

NEM CSAK TESTI, 
DE LELKI TÁPLÁLÉKOT 
IS NYÚJT AZ ISPOTÁLY

Az ápoltak, a nagyon elaggottak kivé­
telével minden reggel templomba men­
nek. Hctenkint egyszer, kedden, Birinyi 
János „dékán“ segédlclkész bibliádról 
tart számukra. Az öregek minden bihilia- 

Iórát könnyezve hallgatnak végig. Jól 
esik az ő meggyötört lelkűknek az Ige

csodálatos vlgasslalÓBa. Cnnepélyeket Is 
rendes ar agilis verető, hogv szórakozá­
suk Is legyen. KülUnüs tekintette! um 
arra, hogy az ápoltak nagyrésze nagyol 
halló s ezért igen sok zeneszámot Iktat 
he az ünnepélyek műsorába.

*
íme, ilyen a debreceni rcformdtns In« 

potály lakóinak élete. Az Irgalmas szere­
tet lehetővé teszi, hogy magukra maradt, 
szegény, tehetetlen öregemberek utolsó 
éveiket nyugalomban, hőkében és szerető 
környezetben élhessék le.

A debreceni református egyház min­
dent megtett, hogy ezt a célkitűzést meg­
valósítsa.

Ennek a célnak az érdekében csend­
ben, minden nyilvánosságot kerülve —, 
de annál áldásosabb eredménnyel mun­
kálkodik Molnár Ferenc Ispotályt fel 
Ügyelő lelkipásztor.

De dicsőséget nem keresnek sem az 
Egyház, sem annak buzgón munkálkodó 
tagjai áldozatos szerctcttevékenységükérl, 
mert tudják, hogy ez a szerctetmunka 
Jézus parancsa és egyedül Istené a di­
csőség. (ben.)

VERSEK
Nézem az őszi rózsát

Nézem az őszirózsát 
Bús, sír! ágyadon, 
Itt zúg a szél fölöttem 
Beszédét hallgatom.

Az őszi rózsa lelke 
Vajon többet tud-e? 
A síró szél fölöttem 
Vajon hozzád jut-e ?

Jobb a virággyökémek 
A holtakhoz közel ?
A szél a fellegekben 
Ugyan hová jut el ?

S akiktől elszakadtunk 
A földi téreken.
Találkozunk-e vélilk 
A végítéleten ?

Ä csillagfénges éjben
Itt vagy a cslllagtényes éjben. 
Egymáshoz szólni nem tudunk, 
Lezárt ajakkal én, az élő 
S te, a halott, együtt futunk.

A végtelenség hosszú útján ■ 
Öröklét kertje kincstclen. 
Többet érne egy sóhajtásod, 
Mint túlvilág! végtelen.

Bolygunk tovább a rideg űrben, 
Te ott és én itt, — egyedül. 
Az emlékezést hadd borítsam 
Magamra védő köntösül.

Radványné Ruttkay Emma.

Mgrano szálloda
Budapest, IV., Bécsi-ulca 2.
Exclusiv belvárosi családi ház. 
Propagandaárak kizárólag bel­
földi utasok számára. Kifogás 
íalanul berendezett, hldeg-me 
leg folyóvize«, központi fűtéscs 

szobák:
Egyágyas .......................... 5.—
Kétágyas .......................... 8.
Egyágyas háromszori 

.étkezéssel ........... -
Kétágyas háromszori 

étkezéssel ....... 14,50
Egy heti tartózkodásnál a tax ■ 
költséget a pályaudvartól é;j 

vissza megtérítjük.

Sz.obát ajánlatos előre rendelni.
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PIVAT
Egy tapasztalatot írunk meg ma 

ebben a rovatban. Ezt a tapasztala­
tot most a felszabadult Felvidéken 
szereztük. E sorok írója ott állott a 
munkácsi fogadtatáson és meghatott 
lélekkel nézte a sok magyaros ru­
hát. És azt a tapasztalatot szerezte, 
hogy nincs szebb a tiszta magyar 
történelmi.viseletnél. De csak a tisz­
tánál !

Érdekes megfigyelés volt, hogy a 
húsz esztendei dugdosás után elő­
került magvar ruhák patinás szép­
sége megkapó. A régi ruhák meg­
sárgult csipkéi nemes rakása és 
tiszta magyarsága művészi. A fiatal 
leányokon és gyermekeken már 
újabb ruhák voltak, de ezek sza­
bása is annyira magyar volt, hogy 
az embernek eszébe jutottak azok a 
bokorugné. tenyérnyi kötényü ma* 
gyár ruhák, amelyek agyon moder­
nizálása távolról sem teszi ma­
gyarrá.

\ magyar ruhák színe : lila, fe­
kete, szürke és meggyszínű vö t 
leginkább. A szoknya minden eset­
ben hosszú, selyem ingváll. szaty- 
tvánbőr csizma legtöbbször a ki­
egészítő. Egyetlen egy üveggyön­
gyöt sem láttunk díszítésül. Na­
gyon sok volt a csipkeaplikacio.

■’ Érdekes volt, hogy azok, akik nem 
öltöztek magyar ruhába, azok is 
magyaros ruhát öltöttek. Posztó- 
ruhát 1 Fekete, vagy szürke színűt, 
zsínóros díszítéssel, Bocskay. vagy 
Rákóczi kalpaggal. Nagyon szép 
volt. Különösen a bárány és perzsa 
prém díszítésű ek.

A férfi ruhák ugyanígy fekete, 
zsínóros. Kossuth nyakkendő® ma­
gyarruhák voltak. Kócsagtollas ka­
lappal.

Ügy érezte az ember, hogy példát 
mutattak -a felvidékiek I

Jó tudni
... hogy nemesfajtájú gyümöl­

csöt megmenthetünk a tovább fér- 
gesedéstől. ha néhány csepp 90%-os 
szeszt csöpögtetünk oda, ahol a 
gyümölcs megsérült.

... ho'vy a pókokat úgy pusztit- 
; ’ hálóikat leszedjük é.s 

a részét, ahol sok a 
vízzel

hatjuk el, ha 
a falnak azt .. 
pókháló, vas vagy rézgallo 
bemázoljuk.

...hogv a zsineg tartósabb lesz, 
ha' néhány óra hosszat timsős . ol­
datban áztatjuk.

KONYHA
CSOKOLÁDÉTORTA

Hozzávalók : Nyolc tojás, 16 deka por­
cukor, 14 deka reszelt csokoládé, 10 deka 
piskóta- vagy kekszmorzsa, hat deka liszt 

és hat deka vaj.
Nyolc tojás fehérjéből kemény habot 

abba 16 deka porcukrot keve- 
aztán éppen úgy verjük fel. 

habot vernénk, hogy a cukor 
Hozzákever- 
14 deka re-

verünk, 
rünk él, 
mintha 
egyenletesen vegyüljön el. 
jük a nyolc tojás sárgáját,
szelt csokoládét. 10 deka piskóta- vág? 
kekszmorzsút, hat deka lisztet és hal 
deka langyos vajat. Az egész anyagot 
vajjal kikent és papírral hóiéit tortafor- 
ináhan sütjük. Ha kihűlt, két-, három­
részre vágjuk, krémmel vagy ízzel tölt­
jük és csokoládémázzal vonjuk he.

HÚSSALATA

Mit kell tudni a munkaidőt korlátozó 
miniszteri rendeletről

A négy nappal ezelőtt ha­
tályba lépett miniszteri rendelettel 
kapcsolatban, amely a nyílt árusí­
tási üzletekben, valamint az azok­
kal kapcsolatos irodai és raktárhe­
lyiségekben foglalkoztatott alkalma­
zottak munkaidejét szabályozza. - 
már több ismertető cikk jelent meg. 
Ezúttal a következő fontos rendel­
kezésekre hívjuk fel ’a érdekeltek 
figyelmét:

A rendelet a nyiltárusitási üzle­
tekben. valamint az azokhoz tartozó 
irodai és raktárhelyiségekben fog­
lalkoztatott összes alkalmazottakra 
(tisztviselők, kereskedő segédek, ta- 
noncok. tisztogatási,, a küldönc ésa 
felügyeleti szolgálatot ellátó egyé-

rendeletről
nek, kifutó, bolti szolgák, kocsisok, 
gépkocsivezetők stb.) is kiterjed. A 
munkaadó családtagjai — a házas­
társ és gyermekek kivételével — a 
többi alkalmazottal azonos elbírálás 
alá esnek. Az alkalmazottak munka­
ideje a törvényhatósági jogú és me­
gyéi városokban kizárólag vagy 
túlnyomórészt élelmiszert árusító 
üzletekben huszonnégy óra alatt 
tíz óránál és hetenként hatvan órá­
nál, egyéb üzletekben huszonnégy 
óra alatt kilenc , óránál, hetenkint 
ötvennégy óránál hosszabb nem 
lehet. , • ;

A munkaidőt a zárórán túl legfel­
jebb egy negyedórával szabad meg­
hosszabbítani.

A világháború előtti árszínvonalon 
van a magyar cukor ára

a cukor le- 
rendeletböi

___ _ pénzügymi­
niszter áitaí. kiszabott új árak a vi­
déken huszonnégy, a fővárosban pe­
dig huszonkét fillérrel, vagyis csak- 
nem híiszszázal ókkal alacsonyabban 
az eddigi érvényben volt cukor­
áraknál. Ez azt jelenti, hogy a kris-

A most megjelent s 
száll ít-ására vonatkozó 
megállapítható, hogy a

tálvcukor ára vidéken 132 fillérről 
108 fillérre csökken kilogramon- 
kint. Budapesten pedig 128 fillérről 
106 fillérre. Országos viszonylatban 
tehát ez az árcsökkentés évenkint 
több, mint huszonöt millió pengő 
megtakarítást jelent a fogyasztó kö­
zönségnek. Egyébként az új cukor- 

1 árak a következők :

KOZMETIKA
Néhány jó tanács az arcbőr ápo­

lására :
Tisztátalan arcbőr ellen használ­

juk a következő bedörzsölést: 160 
yr. rózsavíz, 2 gr. benzvegyantapor 
keveréke. Reggel és este bedörzsöl­
jük vele arcunkat, egy darabig 
rajta hagyjuk, aztán langyos vízzel 
lemossuk.

Az arcbőr simaságát legegysze­
rűbben a glycerinnel érjük el. A 
glycerint akár bedörzsöléssel, akár 
n mosdóvízbe való keveréssel hasz­
náljuk.

A tisztátalan arcbőr ellen hatá­
sos a négynaponként használt arc 
gőzölés.

Egynegyed kiló borjúcsülökről lefej­
tett húst vagy sertéslapockát 3 babér­
levéllel, egy sárgarépával s egy zellerrel 
phára főzünk. Kiflikrumplit is megfő 
zünk, de külön. A húst csíkokra, a 
krumplit., zellert, sárgarépát kockára 
vágjuk és még azon melegében sózzuk, 
borsozzuk és két evőkanál finom tábla 
olajjal megöntözzük, 2 decit veszünk 
abból a léből, amiben a hús főtt, elkeve­
rünk benne egy evőkanál mustárt, ká­
véskanálnyi reszelt vereshagymát, egy 
citrom levét és felének a reszelt héját, 2 
elkapart szardellát, finomra vágott kap- 
rit, snittlinget, petrezselyemzöldjét. a sa­
látára öntjük és 4—5 órán át hideg he­
lyen, esetleg jégen hagyjuk tálalás előtt.

Kristály 100 kg. zsákban
Finom kristály
Kocka, 50 kg. ládában
Piccolókocka 50 kg. ládában
Kocka 5 kg. dobozban
Piccolókocka 5 kg. dobozban
Kocka 20 kg. zsákban
Kocka 2 kg. dobozban
Porcukor
Nyerscukor

A lényeges- árcsökkentés követ­
kezményei máris örvendetesen mu­
tatkoznak a kereskedelmi életben, 
amennyiben a fogyasztóközönség

nagyobb mennyi-
izükségle-

Budapesten Vidéken
logramonkint fillérekben

106 . 108
107 109
112 114
113 115
110 112
115 117
112 114
111 113
109 111
103 105

természetesén 
ségben tudja beszerezni 
tét.

Modern kozmetikámat

áthelyeztem
Arany Jinos-u. 1.!. a.

Piac-u. sarok.

Kiss Böske.

HETI ETREND
VASÁRNAP: Ebéd: Raguleves kar­

fiollal, bccslnált csirke salátával, almás­
lepény. Vacsora: Hideg esirkesült, 
uborkával, tészta, gyümölcs.

HÉTFŐ: Ebed: Zöldségleves, borjú­
pörkölt galuskával, túrósrétes. 1 a c s o- 
r a : Reszelt máj. gyümölcs.

KEDD: Ebéd: Burgonjalcvcs. pá­
rolt niarhasült makarónival, mákosme- 
lélt. V a c s a r a : Vese velővel, sajt.

SZERDA: Ebéd: Húsleves, főtt mar­
hahús ecetes tormával, palacsinta ízzel. 
Vacsora: Disznósajt ecetes hagymá­
val. sajt, gyümölcs.

CSÜTÖRTÖK : Eb é d : Májpürékre«, 
hurgonyafőzelék sertéskarajjal, darázs­
fészek. Vacsora. Burgonyás rántotta, 
g, (lm Öles.

PÉNTEK: Ebéd: Halászlé, túróscsu­
sza. .Vacsora: Töltött burgonya, sajt.

SZOMBAT: Ebéd: Rántottleves, be- 
cslszelet spenóttal, túrós és lekváros dc- 
relyc. Vacsora: Cslrkekpaprikás ga­
luskával, gyümölcs.

Az OTI kétszerannyi szolgáltatást 
ad, mint a cseh társadalombiztosító

A cseh társadalombiztosító adatai 
szerint 1937-ben a Felvidéken és a 
ruténföldön 25 kerületi és egy ha­
józási pénztár működött. A taglét­
szám 384.723 volt. Az egyes kerü­
leti pénztárak területén a taglét­
szám így alakult : Aisókubin 2.708, 
Besztercebánya 20.469. 
10.951, Homonna 14.701. 
14.922. Igló 5.930. Kassa 
Késmárk 10.379, Komárom 
Korpona 6.241. Léva 18.760, 
szentmiklós 14.046. Losonc 
Munkács 9.638, Nagyszombat

Pozsony 47.628. Rimaszombat 9-291. 
Rozsnyó 6.185, Szénié 6.434. 
cftén 20.256, — ... é------ -
14.104. Uzsok 13.250. Zsolna

A felsorolt ,-----------
foglalkoztatott alkalmazottak után 
betegbiztosítási járulék címén kö- . 
rülbelül 12.3 millió pengőt róttak I

Eperjes 
Huszt 
18.618, 

i 18.645,
Liptó­
it 4.825, 

.______ ____ ,__ . 27.512.
Nagytapolcsány 1.4.8’85, Nyitva 22.963

Turócszentmárton
20.496.

pénztárak területén

ki, a kirótt öregségi járulék pedig 
7.8 millió pengő volt. A betegsegé­
lyezési szolgáltatás 10.9 millió pen­
gőt tett ki s ebből pénzbeli szolgál­
tatás 9.2 millió pengő volt. Egy 
biztosítótól tehát az egyéb beteg­
segélyezési szolgáltatásból 28.4 pen­
gő, készpénzszolgáltatásból pedig 
7.56 pengő esik.

Az OTI adatai szerint Magyar­
országon 1938 évre az egész beteg­
biztosítási szolgáltatásból e8-v _?’’/? 
tosítottra az ipari ágazatban 53.88. 
a háztartási ágazatban 32.69 peng11 
esett, a készpénzszolgáltatás pedVJ 
az ipari ágazaton 18.76. a háztartási 
ágazaton 9.68 pengő volt. Az égisz 
segélyezési szolgáltatás egy-egl^ 
biztosítottra 1937-ben 86.5-7 pengő­
tett ki, míg a készp_énzszolgált3,'i' 
a betegbiztosítási ágazaton 28. L 
pengőt. '
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hirik
Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni Űrök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen.

Mentők telefonszáma : #—4.
Rendőrség telefonszáma : 20—45, 

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata :
„Nap“, Tolvay Imre, Piac-u. 1. Piáv- 

és Hatvan-u sarok. — „Muraközy“. 
Preiser Ernő, Piac-u. 72. Deák Ferenc-u. 
sarok. — „Aranyegyszarvú“, Grósz Nagy 
Ferenc, Kossuth-u. 8. a színház mel­
lett. — „Arany János", Buzóky György, 
Csapó-u. 66. Csapó-utcai kanyar.—„Má­
tyás király“, Papp Gyula, Nyilastelep,

,US1
ész
%*
ffÖt

— A Tisza István Tudományos 
Társaság I. osztálya november hó 
25.-én, pénteken délután félhat óra­
kor a Déri Múzeum előadótermében 
felolvasó illést rendez, melyen Ru­
gón falvi Kiss István egyetemi ny. 
r. tanár tart előadást ..A székelyek 
őstelepülése címmel. Utána az osz­
tály tagjai zárt ülést tartanak.

— Ma szentelik a kassai villany­
gyár zászlóját. A debreceni Világí­
tási A7állalat közvilágítási főosztá­
lyának 28 alkalmazottja gyönyörű 
selyémtrikolort csináltatott' a kas­
sai villanygyár számára. A zászlót 
ma délelőtt 10 órakor áldja meg Ko­
lozsvári Kiss László lelkész a re­
formátus Nagytemplomban. A köz­
világítási osztály alkalmazottai no­
vember 27.-én viszik el zászlójukat 
a kassai villanygyárnak.

— Zászlóadományozók figyel­
mébe ! A Felvidék részére adomá­
nyozott zászlókat a főcsoportunk 
küldöttsége Beregszász, Munkács. 

Ungvár és Kassa városokban,, vala­
mint az ezen városok között fekvő 
23 felvidéki községben osztotta szét. 
Felvidéki felszabadult testvéreink 
Debrecen város zászlót adományo­
zó testületéinek és egyeseinek. — 
örömtelt szívvel általunk mondanak 
hálás köszönetét. Diószegbi s. k. ny. 
ezredes, a debreceni frontharcos 
főcsoport ügyv. elnöke.

— A Déri Múzeum ma. vasárnap 
10—1-ig nyitva. Belépődíj nincs. A 
Baltazár Dezsö-u. 2. sz.-iskolaépü­
letben .elhelyezett Thaly-szoba kí­
vánatra az igazgatóság engedélyé­
vel megtekinthető. Belépődíj 20 
fillér. A múzeumi közművelődési 
könyvtár 10—12-ig nyitva.

(:) A debreceni Frontharcos Fő­
csoport Női Csoportja november
20.-án 5 órai kezdettel műsorral 
egybekötött jótékonycélú Teaestéiyt 
rendez az Otthonban. (Piac-u. 3O.i 
A hazafias közönséget szeretettel 
meghívjuk.

— A rádió új műsorszámai : fe­
jezetek a magyar történelemből az 
elmúlt napokban kiszorított minden 
mást, mert az ország népe egy_em­
berként ünnepelte az Örvendetes 
eseményeket. Fiz alkalommal tűnt 
csak ki igazán, hogy mennyire fon­
tos a jó rádió. A rádió most már 
maga az élet. A rádiókereskedések­
ben kapósak . lettek a készülékek, 
különösen az Orion 88-as és. 99-es 
típusok. Ezek pompás kivitelű luxus 
vllágvevők, az AL 5-ös óriási, telje­
sítményű végerősítő pentódával, 
sávszélesség szelektivitás és fizioló­
giai hangerő-szabályozással és min­
den más oly kellékkel rendelkeznek 
amely a csúcsteljesítmény elérésé­
hez szükségesek. Minden Orion rá­
diókereskedő készséggel bemutatja.

(xl Gyomorsavtúitengés. gyomor­
fekély ellen csak ..HAJDÚI.NT" 
használjon, hatása biztos, ize kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti : Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen, Szent Anna-utca 64.

DEBRECZEHI ÚJSÁG—HAJDUFŐLD

.4 szenvedésnek nincsen vége még, 
De hajnal-fény jár már a sziveken!... 
A ránk leomlott éj virradni kezd 
És szent reménnyel gazdag a jelen! 
Hitünk legyen csak és küzdő karunk 
És eskü-szónk, hogy : „élni akarunk !“

Fgy szebb jövőnek hajnal-fénye int!... 
Hazám: kit átfont annyi, annyi gyász, 
Forrón lobogjon sziveden a hit, 
Hogy „Szent rögödre“ Égiszem vigyáz, 
S bár régi fényed gaz-sors törte le: 
Nem veszhet el, — nem: „Árpád nemzete

De bár szívünkbe fölcsap ma a láng, 
Szemünkbe lopva könnyek fénye ég : 
A gyáván ránk vert rabbilincs szakad. 
De annyi testvér bús rab-sorba még !...
S míg minden magyar nincs együtt velünk : 
Csak „jobb jövő“ reménye — ünnepünk!

Virággal hintett magyar katonák!
Mi büszkeségünk, erőnk, — mindenünk !
A Nemzet lelke szálljon Véletek :
Forró bizalmunk, álmunk — és hitünk!
Hogy ami dobban léptetek alatt:
Az „(isi szent föld" - - egy volt, s egy marad!

Higyj !... Remélj!... Küzdj áldott Nemzetem !
Hidd, hogy : Isten karja jár velünk !
Érezd. hogy égi, szent remény sugár :
Ma ránk mosolygó, drága ünnepünk !...
Mert él a Nemzet, — él, — s rab nem marad :
Hol „nagy Rákóczi“ sír ja — mái- szabad !

KASSA MÁR SZABAD!
Irta is a Piarista Diákszövetség november 17-ikl összejövetelén előadta 
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CSALÁDI ÉRTESÍTŐ
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Eljegyzés : Erdélyi Zoltán m. kir. 
tüzér főhadnagy eljegyezte kibédi 
Péterffy Lilit.

Házasság: Torzsay Henrietta ős 
Biczó István mérnök házasságot kö­
töttek. (Minden külön értesítés nél­
kül.)

— Hol a boldogság mostanában ? 
Ott ahol a pénz és vagyon van ! 
Nagy vagyonhoz juthat könnyű­
szerrel. ba résztvesz a M. kir. Ál- 
lamsorsjáték legközelebbi 7.-i hú­
zásán. ahol kisorsolásra kerül fő­
nyereményként 40.000 P és még sok 
ki sebb-nagyobb nyerem ény.

— Dóczisták az Alpokban. A 
Dóczi-leánygimnázium növendékei 
többször jártak az Alpokban. Eze­
ket íiz utakat mutatja be kedden fél­
hétkor a Déri Múzeumban Hettes- 
lieimer tanú)' a kirándulások veze­
tője. A túristaegyletnek ez harma­
dik vetítettképes előadása.

— Schaff Margit tánciskolájában 
('Szárnyaskerék) vasárnap délelőtt 
11—1. délután 5—8 óráig össztánc. 
Hétfőn 7 órakor tánctan folyam kez­
dődik.

— Felhívás. Felhívom a Schäfer 
Legányi alapítvány tagjait, hogy 
ma délután 3 órakor tartandó em­
lékünnepélyen a Dobozi-temetőben 
a csőszháznál pontosan jelenjenek 
meg. IntézŐség.

— Kérelem a szülőkhöz! A deb­
receni bölcsészettanhallgatók Árpád 
Bajtársi Egyesülete kéri a szülőket, 
hogy saját érdekükben hívatásos 
nevelőkért, kiváló gyakorlattal ren­
delkező instruktorokért és szak­
szerű korrepetitorokért kizárólag 
az egyesülethez forduljanak. Ezzel 
nemcsak a szegénysorsú, tanulmá­
nyaikat nagy nehézséggel folytató 
tanárjelölteket) segítenek, hanem 
gyermekeik mellé (hívatásos szak­
szerűen képzett tanerőt is kapnak. 
A megkereséseket a következő cím­
re kérjük: Árpád Bajtársi Egyesü-

• let. Debrecen 10. Központi Egye-
• tem. Telefon : 25-00.

— Az agy és a gerincvelő megbe­
tegedéseinek kezelésénél a régóta 
bevált tisztán természetes „Ferenc 
József“ keserű víz — korán reggt l 
egy pohárral hévévé — a tápcsator­
nát alaposan kitisztítja, a további 
bélműködést elősegíti, a gyomo’- 
emésztést meggyorsítja és fokozott 
anyagcserét eredményez. Kérdezze 
meg orvosát.

A szülők iskolájának előadás­
sorozata keretében vitéz Bessenyei 
Lajosnak mára, vasárnap délután 
négy órára, az Ipartestületbe hir­
detett előadása elmarad közbe jött 
akadályok miatt. Az előadás meg­
tartásának időpontját később a hír­
lapok útján közli a rendezőség.

- A Szociális Missziótársulat 
évi rendes közgyűlését november 
22.-én (kedden) délután 4 órakor 
tartja a r. kai. főgimnázium föld­
szinti tanácstermében, melyre a ta­
goknak s az egyesület- barátainak, 
valamint a Leányclub. Leánykor és 
nyilastelepi Asszonyszövetség tag­
jainak minél nagyobb számba)) való 
megjelenését kéri az Elnökség.

— Hirdetmény. A m. kir. debre­
ceni 6. sz. honvéd és közrendészeti 
kórház 1939. évi január hó elsejétől 
1939. évi december hó 31-ig terjedő 
időre élelmicikkek, fűszer stb. és 
íejszállításra 1938. évi november hó
28.-án délelőtt 10 órakor nyilvános 
versenytárgyalást hirdet. Bővebb 
felvilágosítást az érdekeiteknek a 
kórház gazdasági hivatala hétköz- 
nan 8 13 óráig ad. Kórházparanes- 
nokság.

Esküvői hír. Czeglédy Gyula 
ni. kir. honvédőrmester és Soltész 
Annuska szombaton délután öt óra­
kor tartották esküvőjüket a róm. 
kát. Szent Anna templomban.

— A DTE dísztornája. A Debre­
ceni Torna Egyesület Lossonczy 
István főispán irányításával decem­
ber 7.-én este 6 órai kezdette! az 
Arany Bika dísztermében a Fel vi­
dék felszabadulásának megünn°p- 
lésére és ezzel kapcsolatba)) a fel­
vidéki szenvedő testvéreink felse­
gélyezésére ünnepi dísztornát ren­
deb. A megnyitó, beszédet Ixissonczy 
István főispán a DTE t. elnöke 
mondja.

A református templomokban :

e. 10 
5 órakor Csu- 

Árpád-téri templomban d. 
dr. II. Kiss Géza. d. u. 3 
Kálmán. Homokkerti tömő- 

10 órakor Szilágyi László. 
Kovács József.

Xagylcmplomban d. e. 10 árakor Khs 
Antal Jenő. d. u. 5 óraikor drJBartha Ti­
bor. Kistemplomban d. e. 9 árakor Sza­
bó Gábor. 11 órakor Csutonos Sándor.
d. n. 5 órakor Szenes László. Károli G.- 
templomban d. e. 9 órakor Uray Sán­
dor. d. ii. 4 órakor Kiss Antal Jenő. Is­
potály-templomban d. e. 10 órakor Mol­
nár Ferenc, d. ti. 5 órakor Kulcsár De­
zső. Kossuth-utcai templomban d. 
órakor Baja Mihály, d. n. 
toros Sándor.
e. 10 órakor 
órakor Márki 
lomban d. e.
d. ii. 5 órakor Kovács József. Nyilas­
telepi templomban d. e. 10 órakor Orosz 
János. Csapókerti templomban d. e. 10 
órakor Szabó Gyula hajdúböszörményi 
lelkész, d. u. 3 órakor Kiss Lajos. Kere­
kes-telepi templomban d. e. 10 órakor 
Kovács József, d. n 5 órakor Kulcsár 
Ferenc. Nyúlási áll. iskolában d. e. 10 
órakor dr. Lencz Sándor. Tégláskerti áll. 
iskolában d. e. 10 órakor Birinyi János 
Horthy-kórházban d. e. egynegyed 9 óra­
kor Nagy Sándor. Téglavetői gyűl, ház 
ban d. e. 10 órakor gyermekistentiszte­
let. d. ii. .3 órakor Kovát s Árpád. Wo- 
laffka-l. olvasókörben d. u. 3 órakor Szi­
lágyi László. Tanyai istentiszteletek ; 
Nagyhegyes d. e. 9 óra : vitéz Szabó 
Endre. Ondód Kádár-dűlő d. e. ÍJ ó.: 
' itéz Szabó Endre. Hármashegy d. e. 9 
óra : Bárdi Ferenc. Lukaháza d. e. 11 ó.: 
Bárdi Ferenc. Pác d. c. 10 ó : Papp Géza. 
Sz-ala d. u. 2 ó.: Bíró Béla. Pallag d. e. 
■* ó: László Lipót. Kismacs d. u. 2 ó.: 
László Lipót. Levente istentiszteletek I 
Nagytemplomban d. e. fél 12 6: Mezcy 
Béla. Árpád-téri templomban d. e. fél 12 
ó.: Márki Kálmán. Nvilastelep . d. e. fél 
8 ó: Mezcy Béla ’ .

Egyetemi isten tisztelet Vasárnap dél 
előtt egynegyed 12 órakor a Kollégium 
Oratóriumában dr. Farkas Pál hirdeti az 
igét ..Tj magyarság“ címen.

A róni. kát. templomokban :
Rendes szentmiserend 6. 7, 8.20, 9 óra­

kor. héttízkor nagymisét tart < 
beszédei mond Láng Pál pápai 
rás, plébánoshelyettcs. Délben 11, 
roinnegyed 12. fél 1 órakor 
Kertségi kápolnákban következők 
danak szentmiséi: Csapókcrfben 
mergruber Emil, Nyilastelepen 
László. Auguszta szanatóriumban 
válh István, Ha jdusámsonban
Gyula. Józsiin dr. Szabó János.

és szcnt- 
i kanja- 

bá 
szentmise.

mon 
Kuni- 

Kiss 
Hor-

Az evangélikus templomban 
vasárnap d. e. 9 órakor a középiskola*» 
'fjúság egyházi énekórája. Utána exhor- 
lációt tart Lábossá Lajos. D. e. 10 óra­
kor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál 
Pass László. Nagyiétán azórványistén- 
liszteletel tart Böjtös Sándor. D. u. fél 1 
órakor középisk. fiútanulók bibliaófája 
a tanácsteremben. Tartja Lábossá Lajos. 
Este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. 
Prédikál Pass László

Istentiszteletek a baptista Imaházban. 
\ Szapapnos utcai imaházban vasárnap 

<1 e. fél 9-től fél 10 ig Imaáhitat. fél 10 
lél tl-ig prédikáció, d. u. 6-8-ig vallá­
sos estély gyermeknapi programmal, ve­
gyeskar- és zeneszámokkal. Szerdán este 
7—8-ig bibliaóra Péntek este 7 —8-ig 
imaóra.

— A debreceni gör. kát Legény- 
egy’et a ..Magyar a magyarért“ 
akció javára 1988 november 20.-án. 
vasárnap délután 5 órakor gazdag 
programmal Felvidéki Kulturesiet 
rendez a gör. kát. iskola nagyter­
mében. Rendező : Pusztai Lajos és 
Orbán László. Felvidéki véreink 
megsegítésére mindenkitől szíve 
szerinti pénzbeli adományt kér i 
vezetőség.
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Gyászrovat
Trócsányi István nyug, »községi 

főjegyző életének 63. évében el­
hunyt. Temetése vasárnap «délután 
3 órakor lesz a Köztemető á. ra- 
vatalozőjából a római ktutólikuB 
szertartás, szerint. Lakás: Miklós- 
utca 20. Temetését Fehértói temet­
kezési vállalata rendezi. Dégqnfeld- 
tér 4. sz.

Nagy László hölgyfodrász hegéd 
élete 21 évében elhunyt. Temetése 
vasárnap délután 3 órakor lesz a 
Köztemető 3-as terméből ref. jizto- 
tartás szerint tartandó ima «'tán. 
Lakás: Hétvezér-«. 31. Csurka „Ke­
gyelet“ temetkezési vállalat, jDé- 
genfeld-tér 2. sz. végzi.

Imre János háztulajdonos 71 én-es 
korában elhunyt Temetése hétfőn 
délután 3 órakor lesz köztemetői 
ravatalozó teremből református 
szertartással. Lakás : Gőrbe-utca 15. 
Pusztai temetkezési intézet.

Nagy István éjjeliőr 72 éves ka­
rában elhunyt. Temetése vasárnap 
délután félnégy órakor lesz közte­
metői ravatalozó teremből reformá­
tus szertartásra!. T-akás: Olajütő 
6’ sz Pusztai temetkezési intézet.

Boróczkt Gizella rém. kát. cse­
csemő kéthetes temetése kedden 
délután három órakor lesz a Közte- 
me tőben. Lakás: Luther-u. 24. 
Pusztai temetkezési intézet. \

Köszönetnyilvánítás: Mindazon
rokonainknak, barátainkak. kik for- 
r ónszer eteti férjem, édesapánk e - 
huny tóval nagy bánatunkban rész­
véttel voltak, temetésén megjelen- 
tek, ravatalára virágot koszorút he­
lyeztek. ezúton mondunk köszönetét 
özv. Balogh Istvánná és gyerme- 
keiHaláleset alkalmával szükséges 
mindennemű megbízatásokkal bírá­
lómmal forduljon éHel-nnppal 
Bartha temetkezési vállalatához 
Püspöki palota. Telefon éjjel 22-83, 
nappal 20-M. '

CSURKA „KEGYELET' ± TE­
METKEZÉSI V ALLALAT, 
fcld-tér 2. szám. Alapítási év 1M®. 
A debreceni Tisza István tudomány- 
egyetem! klinikák szállítója. Tele- 
fra nappal: 33-81., éjjeli szolgalat: 
33-8*. szám.

Gvászeaetek alkalmával bizalom­
mal- forduljon Fehértói Dániel te­
metkezési vállalatához, Itegenfeld- 
tér 4. — szám, telefon 11-85. — hol 
árajánlattal díjmentesen szolgainak.

ül temetkezési Intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvtn-tér 5. 
Telefon: 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiáV.tva Is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te- 
motkczósl intézetében.

fi f-3

Uj temethezési 
intézet

1

cégtulajdonos

Pusztai József
Kálvln-tér 5. sz.

Telefon: 33-90.

Megbízható és pon­

tos kiszolgálás, szolid 

árak; exhumál, temet, 

szállít.

Tettenérés izgalmas 
boxmérkőzéssel és szökéssel

Parenthézy Géza városi tisztviselő lakását ki akarta fosztani egy 
törő

be-

Az utóbbi Időben Debrecenben 
igen elszaporodtak a kisebbfajta be­
törések, de a betörőket vagy a rend­
őrség teszi ártalmatlanná, vagy még 
a helyszínen leleplezi a károsult. 
Pénteken délben Parenthézy Géza 
városi tisztviselő hazament a Thaly 
Kálmán-utca 4. szám alatt lévő la­
kására és megdöbbenve látta, hogy 

'előszobájának ajtaja nyitva van. 
Először arra gondolt, hogy a taka­
rítónő takarít, de amint belépett a 
lakásba, látta, hogy egy idegen férfi 
van a szobájában, aki ugyancsak 
megszeppent, amikor a lakás tulaj­
donosát meglátta.

Parenthézy Géza azonnal felelős­
ségre vonta'a férfit s megkérdezte, 
hogy mi járatban van a lakásában ?

_Nem vagyok én közönséges 
ember — hangzott a válasz.

Erre az ismeretlen férfi nekiug- 
rott Parenthézy Gézának és dula­
kodni kezdett vele. A városi tiszt­
viselő azonban nem ijedt meg a 
maga árnyékától és beleragadt az 
ismeretlen férfi hajába, akit a föl­
dig tepert. Az ismeretlen azonban 
felugrott és ismét dulakodni kez­
dett, mire Parenthézy két jól, irány­
zott ütéssel leütötte támadóját, utá­
na előkerítette vadászfegyverét és 
azazl tartotta sakkban az Ismeret­
fen embert.

— Hogyan jött be a lakásomba ?
I — Alkülcsom van és azzal nyitot- 

taim ki az ajtót.

Ruha-

kedden

—• KölcsevrSi tart előadást vetí­
tett képekkel dr. Pap Károly egye­
temi tanár november 24.-én, most 
osütartökön a Tisza Népszerű Egye­
temem a Kereskedő Társulat dísz- 
terméSren (Ferenc József-út 8.) 6 
órakor- Belépődíj nincsen. Ruha­
tár van.

— Schaff tánciskolájában ..Koro­
nában" huszonkettedikén, kedden 
úi tanfolyam kezdődik iparos és ke­
reskedőknek. Minden csütörtökön 
vasárnap- össztánc.

— V Debreceni Jótékony Nő­
egylet a Felvidékért. A Debreceni 
Jótékony Nőegylet legutóbb tartott 
elnöki tanácsülésén elhatározta. — 
hogy részt vesz felvidéki véreink 
támogatásában. Az árvaházban ne­
velkedő huszonöt árva leányka ru­
hákat fog .készíteni a felvidéki sze­
gény gyermekek számára, hogy ez­
által is'kifejezést adjanak az együ- 
vétartozandóság éa testvéri szeretet 
érzésének. A Jótékony Nőegylet 
egyébként november 26.-án szom­
baton délután öt órai kezdettel az 
Árvaházban ünnepélyes ülést tart, 
tnclvcn a Felvidék visszacsa'toliwi- 
nak jelentőségéről megemlékezik 
dr. Erdős Károly egyetemi tanár, a 
Jótékony Nőegylet igazgatója.

_ Kétszáz pengő pénzbüntetés 
könnvii testisértésért. Németi Vik­
tor debreceni kovácsmester ez év 
nyarán műhelye előtt több munka­
megrendelővel beszélgetett s ekkor 
érkezett oda kerékpárján ismerőse, 
Korom Gyula nagyvágó és malom­
tulajdonos, aki tréfásan odaszólott: 
— Miért állanak szóba egy ilyen 
emberrel?... A tréfás kijelentés­
ből komoly események fejlődtek, 
mert amikor Korom Németi viszont • 
válaszára leugrott a kerékpár járó., 
egy tégladarabbal halántékon vágta 
Németi Viktort éppen azon a sze­
mén, amelynek világát nemrégiben 
elveszítette. A sérülés nem volt .sú­
lyos, de Németi megtette Korom el­
len a feljelentést, akit a törvény­
szék könnyű testisértés vétsége 
miatt 200 pengő pénzbüntetésre ítélt 
Az ítélet nem jogerős.

— Mit akart elvinni ?
— A szekrényből kivettem 

pengő készpénzt, egy darab 
cigarettatárcát és több fehérneműt 
vettem magamhoz — rebegte az is­
meretlen.

— Hogyan nyitotta tó a szekré­
nyemet ?

— Itt van egy csavarhúzó. Ezzel 
nyitottam ki, de ez az ön tulajdona. 
A betörő ezzel kiszedte zsebéből és 
táskájából az ellopott dolgokat, ame­
lyeket átadott jogos tulajdonosúnak. 
Parenthézy Géza elzárta az értéke­
ket, majd a betörőre rázárta az ajtót 
és rendőrt hívatott. Mire a rendőr 
megérkezett és kinyitották az ajtót, 
a betörő az ablakon keresztül meg­
szökött. Parenthézy Géza felment a 
rendőrségre, ahol ismeretlen tettes 
ellen megtette a feljelentést. A be­
törőről azonban pontos személyle- 
írást adott, amelynek alapján köze- 
lesen ké-zre,kerül a póruljárt betörő.

Parenthézy Géza egyébként el­
mondta azt is. hogy csupán a vélet­
lennek köszönheti, hogy rajtacsipte 
a betörőt. Pénteken reggel a Beth- 
len-utcán volt dolga, majd a Piac­
utcán összetalálkozott egyik barát­
jával, akivel elhatározta, hogy va­
dászni megy. Azért kellett haza­
menni. hogy a vadászáshoz átöltöz­
zön. Ha akkor nem megy haza, pén­
zének és értéktárgyainak csak hült 
helyét, találja.

ötszáz 
ezüst

— Egyházi hír. Stewart Douglas 
skót evangélista ma, vasárnap dél­
után 5 órakor a református kis- 
templomban előadást tart.

— A Szülők Iskolája harmadik 
előadását kedden délután 6 órai 
kezdettel tartja a Kereskedő Tár­
sulat dísztermében, melyen a Szülök 
Iskolája előkelő törzsközönségének 
közkedvelt előadója : dr. Jánossy 
Gyula egyetemi tanársegéd beszél 
a sport egészségügyi vonatkozásai­
ról. A nagy érdeklődéssel várt elő­
adáson a „Harmónia“ Dalegylet fog 
közreműködni. Beléptidíj nincs.

— Naményl Gyorsíró- és Gépíró 
Iskolában hónap közben is bármi­
kor be lehet iratkozni. Vidékről be­
járóknak 85 százalékos vasúti ta­
nulókedvezmény. Tanfolyam után 
állami állásokra is képesítő állami 
bizonyítvány. Az iskola 163 növen­
déke tett államvizsgát. Az isko.a 
végzett növendékei vállalják tör­
vényszéki s egyéb tárgyalások, gyű­
lések gyorsírási felvételét. (Rá­
kóczi-«. 17.)

— Legdivatosabb öltönyöket ké­
szít saját szövetéből 75.—, télika­
bátot 90.—, Szabó László Ferenc Jó­
zsef-út 42. (Pannónia udvar.)

— Lopásért és sikkasztásért 3 
hónapi fogház. Veres József debre­
ceni napszámos, aki Dörgő Sándor­
tól lopott kulcs használata után kü­
lönböző ingóságokat ellopott, majd 
Gál Zoltántól 16 pengőt elsikkasz­
tott, tegnap került a debreceni tör­
vényszéken Unger József dr. bün­
tető egyesbíró elé. A tárgyaláson 
Veress beismerte a bűncselekmé­
nyek elkövetését és a törvényszék 
jogerősen 3 hónapi fogházbüntetés­
re ítélte.

— Zálogcédulát sikkasztott — 
egy hónapra ítélték. Nagy Antal 
debreceni napszámos, akt már több­
ször volt büntetve, szombaton dél­
előtt is sikkasztás‘miatt került a 
vádlottak padjára, mert ez év tava­
szán egy 16 pengő értékű zálog­
cédulát elsikkasztott. Beismerő val­
lomása után a törvényszék jogerő­
sen egy hónapi fogházbüntetésre 
ítélte.

AUYAKÖMVV)

Házasság : Szarukán . Sándor 
banktisztviselő Rákosi Jenő-u. 7— 
Szmrecsányl Zsófia Arany János-u. 
2. az. Debreceni Imre gazdálkodó 
—Szenes Alojzia Bellegelő 535. 
Túri István npsz.—Hajzer Juliánná 
Nagycsere 71. Barta Lajos orvosi 
műszerész Vígkedvű Mihály-u. 20. 
—Teremi Erzsébet Fancslka 12. Ko­
vács Ferenc ács Csigekart-u. 23 - 
Madácsi Juliánná Ermellék-u. 5. 
Gyarmati József lakatos s. Homok- 
ufea 4—Mázló Irén Nyíl-utca 83. 
Gseke László szíjgyártó segéd Hol- 
lós-u. 3—Tóth Etelka Pulszky-u. 4. 
Albert István ügynök Slnionffy-u. 
37. sz.—Liptai Juliánná Tanító-u. 
15. sz. Antalfy Gyula sütő s. Kar­
cag—Szabó Hona Komlóssy-út 8. b, 
Czeglédi Gyula npsz. Csalogány-«. 
28. sz.—Kerekes Vilma Maos. Gábor 
László máv. kovács Honvéd-u. 9— 
Makai Margit Nyil-u. 22. Batai 
András hordár—Cseppentő Erzsé­
bet Csillag-u. 62. Reményi Ferenc 
férfi szabó mester Csapó-u. 98- 
Beke Mária Mikes Kefemen-u. 9. 
Valán György npsz. Kinizsi-u. 88. 
—Bálik Mária Homok-u. 96. Far­
kas Iván máv. órabéres Tompa M.- 
utca 4—Holb Erzsébet Ferenc Jó­
zsef-út 5. Kádár Albert Bihartorda 
cipész—Katonka Margit Péterfia-u. 
42. Vértesi István oki. gazda. Buda­
pest—Szarvas Irén Teleki-u. 88.

Szőnveaekeá 
függönyöket, ágyteritökef stb 

legolcsóbban vásárolhat 
Horn Re®«öné! 
Debrecen, Koiiuíh-u.lö

Születés: Osiki Vilmos zenész 
Wesselényi-u. 89. fiú Vilmos. Sza- 
lóki Sándor asztalos s. Gróf Leinln- 
gen-u. 27. fiú Sándor. Pásti István 
gázgyári fűtő Sándor-n. 3. leány 
Erzsébet. Nagy Sándor útkapar  ól 
Magyar-u. 28. leány Margit. Hor-> 
váth Sándor npsz. Bellegelő 518.i 
leány Piroska. Német Sándor npsz., 
Balmazújváros leány Ilona. Osibi! 
Sándor fm. Hajdúhadház fiú Sár-' 
dór. Szima János HÉV. alkalma-« 
zott Teleki-u. 80. leány Anna. Kei 
mény György fin. Bánk .127. fik 
László. Barca Bálint gazdálkodó 
Gólya-U. 5. fiú Mihály. Falvai Sáni 
dór kazánfűtő Balaton-«. 20. fiúi 
László. Nagy István npsz. Diófa-iij
21. ez. fiú Imre. Ilyés Mihály cipészt 
Pósa-u. 49. fiú Mihály.

Halálozás : Kiss József ref. Védi 
rés dűlő 11. Simon Géza ref. Miied 
fai Nyilas-u. 10. özv. Tóth Mihályiig 
r. kát. 63 éves-Miklós-u. 20. Bo-J 
róczki Gizella 14 napos r. kát. Lut-j 
herlu. 24. Nagy István ref. 74 évesj 
Olajütő 72. Téglás! Jolán ref. 8 héj 
napos Pesti-u. 4. Nagy László fod­
rász segéd ref. 21 éves Hétvezér-«- 
31. sz. Imre János mészáros segéd 
ref. 72 éves Görbe-«. 15. özv. Gold­
berger Dávidné izr. 84 éves Honi 
véd-u. 55. Gombos József ref. 1'*1 
hónapos Kossuth-u. 130. Nyirmár- 
tonfalva.

— Elrontott gyomornál és w 
ezzel összefüggő bélzavarok, felfú­
vódás, émelygés, homlokfájáa, láz, 
hányás, hasmenés vagy székszoru- 
lás eseteiben már egy pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserűvíz 
is igen gyorsan, biztosan és kelle­
mesen tisztítja ki az emésztés út­
jait. Kérdezze meg orvosát.

— Gáz és légoltalmi cikkek 
Részlet és Dávid vaskereskedésé­
ben, vitéz dr. Dávid Géza szaküzle- 
tében a Kossuth-szobor mellett
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A színháznál 
beszéli^...

■ - hogy ® klasszikus operettcik- 
tus újabb gyöngyszeme az „Orpheus 
az alvilágban'' lesz, Offenbach örök 
értékű darabját parádés előadásban 
hozza színre a Csokonai-színház. .4 
főszérepet H. Neményi Lili énekli, 
a többi szerepekben is a társulat 
legjobb erői lépnek a színpadra.

• ■ • hogy kellemetlen meglepetés 
érté a múlt nap Kamarás Gyulát. 
Az egyik kerékpárkereskedő üzent 
neki, hogy adja már vissza azt a 
kerékpárt, amit kölcsön vett. Kama­
rás, akinek saját gépe van, értel­
metlenül fogadta a felszólítást. Ki­
derült azonban, hogy valaki a Ka­
marás hamisított aláírásával csalt 
ki egy kerékpárt a kereskedőtől. A 
szélhámos után megindult a nyomo­
zás és remélik, hogy hamarosan a 
sánta kutya sorsára jut.

...a rossz nyelvek, hogy a Szabó 
Ernő borbélya színész akar lenni. 
Legutóbb ugyanis a hagyományos 
„kezét csókolom“-mai üdvözölte a 
népszerű főrendezőt, amikor borot­
válkozni ment.

■. . hogy a „Gellérthegyi kaland“ 
főpróbáján az egyik táncszám után 
Sugár Misi eldicsekedett :

— Ez azért olyan jő, mert én ál­
lítottam be.

Csanak Béla karmester nem 
hagyta magát:

— De én zongoráztam hozzá!
Szabó Ernő, a darab rendezője 

sietve megjegyezte :
t--Az érdem mégis az enyém, 

mert én néztem a próbát...

— A debreceni Írónők felolvasó 
öléee. Papp-Váry Elemérné emlé­
kezetére tartja felolvasó ülését a 
Debreceni írónők Asztaltársasága 
vasárnap délután 6 órai kezdettel 
az Angol Királynő szálló zöld ter­
mében. Ezzel kíván áldozni annak, 
ki örökség képen hagyta nemzeté­
nek „Hitvallás“ című versét. Hosz- 
szú húsz évi szenvedés alatt nyúj­
tott ezáltal vigaszt és reményt a 
csüggedőknek. A Debreceni írónők 
asztaltársasága erre az alkalomra 
készítette el nemzeti színű zászló­
ját. hogy azt ejuttassa Rozsnyóra, 
Papp-Váry Elemérné szülővárosá­
ba, a felszabadulás örömére. A zász­
lót dr. Hegyaljai Kiss Géza ref. lel­
kész áldja meg vasárnap délelőtt 10 
órakor az Árpád-téri templomban. 
Majd útjára bocsájtja a felolvasó 
ülés keretében. A felolvasó ülés 
műsorán szerepelnek a Társaság 
tagjai, a Városi Dalárda és Bot An­
dor író, mint vendég. Érdeklődőket 
szívesen lát a rendezőség és ni eset­
leges önkéntes adakozásokat a „Ma­
gyar a magyarért“ akció javára kö­
szönettel fogadja.

— Révész Imre püspök Szolno­
kon. Szolnokról jelentik : Révész 
Imre dr., a tiszántúli református 
egyházkerület új püspöke ma tisz­
telgő látogatást tett Borbély György 
dr. főispánnál és Alexander Imre 
alispánnál.■

— SZEPLŐ. MÁJFOLT ELLEN! 
RÓZSA ARCKENÖOS. DOB. 1.20. 
KAPHATÓ : JÓSA ÉS J Ó N A 
UTÓDA SOMOGYI DROGÉRIA. 
KOSSUTH-UTCA 0. SZÁM.

— Elfogák a csalás miatt körözött 
Mayer Rudolf kereskedőt. Részlete­
sen beszámolt a Debreczeni Újság- 
Hajdú föld arról a csalási esetről, 
amelynek főhőse Mayer Rudolf 
szabó és kereskedő volt, aki a javí­
tásija átvett holmikat elzálogosította 
és részben eladta. Tekintélyes sum­
mával szökött meg Debrecenből és a 
rendőrség rádió útján is körözte. A 
körözésnek az lett az eredménye, 
hogy Mayer Rudolfot szombaton 
délután Debrecenben felismerték és 
a rendőrség letartóztatta. Csalás és 
sikkasztás bűntettének gyanúja cí­
mén indult meg ellene a bűnvádi 
eljárág.

A Lengyel-Magyar est szereplői n Dócziban

Visszajár
Irta : WAGNERNÉ

Öreg Török András lassan kana­
lazta a törött, zöld cseréptálban 
elébe készített parasztos lebbencs­
levest. Reszketett a keze, el-el csor­
gatta az ételt, a zsíros lével végig 
öntözgette erősen megkopott, fol­
tos, dúrva kabátját, szakadozott 
nadrágját... A feje is reszketett 
már. Nem is annyira az idő, mint 
a nehéz munkával átküzdött évek 
könyörtelensége tette ilyen roska­
taggá hajdan szép, szálas alakját. 
A sarokban ült. Kis széken. Előtte 
hokkedli, azon állott a tál. Neki 
nem jutott hely az asztalnál. Ott a 
gazda étkezett — az ő egyetlen fia, 

mellette a menye „páváskodott" —, 
ahogy az öreg gondolatban megál­
lapította róla —, egy magas széken 
pedig négy éves kis unokája tró­
nolt, a Aliska. Kanalával vígan 
csapkodta pléhtányérkája szélét, 
mert még az evésből fs játékot 
űzött.

A menye szemében tehertétel 
volt az öreg. Folyton éreztette vele 
megtűrt voltát. Nyelvének csípős 
fulánkjaival egyre sebezni próbálta, 
apró hibáit felfújta, bevádolta az 
uránál, lazított, pörölt, szította az 
ellenségeskedést, pedig egy évvel 
ezelőtt még az apósát cirógatta kö­
rül álnok hízelkedéseinek jól kiszá­
mított szavaival, de azóta minden 
megváltozott, mióta a hiszékeny 
öreg ember rájuk íratta a házát, 
pár hóid földjét, hogy cserébe holta 
napjáig békességben élhessen, tisz­
tességes gondozásban részesüljön... 
és most oda jutott, hogy megtűrt 
ember lelt a saját portáján, ahol 
még Fillérnek, a vén komondornak 
is több volt a becsülete, mint neki, 
mert a menyecske szerint, az őrizte 
a házat —, tehát megdolgozott, a 
feléje dobált maradékokért —. míg 
az öreg egyebetsem tett már, csak : 
evett, ivott, pipázott, aludt...

— Hogy van kedve az ilyen vén 
dologtalarinak élni —, panaszkodott 
olykor szomszédasszonyának a 
nyelv.es vászoncseléd. Alt meg 
agyondolgozzuk magunkat, csak­
hogy tömhessük a bendőjét?...

Ataqsora végeztével a megtűrt 
öregember behúzódott a sarokba, 
elővette egyetlen 1ó barátját, ki­
szolgál! cseréppipáját, lassan meg- 
föraögette csípős, komisz dohánnyal 
és vékony füstöt eregetve, érdeklő­
dés nélkül nézegette a kis ház fe­
hérre meszelt, falát, ismerős geren­
dáit... Alllyen egyetértésben éltek 
itt az asszonnyal, megboldogult :fe-

* Fplolvastalotl a Debreceni írónők 
Asztaltársasága által rendezett Than 
Gyula emléknialinőn és a Turáni Egye­
sület által Diósgyőrben tartott irodalmi 
esten.

a mull..*
SZÜTS ADÉL

leségével... De nagyot is fordult 
azóta a világ ! Sóhajtott.

— No. tán nem tetszik valami —, 
pattogot a fiatal Törökné — tán 
vékony volt a vacsora — gúnyoló­
dott az öreggel.

_— Nem tetszik a te szád — bökte 
ki színtelen hangon az öreg, csak 
éppen, hogy mondjon valamit.

— Ha nem tetszik —, ne nézze !
— Nem nézem én —, de mégis 

hallom —, replikázott az öreg.
— Látod Andris —. fordult mér­

gesen az urához, a felborsolt me­
nyecske —, így megy az egész nap ! 
Persze, te nem bánod —. mit törő- 
döl te a feleséged egészségével. 
Nem vagy itthon, nem bosszan­
kodsz, én meg halálra mérgesítem 
magam az apád mifttt. Nézd meg a 
ruháját: most is, hogy összekente. 
Hát a hokkedlit! Azt is végig csor­
gatta ! Férsze —, ön csak takarít­
sak, kínlódjak miattatok, súroljak, 
mossak, hiszen telik a fiatal erőm­
ből, van még mit rátok paza­
rolni !...

A szóáradat után sírva kiroliant. 
mérgesen becsapta az ajtót, hogy 
vad táncot jártak a falra aggatott 
színes papirosképek.

Ifjabb Török András naptól bar­
nított arca egy árnyalattal sötétebb 
lett. Kidolgozott kezével nagyot 
ütött a festett asztalra.

— Hát lesz itt már egyszer bé­
kesség ? Miért nem fér meg kend 
az asszonnyal ? Alikor találhatok 
nyugalmat a saját portámon ?

— Amennyire a te portád, any- 
nylra az ényém is — vágta ki mon- 
dókáját két pipasztppantás között 
az öreg.

— Ttt én vagyok az úr —, har­
sogta keményen a döntést a fiú. 
Nekem tartozik engedelmességgel 
fiatalja, vénje —, vagy pedig me­
het. ki merre lát !...

öreg Török András kifürkészhe­
tetlen arca nem. mutatott, haragot. 
Csendesen mondta, mintha csak 
magának beszélne •

— TI mehettek, ha nem jó Itt 
nektek —, de én Isten akaratáig 
maradok ezen a portán !

— AH mehetünk?... Hát majd 
megmutatom én. hogy ki fog menni 

hördült fel ifjú Török s galléron 
ragadta az öreget —, roppant erő­
vel hurcolni kezdte az ajtó felé, ott 
megrántotta a vaskilincset, hogy 
ropogott bele a rozzant deszkaal­
kotmány ...

Az ősi parasztház nagy szobájá­
nak küszöbe előtt farkasszemet né­
zett egymással : apa és fia 1

— Halt1 — dörögte hangjának 
régi erejével az öreg. Eddig és ne 
tovább !..,

Ifjabb Török elengedte a kiszol­

gált kabát gallérját. Apja villámló 
szemekkel folytatta :

— Harminc évvel ezelőtt én is 
eddig a küszöbig hurcoltam az apá­
mat, miután már rám testálta va­
gyonkáját —, hát neked sincs jogod 
áttenni engem a küszöbönt...

— Ifjú Török András nagyot lé­
legzett ökölbe szorított keze kisi­
mult —, a halántékán dagadozó 
erekben felgyülemlett vére lassan 
lecsendesedett. Alegfontolt léptek­
kel közeledett az asztalhoz. Ott le­
ült. Afagábaroskadt. Sanda sze­
mekkel kis fiát kémlelte, de a 
gyermek már aludt. Ez titokban 
örömmel töltötte el.

Apja elfoglalta előbbi helyét a 
sarokban. Újból megtömte kialudt, 
pipáját lassan, komótosan. Pöfé­
kelni kezdett. Hátát kényelmesen 
megvetette. Annak az embernek 
nyugalmával ült, aki biztosan tud­
ja, hogy most már holta napjáig 
meg lesz becsülve.

Ifjú Törökné félénken sompoly- 
gott be az ajtón. A ház előtti kis 
pádon ült. mindent hallott. Afeghu- 
nyászkodva, szótlanul készülődét a 
lefekvéshez, csendesen bontogatta 
az ágyakat. A petróleum lámpa ka­
nóca füstölni kezdett —. lejjebb 
csavarta. A homályos szobába bera­
gyogott az esthajnal csillag békes­
séget árasztó fénye. A kemence fe­
lől felhangzott az ősz óta behúzó­
dott tücsök félénk cirpelése s a 
halk zene egybevegyült a dlkón 
alvó kis unoka mély lélegzetvételé­
vel ...

— Ne vegyen cserépkályhát míg 
meg nem tekintette Krisch kály 
hásmester rserépkályha raktárát, Is­
potály-tér 1. sz. fNagyállomásnál) 
Telefon: 12-18. Vállal minden e 
szakmába vágó munkát.

— Pacelli bíborost a bndapestl 
egyetem díszdoktorává avatják. Aía- 
gyarország Főméltóságú Kormány­
zója a kultuszminiszter előterjesz­
tésére megengedte, hogy a buda­
pesti Pázmány l’éter tudomány­
egyetem dr. Pacelli Jenő bíboros 
államtitkárt a hittudomány és ká­
nonjog művelése terén szerzett ér­
demeiért, valamint a magyar egy­
házi és tudományos élet pártfogá­
sáért a hittudományok tb. doktorá­
vá avassa és részére a th. doktori 
oklevélet k{szolgáltassa.

— Hölgyek ’ A legdivatosabb 
szőrmebundákban és szőrmékben 
nagy választék Barkó Márton utó­
dainál, a Színház átjáróban. Javí­
tások. átszabások legolcsóbban.

— Egy kiszabadult oroszlán vé­
rengzése Londonban. London egyik 
külvárosában egy népkertben levő 
vándorcirkusz nöstényoroszlánja ki­
szabadult ketrecéből. Üldözőbe vet­
ték, de mielőtt az őrök elfogták, a 
megvadult oroszlán az utcaseprőt és 
egy gyermeket összemarcangolt. A 
két. áldozatot életveszélye« állapot­
ban kórházba vitték.

nyelv.es


20
DEBRECZENI U3SAG—HAJDUFOLD 1938 november 20, vasárnap

Rádió
BUDAPEST L MŰSORA :
VasOnap, aavember 2*.

!».«• Jteforwítns istentisztelet a Kálvin 
téri templomból. Frédik« Murakőzy 
Gyula telkipásztor.

11Ö0 Egyházi népének é» szentbeszéd a 
Jézus Szíve-templomból. A szentbeszé­
det mise után P. Bangha Béla S. J. 
mondja. Énekek: Kegyes szemmel 
nézz reánk: Boldogasszony Anyánk, 
Jézusomnak szirén ; Isten hazánkért 
térdelünk elődbe ; Himnusz. Orgonái 
Faludi Béla.

12.29 Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés.

12.30 Operaház zenekara. Vezényel Baj- 
ter Lajos.

1.05 Hirek.
2.00 Hanglemezek.
3.00 1. „Kisgazdák lányainak képzése“. 

Banke Antal gazdasági tanár előadá­
sa. 2. „A gazdakamarák“. Halács 
Ágoston, az Országos Mezőgazdasági 
Kamara h. igazgatójának előadása. (A 
Földmívelésügyi Minisztérium rádió­
előadássorozata.)

3.45 A rádió szalonzenekara. Vezényel 
Bertha István.

■ 30 „Ezentúl sokszor együtt leszünk". 
Hankiss János egyetemi tanár elő­
adása. (Közművelődési előadássoro­
zat.)

5.00 „Felvidéki népdalok". (II. rész.) 
Előadja a Budai Szent Cecilia Kórus 
Bárdos Lajos vezényletével. Bevezetőt 
mond Ortubay Gyula.

5.35 „Bizalmas valolmásök“. Török Sán­
dor csevegése.

0.05 Suki Tóni cigányzenekara.
7.00 Hirek.
7.10 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
7.25 M. Hír Sári Liszt-müveket zongorá­

zik.
8.90 Sportetedmények.
8.10 „Krasznahorka büszke vára“. Törté­

nelmi legenda három részben. Irta 
Vándor Kálmán. Rendező Csanády 
György.

9.30 Hírek, idöjárásjelentés.
9.55 Budapesti Hangversenyzenekar. Ve­

zényel Friedl Frigyes.
10.30 Hírek német és olasz nyelven.
11.10 Közvetítés a Spolarich-kávéházból. 

Sárai Elemér cigányzenekara muzsi­
kál, Orbán Sándor énekel.

0.05 Hírek külföldi magyarok számára.
Hétfő, november 21.

0.45 Torna. Hírek. Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 „Losonci levelek 1880-ból“. (Felol­

vasás.)
10.45 „Szölőpásztorok Baranyában". Irta 

Sebestyén Jenő. (Felolvasás.)
11.10 Nemzetközi vizjclzöszolgálat.
12.00 Déli harangszó az Egyetemi temp 

lomból. Himnusz. Idöjárásjelentés.
12.10 Rendőrzenekar. Vezényel Szöllőssy 

Ferenc.
12.30 Hírek.
1.20 Pontos Időjelzés, időjárás- és vízál­

lásjelentés.
1.30 Kurina Sírni cigányzenekara.
2.35 Hirek.
2.50 A rádió műsorának ismertetése.
3.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmi­

szerárak.
4.15 A rádió diákfélórája.
4.45 Pontos időjelzés, idöjárásjelentés, 

hirek.
5.00 „Lázadás a Pantheonban". Laczkó 

Géza előadása.
6.00 Időszerű előadás.
0.30 Lakatos Tóni és Lakatos Misi ci­

gányzenekara.
7.00 Hirek.
7.10 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
1.45 „Édes anyanyelvűnk." Halász Gyula 

előadása.
8.10 Budapesti Hangverseny Zenekar.
0.35 Hirek. idöjárásjelentés.
10.00 Zenekari müvek (hanglemezről.) 
1030 Hírek német és olasz nyelven. 
11.00 Hírek angol és francia nyelven.
11.10 Szalonötös.
0.05 Hírek külföldi magyarok számára.

TESTEDZÉS

A MASz staféta
Budapest, november 19. MTI. A Ma­

gyar Atlétikai Szövetség stafétát indított 
a felszabadítóit Kassára, ahől a csapat 
ezüst koszorút helyez el a nagyságos fe­
jedelem, II. Rákóczi Ferenc síremlékére. 
A stafétát szombat délben egy órakor in­
dították a hősök teréről. A futók öt kilo­
méterenként váltják egymást. A esapat 
tagjai társasgépkocsin követik az útat. 
Az útiterv szerint csak ma este 8 órakor 
érkezik a csapat Gyöngyösre és reggel 0 
óratájban Miskolcra, végcélját, Kassát 
pedig vasárnap délben féltizenkettökor

Izgalmas mérkőzés színhelye lesz 
ma a Diószegi-uti sporttelep

Ma délután két órai kezdettel a DVSC 
csapata NBB. bajnoki mérkőzést játszik 
a csepeli WMFC ellen. A csepeli gyári 
csapat, amelyben több profijátékos is 
szerepel, olyan nagy játékerőt képvisel, 
hogy az NB-ben is megállaná helyét. A 
múlt évben is csak az utolsó pillanatban 
szakadt le egy pontttal a Szolnoki MÁV- 
tói s így nem kerülhetett be a Nemzeti 
Bajnokságba. A WMFC, ha jelenleg nem 
is áll az. első helyen, de még nem mon­
dott le arról, hogy az NB-be bekerüljön. 
A Csepeli WMFC már ma este megérke­
zett Debrecenbe, hogy ma pihenten áll­
hasson ki a nagyfontosságú mérkőzésre. 
Az ismertebb játékosok közül olt láttuk 
Itökköt, Szukáit, Keresztest, Budavárit, 
akik már nem egy csapatban játszották 
teljes sikerrel. A többi játékosok Is igen 
jól játszanak s így Igen izgalmas küzde-

EWTAZOTT A BOCSKAY 
BUDAPESTBE

A Bocskay csapata ma délután Buda­
pesten a Ferencváros ellen játssza le baj­
noki mérkőzését. A két csapat találko­
zója a múltban is izgalmas küzdelmet 
hozott és most is arra van kilátás. Két­
ségtelen, hogy a Ferencváros megérzi 
Toldi és Biró hiányát. Az előbbinek bo 
ka törés, az utóbbinak pedig gyomor­
süllyedése van. De a Ferencváros Ke­
mény és Tánczos személyében olyan tar­
talékkal rendelkezik, hogy aggodalomra 
egyáltalán nincsen oka.

A bajnok csapat Ismét bajnokságra tön 
Nem is lehetetlen ez, mert a vezető Új­
pesttől csak egy pont választja cl és az 
Újpest ma a Hungáriával játszik. A 
Bocskay a kővetkező összeállításban ját­
szik a Ferencváros ellen : Kertes—Elek, 
Nádas—Orosz, Pocsai, Békési—Markos, 
Palotás, Pásztói, Takács, Hajdú. Tarta­
léknak Janzsó utazott el. Ebben az ösz- 
szeállitásban a Boeskaytól ha pontszer­
zést nem is, de szép eredményt várunk.

A Ferencváros felállítása a kővetkező : 
Tihanyi—Tátrai, Polgár—Lázár, Sárosi 
HL, Pósa—Tánczos, Jakab, Sárosi 1*., Ke­
mény, Gyeivel. Hódúnak pénteken éjsza­
ka meghalt fiatal felesége s ezért nem 
vállalta a játékot.

RANGADÓ
A NEMZETI BAJNOKSÁGBAN

A sorsolás különös szeszélye folytán 
az Újpest—Hungária mérkőzés az ősz vé­
gére maradt, amelyet Újpesten játszanak 
le. Ha a két csapat erejét mérlegeljük, 
akkor a honi pólya révén az Újpest győ­
zelmét Jósolhatjuk, nem szabad azonban 
megfeledkezni arról, hogy a futballban 
minden lehetséges. Igen érdekes mérkő- 
zésnek ígérkezik az Elektromos—Salgó­
tarjáni SE találkozó is. Az Elektromos­
ban most mutatkozik be Sárdy I. s ha 
beválik, akkor egy pillanatig sem kétsé­
ges a fővárosi csapat győzelme. A Szür­
ketaxi—Phöbusz találkozója döntetlen­
nek ígérkezik, de a Phöbusz győzhet egy 
góllal. A Zuglói SE—Nemzeti mérkőzés 

elindult Kassára
éri el.

Gyöngyös, november 19. MTI : A Ma­
gyar Atlétikai Szövetség stafétája Gyön­
gyösre este 8.05 órakor érkezett meg. A 
vámsorompótól kezdve a városháza előtti 
térig a felső mezőgazdasági iskola fák 
lyás stafétája kísérte a futőkat. A gyön­
gyösi városháza előtt Makrányi Gyula h. 
polgármester mondott üdvözlő beszédet, 
majd a staféta tagjai pihenőt tartottak, 
megvacsoráztak és este 9 óra után né­
hány perccel ismét útnak indultak Mis­
kolc irányába.

lemre van kilátás.
A DVSC szintén komoly munkával ké­

szült erre a mérkőzésre, mert pont a 
nagycsapatok ellen akarja bebizonyítani, 
hogy kelet bajnokcsapatának az NBB- 
ben van a helye. A DVSC mai összeállí­
tásában lényeges változások lesznek a 
múlt hetivel szemben. A csapat a kővet­
kező lesz : Keskeny—Radics, Antal HL— 
Elek II., Kántor, Papp—Bihari II., Sza­
bó, Gcre, Bihari L, Nagy. A mérkőzést 
Szűcsi vezeti. Előtte a DVSC II. csapata 
játszik Debrecen ifjúsági válogatottjával 
s így igen gazdag programot nyújt a 
DVSC vezetősége Debrecen közönségé­
nek.

A Csepeli WMFC összeállítása a követ­
kező: Budaváry—Győri. Tölti II. Ke­
resztes, Gcre, Nyilas—Szabó, Lukács, 
Sztthai, Csurgó, Serényi.

favoritja az utóbbi. Szolnokon a Buda­
fok vendégszerepel. A szolnokiaknak van 
nagyobb esélye a mérkőzés megnyerésé­
re. Szeged a Kispestet látja vendégül. Kél 
jó középcsapat küzdelme döntetlent vagy 
egygólos szegedi győzelmet hozhat.

A DEBRECENI TORNÁSZOK 
ERŐPRÓBÁJA BUDAPESTEN

Debrecen sz. kir. város polgármeste- 
rének Budapest és Debrecen városok kö­
zötti tornakúltura mélyítésére alapított 
vándordíjáért a mai napon Budapesten 
másodszor küzd a két város kiváló tor­
nászcsapata. Tavaly minimális pont­
különbséggel Budapest csapata vívta ki a 
szép kivitelű vándordíj megőrzésének jo­
gát ; reméljük, hogy az idén a debrece­
niek ismét becsületet .zereznek városuk 
lornászhírnevének. A csapat a következő 
tornászokkal képviseli Schmidt Gyula 
testnevelő tanár, országos művezető, Sza­
rukán Sándor a MOTESz alelnöke és Ma­
darász László DTE titkár vezetésével 
Debrecen város színét : Mogyoróssy Győ­
ző, Szabó Miklós, Hajdú Gyula, Simon- 
falvy László, Lehoczky Imre, Kienes Já­
nos, Vermes László és Both György.

Ugyané városok közti mérkőzés kere­
tei között osztja ki a MOTESz elnöksége 
az új szenior ezüst és arany jelvényre jo­
gosult tornászoknak okleveleit és jelvé­
nyeit. Debrecenből aranyjelvényt szer­
zett az országos tornászversenyen elért 
kitűnő teljesítményével MogyoróSSy Győ­
ző olimpikon, magyar tornászbajnok. 
Ezüst jelvényt szerzett . Szabó Miklós 
DTE, Hajdú Gyula DEAC, Simonfalvy 
László DEAC, Batiz Lajos DTE, Both 
György DEAC, Kienes János DTE.

SP0RTH1RM0NDÓ
Három mérkőzést játszanak ■ keleti 

amatőrök. A keleti elsöosztályú amatőr­
bajnokságban vasárnap csak három baj­
noki mérkőzést játszanak le. Nyíregyhá­
zán a NyKISE a DMTE-vel, a NyTVE pe­
dig a KMOVE-val, Nyírbátorban a Báb

Az NBB mai programja. Keleti cso­
port: CSMOVE -Váci Reménység, Dl 
MA VAG—SB'FC, Szcnllöi inc—Törekvés,, 

Vád SE—SZAK. Mezőtőr—Pereces. Nyu­
gati csoport: Pécsi DVAG—Rákoskeresz­
túr, BSzKRT—Lampart, Haladás—Tata­
bánya, LITE—Pénzügy, ETO—Sopron, 
Postás—Alba Regia, Vasas—Tokodi CSC.

^SZÍNHÁZ *
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

November 19-én, szombaton este: GEL­
LÉRTHEGYI KALAND.

November 20-án, vasárnap délntán: 
GELLÉRTHEGYI KALAND.

November 21-én, hétfőn l GELLÉRT­
HEGYI KALAND. A. bérlet 7. sz.

A színházi Iroda jelenti :
Ma, vasárnap a nagysikerű., vi­

dám operettújdonság:

Gellérthegyi kaland
délután és este is 1

Hétfőn A. bérlet 7. számban, ked­
den B. bérlet 7. számban és szerdán: 
szintén

GELLÉRTHEGYI KALAND.
Előkészületben Budapest legna­

gyobb vígjátéksikere : Vaszary Já­
nos pompás komédiája :

ANGYALT VETTEM 
FELESÉGÜL.

Felhívás
Debrecen mindkét nembeli 

fiatalságához!
Színpadra alkalmas fiatal leányok 

és fiúk jelentkezését kéri és várja 
a Csokonai színház.

INGYENES OKTATÁSBAN 
részesíti és

SZÍNPADI gyakorlatra 
neveli a jelentkezőket, akik alkal­
masak színi pályára. A továbbiakról 
hővebb felvilágosítást nyújt szemé­
lyes jelentkezéskor Győri József 
titkár (előcsarnok alsó iroda), aki 
mindennap a jelentkezők rendelke­
zésére áll. Megfelelő előmenetel1 
esetén az alkalmas jelentkezők szer­
ződést is nyernek a színháztól.
pwwwirwwwwwirwi

Mozi műsor
Hungária: Szentpétervári éjeza- 

kák.
Apolló : Jégpokol.
Vígszínház: Üz Bence.

Vasárnap :
FÉRFI MIND ÖRÜLT

Páger, Jávor magyar filn
Előadások: 3-tól.

HIRDETMÉNY
Debrecen sz. kir. város szikgáti 

gazxlaságáWl mintegy 500 q Ella 
burgonya és 180 q Krüger burgo­
nya kerül eladásra. A venni szándé­
kozók írásbeli ajánlataikat novem­
ber hó 21.-én délelőtt 11 óráig ad­
ják be a városi gazdasági -ügyosz­
tályhoz (Városháza félemelet 18. sz. 
szoba), ahol az eladási feltételek a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A burgonya a szíkgáti gazda­
ságban van és bármikor megtekint­
hető.

Debrecen, 1938. november 19.
Gazdasági Intéző.)
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A visszacsatolt Felvidék gazdasági 
jelentősége

A srfnmagyarlakta és visszacsatolt 
Felvidék területeinek gazdasági Jelentő­
ségét az határozza meg, hogy azok túl­
nyomóan rendkívül termékeny vidékek. 
A vizek szabályozása után szíkesedésnek 
Indult, száraz években gyenge termést 
nyújtó Nagy-Magyaralfölddel szemben a 
visszanyert területen igen Jó terméseket 
kapunk. A Csallóköz, azután a Duna-vo- 
nala Érsekújvártól és Párkánytól észak­
ra, a Garant és Ipoly folyásának déli 
völgyei, az Ungvár—Munkács—Bereg­
szász vasútvonaltól, tehát az n. n. Ru- 
szinszkótól délre, a legjobb búzatermő 
területek kerültek vissza az ezerével ha 
tárokhoz.

Ezek ■ területek szolgáltatták az ed­
digi cseh szlovák terület búzatermé­

sének 40 százalékát.
Ez a 10 százalék jó termő években kitett 
5—6 millió métermázsát, tehát igen te­
kintélyes mennyiséget.

Tehát a trianoni határokkal körül­
vett eddigi Csonkamagyarország bú­
zatermése 20 százalékkal emelkedik 
a Felvidék részben történt vissza­

csatolása révén.
Ez a körülmény nem jelenti azt, hogy 

most már az exportálható búzamennyi­
ség ebben az arányban emelkedik, sem 
pedig azt, hogy a búzaárak visszaesnek, 
mert jelentékenyek a visszacsatolt fo­
gyasztók is. A búzaárak esésére tehát 
annál inkább nincs kilátás, mivel az ide­
tartozott, de még vissza nem került fel­
sővidék — tehát a tótok és ruthének — 
mivel a tengertől távol esik, a szó szoros 
értelmében a mi búzánkra van utalva.

Rizstermelés a Magyar Alföldön
Az Alföld öntözési munkálataival egy­

idejűleg Igen fontos munka van folya­
matban a földmívelésügyi minisztérium­
ban. Ugyanis arra való tekintettel, hogy 
az öntözéssel együttjáró gazdálkodás tel­
jesen új szakismereteket kíván, máris 
intézkedések történtek a földmívelésügyi 
minisztériumban arra nézve, hogy a gaz­
daközönség megfelelő felvilágosításban 
részesüljön. EvégbŐl elsősorban is felál­
lítják 

az öntözésügyi szakiskolát.
Ebben az iskolában díjtalanul fogják 
oktatni a gazdákat mindazokra a terme­
lési eljárásokra, amelyek lehetővé teszik 
az új termelési rendszer meghonosítását.

Ezenkívül mindent elkövet a földmí­
velésügyi minisztérium arra nézve, hogy

A szudáni fűmag
Ma már Magyarországon is olyan he­

lyeken, ahol a nagyobb szárazságok 
miatt a lucerna és lóhere nem adnak ki­
elégítő termést, nagyban termelik a szu- 
dáni fűvet, mint olyat, amely bőséges 
zöldtakarmányt ad. A hazai szudáni f”- 
mag a kereskedelemben nehezen értéke­
síthető. Erre vezethető vissza az, hogy 
nálunk a szudáni fűvet magváért alig 
termelik. Pedig hálás volna a termelése, 
abrakolási célokra, mivel takarmányo­
zásra igen jól felhasználható. Ugyanis a 
szudáni fűnek a magja nagy tápláló ér­
tékű. Megdarálva a ló és szarvasmarha 
szívesen fogyasztja. Étrendi hatása olyan, 
mint a cirokmagé. Már pedig a cirok-

Ebből következik, hogy devizát nyújtó 
legfontosabb terményünkből, a búzából 
sohasem lesz túlsók.

Főterményünkön, a búzán kívül ro­
zsot, árpát, tengerit, kölest különösen t 
Vág ás Nyltra alsó folyásainál termelnek 
jelentékeny mennyiségben. A sörárpáról 
tudjuk, hogy az a szóbanforgó vidéke­
ken terem a legkiválóbb minőségben, a 
szőlő és a gyümölcs kiváló minőségben 
szintén végigvonul a szóbanforgó terüle­
ten.

A Vág és Nyitra folyók völgyében te­
rem a nagy mennyiségű és kiváló 

cukorrépa. Erre vezethető vissza, 
hogy a szóbanforgó vidéken mintegy 

hat nagy cukorgyár működik.
Ezek között vannak a Stümmer-féle cu­
korgyárak, a Deutsch és fia érdekeltsé­
gek cukorgyárai. A visszacsatolással 
együtt kell járjon

a cukor kivitelt kontingensének ■ 
felemelése, valamint a belföldi cu­

koráraknak a mérséklése.
Éppen amikor e sorokat írjuk, vettük 
azon örvendetes hírt, hogy' a cukorárak 
mérséklése ügyében az intézkedés már 
meg is történt.

A hegyek vizei végső folyásukban, 
nemkülönben a lassan hömpölygő Duna 
áradásának alkalmával rakták le azt az 
új alluvtális réteget, ambly mögött mész- 
sze elmarad a Tiszahát diluvialis homok­
ja, másrészről a hegyek lábánál nagyobb 
és több a csapadék, mint az Alföld szá­
raz mezőin. Ezekben adva van a visz- 
szakerült területek állandó, nagy és jó 
termése. cs. P. J.

a rendszerez öntözőgazdálkodás révén új 
termelési ágazatot honosítson meg a 
nagy magyar Alföldön. Igen természetes, 
hogy elsősorban a rizstermelésről van 
szó. Az ez évi rizstermelési kísérletek 
igen szép eredménnyel zárullak. Állag­
ban véve a rizstermelési kísérletek ebben 
az évben azt mutatták, hogy Alföldün 
kön sikerült 1600—1800 pengő hozamot 
katasztrális holdanként elérni. Ez n si­
ker ösztönzésül szolgált arra, hogy a rizs 
termelését fokozott mértékben terjesszék 
ki. Evégből gondoskodás történik a rizs- 
termeléshez szükséges gépek és eszközök 
beszerzéséről,' elsősorban a rizsvetőgé- 
pekről. Megemlítjük, hogy a Magyar-Al- 
földön termelt rizs minősége elsőrangú ; 
vetekszik az elsőrendű Karolina-rizzseh

takarmányozása
magról tudjuk, hogy az a csikóknak mi­
lyen jól bevált abrakja.

TERMELÉS VEGYÉSZETI 
CÉLOKRA

A" mezőgazdasági hatóságok bevonásá­
val érdekes tárgyalások folynak különle­
ges termelési szerződések megkötésére. 
Elsősorban az a eélja ezeknek a szerző­
déseknek, hogy a gazdák olyan növénye­
ket termeljenek, amelyeket a vegyészeti 
gyárak szívesen vesznek jó áron. Külö­
nösen Franciaország mutat nagy érdek­
lődést olyan növények iránt, amelyekből 
illatszerek állíthatók elő. A magyarorszá­
gi eddigi idevágó termelésekkel igen jó 

sikerrel kísérleteztek a francia illatszer- 
gyárak, miért is most igen nagy tételek­
ben óhajtanak Magyarországon levendu­
lát termeltetni.

Tudnivalók
Mit fogyasztanak az emberek egy Ara 

alatt a földet mivelök munkájából ? 100 
millió klgr. kenyeret, 25 millió klgr. bur­
gonyát, 10 millió klgr. főzelékfélét. 3 és 
fél millió klgr. húst, 3 millió marhát, 30 
millió klgr. cukrot. 180 ezer tonna ciga­
rettát és szivart. Ismeretlenek, de szin­
tén óriási mennyiségek a rizs, gyapjú, 
bőr, toll, zöldségfélék, gyümölcsök, szó- ■ 
lő, bor, tej, vaj stb.

Az almamolyról
Dobos Lajos kertészeti intézőtől

Az almamoly a legveszedelmesebb 
almakártevő. Az ellene való védeke­
zés a kísérleteknek, szakvitáknak 
élénk tárgya. A védekezésnek ma 
már számos változatát ismerjük. — 
Egyikkel több, másikkal kevesebb 
eredményt érünk el. Bárhogyan kí­
vánunk védekezni az ellenség ellen, 
azt mindenekelőtt meg kell ismer­
nünk. Ismernünk kell rejtekhelyeit, 
követnünk kell hadmozdulatait.

Az almamoly rajzását legmegbíz-

Mit olvashatunk le erről a Sör­
béről ?

1. Debrecenben és környékén 
1938 nyarán az almamoly második 
rajzása Julius 22. és augusztus 9. 
között zajlott le. A kulmináció nap­
ja Julius 19. (Az almamolynak ná­
lunk rendszerint 3 rajzása észlel­
hető.)

2. a 3. rajzás augusztus végére, 
szeptember legelejére esett és való­
színűleg a sok eső miatt igen gyen­
ge volt.

3. nagy légköri nyomások a raj­
zást beszüntetik (julius 11—12.) 
vagv erősen visszanyomják (VII. 
25, VIII. 2—3, Vili. 23—26.)

4. a napi középhőmérséklet 
egyenletes emelkedésével a rajzás 
ereje rohamosan nő. (VIT.23—VII.
29.)

5. tartós esők szintén csökkentik 
a rajzást.

A preventív permetezéseket an­
nak figyelembevételével végeztük, 
hogy a lerakott petéből 6—10 nap 
múlva kel ki a hernyó, akkorra te­
hát a gyümölcs védelmi állapotban 
legyen. Permetezéshez mészarzená- 
tőt használtunk,

A Fári-féle megfigyelés máig a 
legtökéletesebb. Adatait a permete­
zések időpontjának megválasztásá­

A birtokok védettségét meghosszabbí­
tották. A 7700 - 193«. M. E. sz. rendelet 
értelmében a védett birtokká nyilvánítás 
joghatálya további hat hónap tartamára, 
vagyis 1939 április hó 30. napjáig megJ 
hossznbbf Itatott.

Magyar hagyma Whifrikában és Kő-j 
zépamerlkában. A múlt évben Anglia és 
Németország voltak a magyar hagyma1 
legjobb vevői. Ebben az évben az egykét ’ 
kísérleteket telt újabb piacok szerzésére 
és próbaképen fokhagymát szállított Dél- 
afrikába és vöröshagymát Középameri 
kába. A makói termelők a vereahagy- 
máért mázsánként 7 P és 40 fillért kan­
nak.

hatóbban Fári László eljárásával 
figyelhetjük meg. Ennek lényege az 
hoz az előre összefogdosott alma- 
molyhernyókat zárt szekrénybe 

rakjuk és rajzásukat ott naponként 
figyeljük. Bohl Ferenc tanácsos úr 
felhívására én is beállítottam a kí­
sérletet a város törzsgyümölcsösé­
ben. Az adatokat feljegyeztem és 
belőlük ezt a grafikont szerkesztet­
tem : 

nál emes figyelembe részesíteni, 
így nemcsak a biztosan ható per­
metezések időpontját tudjuk alkal­
masan megválasztani, de az előírt 2 
hetenkénti permetezések rogy szá­
mát 3—4 jól elhelyezett permete­
zésre redukálhatjuk, ami nagy költ­
ség megtakarítást jelent Ezért az 
almamoly rajzását legalább vár- 
megyénkint így figyelni kellene tu­
dományos intézeteknek, gyümölcsé- 
szeti szakközegeknek, amint az Ka­
lifornia híres almatermő vidékein 
a legfontosabb teendők közé tarto­
zik. A rajzás menetét sajtó, rádió, 
piakát útjain a termelő közönséggel 
közölni kell, mert a helyes és gaz­
daságos permetezés a rajzáshoz 
igazodik.

A városi kertészet gyümölcsfa­
kísérleti telepén a rajzást jövőre 
mindenesetre figyeljük és a rajzás 
menetét és permetezés Idejét a 
Debreczenl Újság—Hajdúföld ha­
sábjain közölni fogjuk.
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Hagy írók bogarai 
alkotásközben

A „Parii Solr“-ban nagy eikk jelent 
meg azzal kapcsolatban, hogy az egyik I 
Irodalmi folyóiratban támadás hangzott I 
el a mai fiatal Írók ellen amiatt, hogy szó I 
kásáikban és műveik írása közben „mo- I 
dorosak és külüneök“. A „Paris Soir“ ez I 
rcl kapcsolatban megjegyzi, hogy lehet, I 
hogy ez valóban így van. de mi ez ah­
hoz képest, ahogyan a XVIIL és XIX. I 
század nagy írói klasszikus műveiket 
megalkották.

VOLTAIRENEK
például az volt a munkamódszere, hogy I 
dolgozószobájában egész sor Íróasztalt I 
tartott és mindegyiken ott feküdt egy- I 
egy készülő műre kézirata. Aszerint, I 
hogy mihez volt hangulata, hol mesét irt. | 
hol történelmi munkán dolgozott, hol I 
szatírán, hol pedig tragédián.

Jean-Jaeques
ROUSSEAU

már nem engedhetett meg magának ilyen 
fényözést. A rue de la Platrerle egyik 
rozoga házának negyedik emeletén egyet­
len szobácskája volt esak és Rousseau 
Úgy peóbálta magát a szabad természet­
be képzelni, hogy a falon ott függött a 
montmoreney-i eedő képe, az asztalon i 
egy kalitkában kanári esiesergett és óriá­
si virágcsokor árasztott illatot. Rousseau I 
különben ágyban szeretett a legsziveseb- 
hen írni. I

FLAUBERT
az egész esztendőt Rouen közelében I 
erolset-f birtokán töltötte. Ha dolgozott, 
hosszú hálóköntöst és bő bugyogót hú­
zott magára. Hatalmas karosszékébe le- I 
lepedve korrigálta százszor is egymás­
után a kéziratát hol beirt egy új jelzőt, 
hol kihúzott egész mondatokat. Amikor I 
az ezerszeres habozás után végre meg- I 
srületett ■ mondat i Flaubert hangosan 1 
felolvasta él minden szőtagot megfontol- I 
tan skandált Csak akkor adta nyomdába 
a kéziratát amikor már minden egyes | 
sző a fülének is kellemesen csengett.

BALZAC
mint tndjnk, évtizedeken át minden ál- I 
dott nap tizenkét órát dolgozott, hogy 
kifizethesse adósságait. Délután hat óra- I 
kor ebédét befejezve lefeküdt aludni és 
éjfélig mély álomban pihent. Pontosan 
éjfélkor hozzákezdett a munkához és 
másnap délig nem állt meg. Ez olyan I 
erőfeszítés volt, hogy Balzac kénytelen 
volt állandóan fekclekárét Inni és egy- 
egy éjszaka több liter kávét Is megivott. 
Balzac nagyon jő étvágyú ember volt és 
munka közben nyáron 4—5 dinnyét is 
megevett. Ugyanekkor lábát mustárlisz- 
tes vízben tartolta és házvezetőnője ál­
landóan cserélte fején a hidegvize* boro 
gatásokat Balzac a telcírl kéziratlapo­
kat egyszerűen a háta mögé dobta és 
nem törődött többé velük. Másnap dél­
ben a házvezetőnő összeszedte a szobá­
ban szétszórt papírlapokat és nyomban 
a nyomdába küldte. Balzac már csak ke- 
felenyomaiban korrigálta kéziratait. — 
Mint tudjuk, ez az emberfölötti munka 
teljesen felőrölt.' a nagy író szervezetét. 
Balzac 50 éves korában meghalt.

A FIATALABB DUMAS
Csak zeneszóra tudott dolgozni. Érdekes, 
hogy Theophile Gautier éppen a zenél 
tartott:. ,.a legkellemetlenebb zajnak“.

GERARD DE NERVAL
ott dolgozott. ahol éppen rájött az alko 
tási vágy. Éppen ezért óriási zsebeket 
készíttetett amelyekben mindig magával 
sitt ttntásüvcget, tollakat, ceruzákat, ita­
tóst, kézlrntpapiri, radirgumit. vakarái 
és vonalzót.

, -GOETHE M 
hagyna - rendszeresen dolgozott, azonban 
kizárólag eaak délelőtt írt.
< DICKENS
Ir.egszeghctetlen szabállyá tette a maga 
számára, hogy minden nap három oldalt 
írjon. Se többet sem kevesebbet. Az esz­
tendő végén tényleg 1095 oldal készült el, 
v.gyU töfcb kötet .
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69. Keresztrejtvény.

Rjybráiy-jwat

55
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Vízszintes sorok:

1. Nagyobb gazdaság neve. 7. Petőfi- 
vers címe. 14. Utazó teszi. 16. Magasba 
teszi. 17. Ásvány-fűszer. 19. Lakosság. 20. 
Vissza: angolna németül. 22. Olga be­
cézve. 23. Tora. 24. Szellemi munkás. 26. 
Ország a magasban 1 28. Lám. 29. Ma­
gyar nóta, Murgács Kálmán szerzemé­
nye. 30. Eát. 31. .Tiittatál. 32. Kór. 33. 
Csont latinul. 34. Bér van ilyen. 30. 
Tölgyfa angolul (Oak). 37. Rendezget 
39. Tojás németül. 40. Ilyen jog is van. 
42. Kétszer öt év. 44, Állat 45. Leány 
testvérek. 47. Basák. 49. Fűvet eszik a 
mezőn. 51. Indulatszó. 53. Német névelő, 
54. Fájó valami. 56. Roham mássalhang­
zói. 57. Szamár beszéd. 58. Bekaplak 
60. Elege van belőle ! 62. A. T. N. 63. 
Idézet Aranv János „V. László" című 
balladájából. 64. íme. 65. önfejű. 66. 
Helyhatározó. 67. Egyforma mássalhang­
zók. 68. Adél becézve. 70. Ldr. 71. lm 
récske. 73. Idegen kötőszó. 74. Meg lehet 
venni. 76. Munkahelyiség. 78. Ázsiai orosz 
város a Tobol és Irtis összefolyásánál.
79. Kegyelem.

Függőleges sorok :
1. Tompa-költemény címe. 2. Indulat­

szó. 3. Európai nemzet. 4. Dal Lehár 
„Víg özvegy“ című operettjéből. 5. Újság. 
6. Disznószállás. 8. Távirati ö betű. 9.

11. BecézettXmo. 10. Peöfi-vers címe.
női név. 12 Rómái szám: 501. 13. Van 
benne élet! 15. Akusztika. 1„. -------
alak. 20. Rádióhoz tartozik. 21. Mamák.
23. A magyar ősmonda szerint Ügek vaj­
da felesége. 25. Zúdít. 26. Mna. 27. Yöl. 
28. . . . szakadtából. 31. Merül kifele. 35.

18. Mesebeli

g^kbWUbWWWrt******************^***

VICTOR HUGO
állva Irt egy könyvelőasztalon, amely a 
hálószobájában állt, ö is nagyon pontos 
volt: lúdtollával pontosan 80 sor verset 
irt le minden nap.

VERLAINE
számira ar alkohol nélkülözhetetlen voll 
versel írásánál. A nagy költő szégyelte 
ezt a gyengeségét és igyekezett titkolni.

MARCEL PRÉVOST
a modern franela irodalom egyik nagy­
sága elmondja, bogy ö minden nap bő­
ségesen leül az íróasztalához és nagyon 
szigorú önmagával szemben. Rengetegei

1M8 BoniBber M, raeárnep

Fonott áru. 37. Fali ..... (amerikai 
folyó.) 38. Udvarias szó. 40. Harmadik 
hatvány. 41. Hölgyek. 42. Rag, -tói párja. 
43. Eszközhatározó rag. 46. Fuvallat. 46. 
Irodalmi műfaj. 50. Képviselőség. 52. A 
nagy kaszás. 54. Egy helyen se. 65. La­
kásberendezés. 57. Olasz autómárka. 59. 
Egyforma mássalhangzók. 60. Kecske­
hang. 61. Nsk. 62. Sámuel másik neve. 
08. ... mars. 69. Ids. 71. Vesszőzött la­
tin harag! 72. Nöinév. 74. Kutya. 75. Oz. 
76. Aroma. 77. Ispán van ilyen.

Vízszintes sorok : 1. Atyámfia. 7. Egy­
hamar. 14. Óriás. 16. Aradi. 17. Vé. 19. 
Unt. 20. Nem. 22. Aló. 23. Út. 24. Ági.

1. Akvárium. 2.

26. 
tanár. 28. Hó. 29. Rettenetes Iván cár. 
10. Itt. 31. Távoz. 32. Ani. 33. L’t. 34. lka. 
36. Lel. 37. Mym. !}9 Ak. 40. Szelt. 42. 
Késel. 44. Részben. 45. Bírálat. 47. Kádár. 
49. Terep. 51. ív. 53. Kern. 54. Mád. 56. 
6gg. 57. En. 58. Liu. 60. Dánia. 62. Iga. 
33. Isten óvja a királyt. 64. Neo. 65. Fut­
na. 66. Iro. 67. Dl. 68. Uhu. 70. Soa. 71. 
Azt. 73. Em. 74. Eléri. 76. Húsos. 78. Re­
víziót I 79. Botanika.

Függőleges sorok:
Yo. 3. Árú. 4. Minden kezdet nehéz. 5. 
Fát. 6. Is. 8. Ga. 9. Yra. 10. Halvány sár­
ga rózsa. 11. Adó. 12. Mi. 13. Retorika. 
15. Benevez. 18. Égett. 20. Natál. 21. Má­
sol. 23. Utána. 25. Itt. 26. Tét. 27. Tiz. 
28. Ica. 34. Izsák. 35. Albán. 37. Méreg. 
38. Meleg. 40. Sek. 41. Tér. 42. Kit. 43. 
Lap. 46. Cilinder. 48. Bánatos. 50. Anató­
mia. 52. Visel. 54. Május. 55. Diana. 57. 
Egyre. 59. Utó. 60. Dvf. 61. Aka. 62. Ili. 
68. Üli. 69. Úri. 71. Antó 72. Ton. 74. 
Ev. 75. lo. 76. Ho. 77. Si.

ir, de munkája Icguagyobbrészét a pa­
pírkosárba dobja. Úgy fogja fel a regény­
író feladatát, mint a felfedezőét, Jiki 
maga sem tudja az őserdőben, hogy hova 
Ing kilyukadni.

PAUL MORÁND

beismeri, hogy nagyon nehezen ir és ren­
geteget töröl írásaiból. Háromszor-négy- 
szer is átír mindent, mielőtt meg lenne 
elégedve alkotásával. Nerval munkamód­
szerét követi tehát, de irigyll Gautier hal­
latlan könnyedségét. -

nem 
egy-

A vendég hosszas halogatás után 
végre menni készül. így szól a 

elkísérsz a villa-

KÖVETKEZETESSÉG
— Hallottál már, kérlek, ilyen 

pimasz eljárást? Tegnap elmen­
tem Kovácshoz, kinyitom az ajtót 
és be akarok lépni. Erre ő megfog 
a nyakamnál, belémrug, de úgy, 
hogy négy emeletet gurultam le­
felé.

— No és te mit mondtál erre ?
— Semmit. Négy hónap óta 

vagyunk beszélő viszonyban 
mással. ■ -

EBÉD ELŐTT
A vendég hosszas halogatás

házigazdáék Gyuri fiához :
— Na Gyuri elkísérsz a 

mos megállóig ?
— Nem én!
— Miért?
— Mert hallottam a mamától, 

hogy mihelyt elmegy a bácsi, 
ebédhez ülünk !

MAI HÁZASSÁG
Férj : Már megint új ruhád 

Nem mondanád még nekem, 
miből fogom kifizetni?

Feleség: Az a te dolgod 1 
azért mentem hozzád feleségül, 
hogy pénzügyi tanácsokat adjak 
neked. -

van ? 
hogy

Nem

KEGYETLEN VICC
Pocsolya úr asztmával kórházba 

kerül. Harmadnap rettentő dühö­
sen hívja az ápolót:

— Mondja kérem, miféle disznó­
sajt ez ? Tegnapelőtt egész éjszaka 
hörög balról tőlem egy beteg és 
reggelre meghal. Ma ugyanez tör­
ténik a joboldalt szomszédommal. 
Hát nincs itt haldokló-szoba ?

Mire az ápoló :
— Maga röhögni fog : ez az !

SZÍNÉSZEK
— Az összes lapok azt írták ró­

lam, hogy nagyszerű, voltam a 
hülye-szerepben !

— Könnyű neked I
— Miért volna könnyű ?
— Mert született hülye vagy !

A RENDES EMBER
— Hallom szomszédasszony, hogy 

az új szobaura rengeteg levelet 
kap. Persze, csupa szerelmeslevél, 
mi ? .

— Szó sincs róla. Az én szoba 
uram nagyon rendes, derék tisz­
tességes ember. Ninos a postájá­
ban egv szerelmes levél sem. Csu­
pa felszólítólevelet kap a kifizetet­
len számlák miatt.

MEGNYUGTATÓ ÍGÉRET
— Papa kérlek, vegyél nekem » 

születésnapomra egy trombitát I
— De nagy lármát fogsz vele 

csapni !
— Nem, papa! ígérem, hogy 

csak akkor fogok játszani rajta* 
ha alszol,

ÓVATOSAN
Két spórolós ember utazik aí 

autóbuszon. Egyszer csak, .ne»»** 
egy gyönyörű, fiatal lány és lem 
a szemközti padra. .

— Mit gondolsz, megismerked­
jünk vele ? — kérdi, egyik a mási­
kát- . •— Okvetlenül — súgja, vissza ez 
— de előbb várjuk meg, amig meg­
váltja a jegyét a kalauznál!.

MINDEGY
— Főpincér úr. tegnap Itt felej­

tettem az esernyőmet.
— Hogv nézett ki ? .
— Mindegy. Akármilyen ernyő­

vel beérem.
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A mesfervizsqa iránit kérvé­
nyeket .idejében kell beadni

a Kereskedelmi és Ipar- 
kamarához

Debrecenben a debreceni kerületi 
Kereskedelmi és Iparkamara egész 
kerületében decemberben lesznek a 

"legközelebbi mestervizsganapok és 
a kamara figyelmezteti mindazo­
kat, akik decemberben vizsgázni 
óhajtanak, hogy kellőképpen fel­
szerelt kérvényüket legkésőbb folyó 
évi november hó 20-áig nyújtsák be 
a kamarához, mert különben csak 
az 1939. évi márciusi vizsganapra 
igényelhetik beosztásukat. A ka­
mara tájékoztató körleveleket kül­
dött minden iparhatóságnak, ipar­
testületnek és községi elöljáróság­
nak, ahol az érdekeltek megtudhat­
ják. miként kell kérvényüket fel­
szerelni. Saját érdekükben érdek­
lődjék meg a tudnivalókat ponto­
sait,, mert gyakori eset, hogy egye­
sek a szükséges iratokat nem csa­
tolják, ellenben felesleges iratok 
beszerzésével töltik az időt és 
emiatt sokszor elkésnek a kérvény 
beadására előirt időponttól.

. rirwv’vvww'wnrvw'i
— Tömeges letartóztatás Buka­

restben aranyrud-csempészés miatt. 
Bukarestből jelentik : Az egyik leg­
nagyobb oláh szövetgyárat a rend­
őrség bezárta és tulajdonosait le­
tartóztatta, mert titokban jelenté­
keny értékű külföldi és oláh devizát 
valamint egy 80 kg-os ’aranyrudat 

. akartak kicsempészni külföldre. A 
tulajdonosokon kívül a gyár hat 
igazgatóját és a csempészésbe be­
leavatott 3 vámtisztviselőt is letar­
tóztatták.nrwwinnnnnnnfTi

TARTOTT A KÉSZARUPIAC
A készárnpiac csaknem teljesen üzlet­

félén. Az árak a kalászosoknál és a főbb 
cikkeknél nem változtak. Sörárpából ad­
tak csak el 250 mázsát. z

Rom : tiszavidéki 77 kg-os 20.45— 
20.55, 78 kg-os 20.65—20.75, 79 kg-os 

.20.85—20.95, 80 kg-os 20.95—21.05.
Rozs: pestvidéki 14.85—14.95, más 

származású 14.90—15.00.
Takarmányárpa: elsőrendű 18.30—

18.50, köépminőségű 18.00—18.20.
.Sörárpa : kiváló 21.00—21.50, príma 

20.00—20.75, sörárpa 19.50—20.00.
Zab : elsőrendű 19.35—-19.50, közép­

minőségű 19.25—19.35.
Tengeri: 'tiszántúli 13,20—13.30, egyéb 

áll. 13.15—13.25.
Debreceni termény- és takarmánypiaci 

árak: Búza 19.70—19.80, rozs 13.40—
13.50, tengeri 12.00—12.10, tengeri, csö­
ves 9.00—9.40. lucerna 9.00—11.50, széna 
7.00—7.25, lóhere 1000. szalma 2.00— 
2.70, cukorrépa 2.35—2.40, takarmány­
répa 1.50—1.70.

Ferenrrárosi nertésvAsAr. A szombati 
ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 
908 darab serést. Eladtak 400-at A vásár 
irányzata változatlan volt. Arak: Uradal­
mi zsírsertés páronkint 340 kHogramon 
felül 111, T. szedett 97—99, középrendű 
92—96, silány 80—90 fillér élősúly kilo- 
Rranionként.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató :
Dr. Kólya Sándor»

48427/1038. II.
HIRDETMÉNY

Értesítem az érdekelt ló tartó gazda­
közönséget, hogy a m. kir. debreceni áll 
méntelepparancsnokság Debrecen város­
ban kancák törzskönyvezését november 
hő 28., 29. és 30-án minden nap délelőtt 
8 órai kezdettel a Baromvásártéren a régi 
VII. sz. cédulaház helyisége előtt tartja 
meg.

Felkérem a lótartó gazdaközönséget, 
hogy úgy a már betörzskönyvelt, mint a 
hetörzsköny vélni szándékolt kancákat, 
aiok csikóival és a csikót igazoló fedez­
tetés! jeggyel a fenti 3 napon belül ve­
zessék elő a balmazújvárosi út felől a 
Baromvásártérre, torlódás elkerülése vé­
gett a következő sorrendben :

Az ,,A“-tól „J“ betűig, az. ezen betűk­
kel kezdődő vezetéknevű gazdák novem­
ber 28-án,
a „K“-tól ,,0“ betűig bezárólag november 
29-én,

„P“-től ,,Zs“ betűig bezárólag az ezen 
hetükkel kezdődő vezetéknevű gazdák 
november 30-án vezessék elő kancáikat 
azok csikóival együtt.

Értesítem az . érdekelt gazdákat, hogy 
a f. évben minden gazdának a kancán­
ként! 1 P összegű párosítás! díjat a kan­
ca elővezetése, vagyis a törzskönyvezés 
alkalmával a helyszínen kell kifizetni.

A Kadarcs csárdánál törzskönyveltetni 
szándékozó lótartó gazdákat értesítem, 
hogy a törzskönyvelés december 1-én dél­
előtt 8 órai kezdettel fog megtartatni.

Debrecen, 1938 november 18.
Polgármester.

HIRDETMÉNY
Felhívja a városi adóhivatal a házbir- 

birtokosokat, hogy a birtokukban levő 
házak után az 1939. évre szóló házbérbe- 
vallási ivet folyó- évi november hó 1. és 
30. között terjedő időben a hivatalos 
órák alatt, délelőtt 8—12 óra között a vá­
rosi adóhivatal Ill/a, — kivetési osztály­
nál (I. emelet 37. sz. helyiség, — Sas-utca 
felőli lépcsőfel járattal szemben) a követ­
kezmények terhe mellett nyújtsák be.

A bevalláshoz szükséges előírt nyom­
tatvány-űrlapok ugyancsak a fent meg­
jelölt hivatali helyiségben szerezhetők be 
az előállítási ár (10 bérleményig szóló 0 
fillér, azon felüli nagyobb ív darabon­
ként 12 fillér) megtérítése ellenében.

Figyelmezteti a városi adóhivatal R 
házbér vallomás! ív beadására kötelezett 
háztulajdonosokat, haszonélvezőkéi, 
illetve zárgondnokokat, hogy a bevallási 
ív benyújtásának elmulasztása a kiveten­
dő 1939. évi házadó utáni 5 százalékos 
illetve 10 százalékos birság előírását von­
ja maga után.

A házbérvallomásl ívet minden egyes, 
akár adómentes, akár adóköteles házról, 
valamint a bérbeadott, avagy ingyen át­
engedett (majoros) tanyaépülelekről is 
külön-külön kell kiállítani és beadni.

A bevallási ív kitöltésénél — a helyisé 
gek számának részletes beállításán és 
azok használója (bérlője) nevének, fog 
lalkozásának pontos feltüntetésén kívül 
— lényeges kellék, hogy abba az 1938. 
november hó 1-i állapot szerint egész 
évre átszámított összes bért (készpénz, 
természetbeni, vagy egyéb ellenszolgalta 
lás, béren felül külön kikötött közüzemi, 
díjak, átalakítási költség, stb.) tulajdo­
nosnál, vagy ingyen átengedett helyisé­
geknél pedig annak egész évre átszámí­
tott haszonérlékét még az érdekelt bérlő 
aláírása előtt pontosan beírja a kiállítás 
ért szintén felelős bevallást tevő.

Az üresen álló helyiségeket, még ha 
azok már előzőleg külön is be voltak 
írásban jelentve, — lehetőleg az előző 
évi bevallási ív sorszáma alatt feltétlenül 
be kell állítani és értékelni. Viszont a 
bevallási ívbe üresnek beállított bejegv 
zés a külön írásbeli bejelentést nem pó­
tolja adótörlés szempontjából.

Városi adóhivatal.

LAPUNKAT TÁMOGATJA, 
HA HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROL

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY
Debrecen sí. kir. városin közvágóhíd: 

müjéggyár által termelt nríijég eladásút, 
házhoz szállítását és forgalombabozata- 
lát vállalatba kívánja adni is e célból 
nyilvános versenytárgyalást tart.

Az ajánlat két tanú előtt aláírva a 
158752/1032. P. M. rendelet szerint sza­
bályszerűen felbélyegezve 1038. évi de­
cember 10-én déli 12 óráig a közigazga­
tási iktatóliivalalban (városháza) lepecsé­
telt borítékban adandó be. Ajánlattevő a 
részletes feltételeket tartalmazó verseny­
tárgyalási hirdetmény egy példányát sza­
bályszerűen aláírva ajánlatához köteles 
mellékelni, A borítékon feltüntetendő, 
hogy az „Ajánlat a közvágóhíd: műjég- 
gyár által termelt míijég forgalomba- 
hozatalára stb." vonatkozik.

Bánatpénzül minden ajánlattevő köte­
les 1200 pengőt készpénzben, vagy óva­
dékképes értékpapírban az ajánlat be­
adása előtt a házipénztárnál letépni, a 
letéti jegyet az ajánlathoz csatolni.

A beérkezett ajánlatokat a városháza 
tanácstermében 1938. évi december hó 
10-én délután 13 órakor bontják fel,

■mikor az ajánlattevők, vagy képviselő­
jük jelen lehetnek.

A részletes feltételeket tartalmazó tel­
jes szövegű versenytárgyalási hirdet­
mény és ajánlati űrlap a közvágóhíd hi­
vatalos helyiségében a hivatalos órák 
alatt díjmentesen szerezhetők be.

Polgármester.
■oioeoeoaoacaecseoe

— Hirdetmény. Értesíti a városi adó­
hivatal az érdekelteket, miszerint 1937. 
év folyamán bejelenfetl művelési ág vál­
tozásokról a helyszíni vizsgálat befejező­
dött s az erről készült 1938. évi változási 
jegyzék az adóhivatal 40. sz. szobájában 
(birtoknyllvántartás) 1938 november 16- 
tól 1938 december 1-ig közszemlére, ki­
tétetett s ez a hivatalos óra (8—12-ig) 
alatt megtekinthető. Ezen hirdetményt 
azon figyelmeztetéssel közli a városi 
adóhivatal, hogy a sérelmesnek vélt psz- 
tálybasorozás (művelési ág megállapí­
tása) ellen a közszemlére kitétel utolsó 
napját követő 15 nap alatt a pénzügy­
minisztériumhoz intézett s itt beadandó 
felszólalással élhet. Városi adóhivatal.

atoó imiiroiETÉsiEiK
Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további sző 
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden tovább! szó 7 fillér. Üzleti 
apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 
«fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. 
A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban el­
helyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdfezavak csak vastag hetíí- 
val szedhetők, az apróhirdetések díjak mindenkor előre fizetendő. 
A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megtud­
hatók. Jeligés hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen to­
vábbit. A közlés díja vidékről kis értékű póstabéiyegekben beküldhető.

Kisipari 
hirdetések

FIGYELEM !
Mielőtt lakását klfestel- 
»é, ajtóit, ablakait, bú­
torait fényeztetné, kér­
jen díjmentes ajánlatot 

SZEKERES 
fcstővállalaítól,

Debrecen, Homok-u. 122. 
Teleién 13-19.

Taaulöleányt 
szerződéssel felvesz az 
Edit szalon. Szent Anna 
10 IV. emelet. Ugyanott 
kézi himzőnö jelentkez­
zék, 459

Betöltendő állás
FÉRFIAKNAK

Ügynököket 
magas jutalékkal alkal­
mazunk. Cím a kiadó­
ban.

HÁZASSÁG

Vagyontalan,
33 éves gazdatiszt özve­
gye férjhezmenne becsü­
letes emberhez, aki mel­
lett nyugodt otthona és 
jövője lenne. „Székesfe­
hérvári“ jelige kiadóhi­
vatal.

Betöltendő állás
NŐKNEK

Konyhai 
mindenes fiúk, továbbá 
portafiúk felvétetnek. — 
Arany Bika szálloda.

Magános 
házmcestrpár felvétetik. 
Nyomtató-u. 5. sz. ajtó 
jobbra. 448

Józanéletű 
nős kocsis, egyszersmint 
házmester felvétetik Kil­
ler Ede bútorüzletében.

473

Házmestert 
keresek kertes házhoz 
Cím a kiadóban. 472

ÁLLÁST KERESŐ
NŐK

Üriházakhoa 
és magános tisztekhez 
ajánlkozók takarítani. 
Szabóné, Honvéd-u. 42.

Ny.

Középkorú
nő, a háztartás minden 
ágában jártas, ellátásért 
és ruházatért tanyára is 
elmenne. Demeter Erzsé­
bet, Halköz 3. Cseléd: 
közvetítő. 408

Perfekt
gyors- és gépirónő azon­
nali belépésre állást ke­
res. Ajánlatokat „Ügyes" 
jeligére a kiadóba kérek'.

1347

Elvállalnék 
fehérnemű- és harisnya­
javítást, esetleg házhoz is 
megyek; Szömesné, Ti 
már-utea 41. sz. 4G6

BÚTOROZOTT
SZOBA

Fiatal 
leány délelőttre takarí­
táshoz felvételik. Porosz- 
lay 14. W—312

Intelligens 
mindenes december 1-re 
20 pengő fizetéssel felvé­
tetik. Kulcsár, Magoss 
György-tér 1. 471

Magános nő, 
esetleg gyermektelen há 
zaspár idős nő gondozá­
sáért lakást és némi fixe 
lést kaphat, lief- lelkész 
Szabó Kálmán-u. 41/b.

December 1-re 
takarítónőt keresek a 
reggeli órákra. Mayerné, 
Bcrcsénvi-u. 109. sz. 450

Kifutót
heti fizetéssel azonnal al 
halmaz Aladdin, Piac ul 
ca 63. 442

Pétcrfia 52. sz. alatt 
csinosan bútorozott szó 
ba kiadó. Azonnalra is.

275
Erős

fiú csomaghordásra fel­
vétetik (16—17 éves)
azonnal, 
kamara.

Konzum, Ipar-
439

Paplanvarrodámba 
fiú tanuló fizetéssel fel­
vételik azonnal. Dcbre- 
czeny Lajosné, Kossuth
it.

Aprómarha 
tenyésztéshez 

értő majoros kerestetik- 
Jelentkezés Ballhyányi- 
ulca 2(b 401

Elegáns 
bútorozott szoba, mellet­
te tévő fürdőszobahasz- 
nálaltal, esetleg két sze­
mélyre is kiadó. Pia; u. 
59., II. lépcső, I. emel t. 

’ 403

Kiadó 
nzonnalra Fürdö-tilca 5. 
vagy Andáhúzy-utía 
szám nlalt bútorozott 
szoba filrdőszobahaszná- 
lattal egy vagy két sze­
mély részére, közel az 

Ck'veleiube*. U?
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Ólmot
és mosott rongyot 
vesz a kiadóhivatal 
Ferenc József ut 56

Paplanok

flanel takarók
lópokrócok

olcsón
KIADÓ LAKÁS
1 SZOBÁS

Petriknél
Szent Anna-u. 5

Fűszerüzlet 
forgalmas helyen, jóme- 
netelü, elköltözés miatt 
eladó. Cím a kiadóban.

447
ELADÓ HÁZ

KERESLET

Egy szoba, 
előszoba, esetleg teljes 
ellátással is kiadó. Iro­
dának. rendelőnek is al­
kalmas. Szent Anna 31.

Egy utcai 
szoba, konyha, spciz ki­
adó azonnal. Honti-utca 
18. Nyilaslelep. 451

Épületbontásból 
ajtók, ablakok, faanya­
gok, vasdrólok, csövek, 
fal kötő vasak, vasgeren­
dák, ásók, lapátok, csá­
kányok, gereblyék, ter­
méskövek, márvány sír­
emlékek olcsón kiárusít- 
tatnak. Kígyó utca 51.

Mindent veszek :
használt bútort, varró­
gépet, irodaberendezést, 
különféle ingóságokat. — 
Andráskó, Csapó 16.
vasra jövök. 196/

Eladók
városi, telepi, kertségi 
házak, tanyásföldek, ház­
helyek, konyhakertészeti 
földek, szőlők havi rész­
letre is. Gazdák Bank­
jában, Kossuth utcán.

457

ELADÓ
Budai Ézsalás-utca 61. 
számú 2-szobás, előszo- 
bás, kényelmes családi 
ház.

Házhelyek
Hfd-utca 14 szám 
valamint 7-szobás 
a közismert 
vendéglővel 
miatt eladó.

alatt, 
ház. 

Bagolyvár 
elköltözés 

V—391

KIADÓ LAKÁS
2 SZOBÁS

Leia
zománc tűzhelyek, kály­
hák és olcsóbb lakatos 
tűzhelyek raktára. Leven­
esik, Csapó 87. Zománc^ 
tűzhelyek szakszerű javí­
tása. 1969

ELADÓ
HÁZHELY

Eladó
Garai-utca 5. szám alatt 
400 öl 
ben is. 
János, 
7. sz.

házhely kétrész- 
Megbízott Samu 

Deák Ferenc-ulca 
469

Fehér 
ruhásszekrényt két vagy 
három ajtóst keresek. —- 
Cím a kiadóban. 471

Takarinánykaktust 
termelne nagy gazdaság. 
Dugvány- vagy magaján­
latot a kiadóba kér „la- 
karmánykaklusz“ jeligé­
re. 393

ELADÓ FÖLD

Eladó
sürgősen Monti ezredes­
utca 17., Szent Anna-utca 
29., Vendég-utca 36.. Csil­
lag-utca 108. sz. ház. — 
Megbízott Samu János, 
Deák Fercnc-utca 7. 467

Arany Jáuos-u. 40. sz. 
kétlakásos sarokház ked­
vező fizetési feltételek 
mellett eladó. Értekezni 
dr. Széli, Piac-u. 77.

W -288

Családi ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padiéi- 
járóval, alápincézve, jó 
vizű kúttá!, részben teher 
álválalással eladó 
Vccsey-utea 13. 
Homokkert.

Házhelyek
a Kardos-utcában, Tócós- 
kertben és Csapókertben 
eladók. Értekezhetni Kar­
dos Endrénél, Kossuln- 
utca 26. 465

G róf 
szám.

243

KULOHFELE

Kiadó
két utcai szoba irodának, 
orvosi rendelőnek, gar­
zon úr- vagy hölgynek, 
esetleg gyermektelen idő­
sebb tisztviselő párnak. 
Csapó-u. 10. Értekezhet- [ 
ni az udvarban a tulaj- 
oonossal. 1110

Női fekete télikabát
P 22-től, férfi télikabát
P 25-től kapható Vágó 
Sándortól, Csapő-U. 10. 

1231—1996

. Nagyerdő alatt 
remek helyen 250—300 
□-öles, kb. 25 drb. par­
cella igen olcsón eladó.

Tibor ügyvéd. József kir. 
bg.-u. 7. sz. ad. 304

Utcai 
kétszobás lakás kiadó. — 
Kígyó-utca 42. 441

Csemege 
sütőtök bármely tételben 
háztól eladó. Batthyányi 
ulca 18. 455

Adómentes
háromlakásos, jól jöve­
delmező ház reáliskola
I. »ul Al »An pl tttlíi. C.SOkü-

Két szoba, 
konyhás utcai lakás ki­
adó. Cserepes-u. 24. Meg­
beszélhető délután fél 2 
órakor a helyszínen. 453

Modern, 
parkettes 2-szofcás lakás 
kiadó. Kígyó 32. Bőveb­
bet Simon ügyvédnél. 
Piac 81. 4o2

Zománetüzhclyck,
2 aknás kályhák gyönyö­
rű színekben, körcsövek, 
hősugárzók használatban 
bemutatva Nagy vasüzle­
tében, Csapó-kanyar.

1130—160

Eladó 
cserei állomás szomszéd­
ságában 11 kát. hold föld 
hihetetlen olcsón, 5700 
P-ért, 2000 P bank teher 

Megbízott 
Deák Fe-

Ml
ÉLÖBAROMFI ÁRAKSamu János,

Állatok

KIADÓ LAKÁS
3-4-5 SZOBÁS

Háromszobás
utcai lakás Teleki 94.
alatt kiadó. Értekezni dr.
Dúsánál, Domb-utca 2.

TELJES
ELLÁTÁS

Kimondottan 
úrileányt elvállal teljes 
ellátásra Budapesten 
debreceni úriasszony, — 
zongorahasználattal. Csa­
ládtagnak tekintené. Ér­
tekezés d. e 10-töl Kos- 

39. I em. udvari 
1760

suthu 
lépcső.

AJÁNLAT

Libamáj
S fillértől dekája, apró­
lék 70 fillér Snnonffy 6. 
sarki korcsmán túl és 
Csapó-utcai színházát já 
rónál. Szombat este, va­
sárnap reggel is nyitva.

Ny.

Családi ház ellenében 
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet „Tisztviselöcsalád,‘ 
jeligére a kiadóba kérek.

Akácfa
Száraz fölvágva, hasábo­
sán megrendelhető Varga 
ucca 11. 460

Pöszméte
oltott, magastörzsű, őszi- 
barackcsemetck, Koktün 
(Állóéi eladó. Böszörmé- 
nyi-út 2. 462

Belga 
óriás nyálak (a szegedi 
Hangya telep fajtájából) 
eladók. Széchenyi-u. 69. 
... 1810

Törzskönyvezett 
mangalica tenyészkanok 
eladók. Batlhánvi 18. 151

Grafologusnő 
problémáit megoldja. — 
Mindenről felvilágosít. 
Fogad Széehcnyi-ulca 13.

LAKÁS ÉS SZOBA
KERESLET

HANGSZER

Egy 
iskola- és egy 
Schrcinbcr hegedű 
val olcsón eladó, 
tó-utca 10.

antik 
kotta- 
Halas- 

477

Eladó
alig basznál! fekete, 7 és 
egynegyed oklávos, ke- 
i eszi húros, páncéltőkés s 
körpúneélrámás zongora. 
Cím a kiadóban. 178

ÜZLET-MÜHELY
RAKTAR

A legforgalmasabb 
helyen bcrcndcczett üz­
let kiadó. Cím a kiadó­
ban. 421

Kiadó
remek üzlet hely iség. bo­
dega- és cukrászdából yi- 
ség. Péterfia 48. emel I

433

Lakbérlekötéssel
családi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
„Állami tisztviselő“ jeli­
gére kiadóba kérek. 310

KERESTETIK
egy 5-szobús kerti villa 
május 1-re. Ajánlatot az 
egyetemi kapushoz. 372

BIRTOKBÉRLET

30 hold
ebesi tanyás birtok sür­
gősen eladó előnyös föl­
tételek melleit. Értekezni 
dr. Csáthy ügyvédnél.

426

ELVESZETT

Sárga bóka
2 éves csödör csikóm el­
veszett. Értesítést kér 
Szendovics, nagycserei 
vasútállomásnál.

Pulvka. sovány 
darabja — 3.00—4.20

Pulvka kövér
kilója — — 0.85—100

Liba, sovány 
darabja — 3.20-4.60

l iba kövér kg 1.10—1,30
Kacsa, kövér 

kilója —
Tyúk párja —
Jérce párja — 
Kappan kg. —

1.05—1.20
3.60—4.50
2.80—3.50
1.00—110

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás melleit, 
Késes-utca 16. számú ház 
bárom lakással és üzlet­
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég­
lőnek igen alkalmas, vil­
lany, vízvezeték van, — 
kevés pénzért megvehető 
\z üzlethelyiség kocsniá- 

369

Jókarban lévő
vasmosdó eladó. Kom-
lósy-út 15. l'J18

Eladó
110 darab új bc-roshor- 
dó 60 literestől 700 lite­
resig darabja. Hunyadi 
utca 11. Zálogház. 423

Házőrző 
nagy kutyámat jó helyre 
olcsón adom. Poroszlay- 
út 63.

ELADÓ
INGÓSÁG

Tyúk kg. 1.00—1.10 
Jérce párja— 2.80- -3.50 
Csirke, rántani- 

való----
Csirke, sütni- 

párja ---
Kacsa, sovány

darabja —
Tojás drb. —
Tojás kilója

Fekete 
férfi télikabát eladó. — 
Batthyány-ii. ■ 22.

Eladó
2+1 lámpás modern rá­
diókészülék. Telcki-u. 37.

446

1.10—1.80

2.00—3.30

1.50—2.20
0.10-0.12
1.80—2.00

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK :
Nemes í 

kilója 
Közönséges 

kilója —
Körte kg.
Gesztenye

-------0.65—0.90
alma
— 0.28—0.50
— 0.70—-0.86
kg. 0.66—0.80

Birsalma kg.
Dióbél
Dióbél
Szőlő,

kilója
Citrom

k
csemege

drb.

0.10—0.60
3.80—4.40
3.20—4.60

0.70—0.80
0.60-0.12

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI
Vereshagyma 

kilója----0.10—0.14
Fokhagyma

kilója-------0.30—0.40
Cékla kg. — 0.08—0.10
Tök kg.-------0.05—3.15
Burgonya, rózsa

kilója — •— 0.08—0.10 
Burgonya, 

vegyes, kg.

Pelrezseleyem 
csomója —

Karfiol drb
Kelkáposzta

darabja —
1 cjes káposzta, 

darabja —
Savanyúkáposzta

kilója-------0.1 I

0.06—0.07
0.02—0 05

0.03—0.05
0.15—0.40

0.03- 0.00

0.03—0.08

Fehér kg.
Félbarna
Barna k

Búzaliszt 
Búzaliszt 
Búzaliszt
TU'i»«Uszt

írógép 
használt, alkalmi 
eladó. Érdeklődni 
lós-u. 28. ____

áron
Mik­
iit

Fűszprüzlctbcrcndezcs, 
gázkályba. fa- és szén­
kályha olcsón eladó. 
Csapó 13. *10

Egy 
egészen új férfi télikabái 
olcsón eladó. Halastó-u. 
10. sz. 476

Égy 
díszmagyar . ékszerekkel, 
teljes felszereléssel eladó 
Megtekinthető Rákóczi 
ulca 11. alatt délután 4 
—6 óráig. 456

Vöröskáposzta 
kilója --

Zöldbab kg.
Karalábé drb.
Sárgarépa
Bab száraz
Zeller drb.
Torma

0.06—0.15 
0.40- 0.50 
0.02—0.01 
0.03—0.04 
0.26—0.36

— 0.02-41.05 
kg. — 0.36—0.50 

szemes
kilója-------0.60—0.80

Spenót és sóska
kilója — — 0.02—0.06 

Zöldbugy ma
csotWója 

Saláta feje 
Paprika 

100 drb.
Paradicsom 

kilója —• 
Gomba kg.

Káposzláskádak, 
sózódézsák eladók. Javí­
tások gyorsan készülnek. 
Nap-Utca 4. *{’,s

Csillár
egészen modern, jó álla­
potban eladó. Boldogfal* 
va-utca 11.

— 0.01—0.06
— 0.01—0.06

0.35-1.20

- 0.16—0.18
- 0.70—0.10

12 eves
gyermeknek telikabat
prémbéíéssci eladó. l’o- 
roszlay 14. 1

Hat darab 
borszék eladó. Csapó-ut­
ca 10. az udvarban. 1/69

KENYÉR ÁRAK
------0.40
------ 0.38
----- 0.36

liszt Arak

Bozskenycr kg. — 0.28
Péksütemény drb — 0.05

Égy 
világoszöld llardmulh- 
rendszerű cserépkályha 
eladó. Komlóssy-úl 15. sz.

314

kg. 0.39
kg. 0.39
kg. 0.38
kg. 0.35

Rozsliszt kg. — •— 0 30 
Korpa kg. — — — 0.15 
Búzadara kg. _jf- *-? 0.11

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv: és Lap* 
kiadóvállaláf Bt. műinle- 
zclének körforgógépén- 

Igazgató : 
Somogyi Gábor*
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Vitéz nagybányai Horthy 
Miklós Magyarország kor­
mányzója a kassai bevo­
nulás után ünnepi beszédéi 

mondja.
Balról a kormányzó neje 
és József kir. herceg, jobb­
oldalt Imrédy Béla mi­
niszterelnök és felesége.

Fizessen elő
a DEBRECZENI U3SÄG—HAJDUFOLD-re!

Előfizetési ára egy hónapra 2'50 pengő.
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A kassal 
dladalíy

*

Kassa város hazatérésének emlékére a 
Békéscsabai Villamos Mű állandó díszkivi­
lágítással látja el a békéscsabai ev. nagy- 

templomot. (Kővári Ernő (elvétele.)

A békéscsabai leventék zászlót vittek a felszabadult Kassám

az ön szépsége, ha gondo­
san ügyel fiatalos üdeségé- 
re. A Khasana arcpir és 
ajakpir használata ezt 
mindenkor biztosítja önnek

Arai:
Ajakpir<1.20, 2.90 Arcpir: 1.80, 3.50
Minden szaküzlet készséggel bemutatja

Magyarruhás lányok az Ünneplő tömegben. (Schnell Károly /el

A „Felső Bácska“ kassai autója.

46 i
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Jnűinlc-
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Vitéz Na



Vitéz Nagybányai Horthy Miklós, Magyarország Főméltóságú Kormányzója a honvédség élén ünnepélyesen bevonul Kassára.

Vitéz Nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Ur Őfőméltósága Lord Rothemerevel beszélget Kassa város főterén az ünnepélyes 
bevonulás után. Jobboldalt Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök.

me 
kis
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Svédeket Fülek városábanÉlik a

mei

Feldíszített magyar páncél vonat a Rozsnyói vonalon,

Leszerelt cseh gép- 
puska erőd Mun­

kácsnál.
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FELVIDÉK

MIENK!
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A honvédség vezetőtisztjeí 
Érsekújvár fűtején.1
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A kassai

w

L

•»

VL György angol király a fegyverszünet huszadik
londoni ismeretlen katona síremlékét.

rf/rtwu

A kürtös, aki a ^^^Q^k’^r.Áüzet^z^ le'
november 7-ikén este 8.20 úrako ’’jelentette. Sellier a fegyver-

Sigemitsu, az új angliai japán követ megbízólevelének átadása után 
távozik a Buckingham-palotábol.

mozgalmuk elindulásának ünnepét

Faruk egyiptomi király a ramadan ünnepen mm 
ünnepi vacsorán vesz részi.

dogfal' 
461

Po- 
■311

ipó-ul-

lmul’i 
kályha 
15. sz.

311

gyár
s l.ap-
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Kiskui
Ország

Kiskui 
Mjegya
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^ágában

ülték

A tógyar Nevelök
Egyesülete makói ván- 

közön- 
dr Ká- 
főispán
a lelő.)

Kiskunhalas ünnepli a Felvidék visszatéréséi az 
Országzászlónál. Kosztolnyik Kálmán a Frontharcosok 

elnöke, az ünnepi est szónoka.

Kiskunhalas! ünnepségek. Középen dr Gyenes István 
főjegyző és dr Kozma Dezső, a MOVE lövészszakosz- 

tályának elnöke. (Grósz /elv.)

A kassai bevonulás elölt az abaújszántói honvédek.

1OO
képes kincses recept­

könyvet ingyen 
küldünk. Cím:

V A N C Z A g y a r
Budapest» 10-es posta

VANCZA
SÜTŐPOR

Pedagógus vándorgyűlés Makón. Broda Béla polgári leányisk. igazgató üd­
vözli dr Kis jós tankerületi főigazgatót Qobb közép).

218 ...úgy van

NIVEA
legjobban 
védi a bőrt

■ ..

--------

.

í '. ■ > .5



A Debreczeni 
Egyetemi Atléti- 
kai Club díszlet, 

náján szereplő 
magyar tánccso- 
port és ritmikus 

tánc szereplői.
ÍÍ

Reuma, kSszvény 
ellen, idegtájdalmaknál, fejfájásnál, tag 
és izületi fájdalmaknál gyorsan és biz­
tosan hatnak a Tonal tabletták. Orvo­
sok ezrei ajánlják a Tógáit, tehát Ön 
is bizalommal vásárolhatja. Tegyen 
még ma egy kísérletet. Kérje kifeje­
zetten a kiváló hatású Tógáit, Teljesen 
ártalmatlan. Minden gyógyszertárban 

kapható. Ára pengő 1.60.

"" Ä 
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1. Kaposvár város 
közönsége tom­
boló lelkesedéssel 
ünnepelte meg a 
Felvidék leisza­
badulását az Or­
szágzászló előtt. 
A gyujtóhatású 
beszédei Szőllősy 
Ferenc, a Somo­
gyi Újság főszer­
kesztője mondot­
ta. 2. Az ünneplő 

közönség 
része.

W' *

.

TÉLI PERMETEZÉSHEZ LEGJOBB

ENDA - NEODENDRIN - SOLBÁR
leszállított rendkívül olcsó árak

KÉRJEN KEDVEZMÉNYES ÁRAJÁNLATOT LAPUNKRA VALÓ HIVATKOZÁSSAL

AGRO RT, BUDAPEST IV, HAJÓ UCCA 2.
.

Nyomatott Tolnai Nyomdai Mfllntézet is Kiadóvállalat Rt. mélynyomó körforgógépeln Budapest, VII, Dohány ueea 12 
Felelős szerkesztő ás kiadó: Timáry Mihály.
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